
Vetikega našega rojaka Zlatka Ba- 
lokovića je pozdravil na kolodvora  ▼ 

imena V LRS minister {nasvete dr. 
Ferdo Kozak, v imena mesla Lj d ^ e i  
pa predseduj^ MLO ksEjižestnik Ifcra

Danes ob 14. je prispel is Zagreba 
■v Ljubljano Zlatko Balokovič, veliki 
jugoslovanski rojak, svetova» znani 
violinist, predsednik ameriškega odbo­
ra za pomoč Jugoslaviji, ki že nekaj 
dni prebiva v Jugoslaviji kot gost mar­
šala Tita. Z njim je prispela tudi nje- vTĆa, velikega prijatelja Titove Juj 

-sUsaje, nažprisFČneje pozdravljam»!

Odgovori na
, 29. ofct ( T a s s ) __ ,

Stalin je dal na vprašan ja, ki jih 
je prejel 23. oktobra od predsedniška 
ameriške agencije »United' Press« 
Hugh Badllie-ja, naslednje odgovore.

AH se strinjate z mnenjem, bi 
ga je državni tajnik Byrnes iz­
razil v svojem radijskem govoru 
pretekSj četrtek 0 naraščajoči na­
petosti med ZSSR in Združenimi 
državama?

Na.
Ali ne bi «mogli, če bi ta nara­

ščajoča napetost obstajala ozna­
čiti njenega vzroka odnosno 
vzrokov in glavnih 
se tema adpomare?

Stalin o mednarodnih problemih
zastopnika ameriške agencije »Onited Press« Huglta Baiiiie-a

Za to vprašanje ni osnove 
odgovora na prejšnje vprašanje.

Ali mislite, da bodo sedanje 
pogajanja privedla k sklenitvi 
mirovnih pogodb, ki bodo ustva­
rile prisrčne odnose med narodi 
— bivšimi zavezniki v vojni 
proti fašizmu in odstranite ne­
varnost za pričetek nase vojne 
s strani nekdanjih držav osa.

Katere «o v nasprotnem pri­
meru glavne ovire za vzpostavi­
tev teh prisrčnih odnosov med 
narodi, fei s« bold' zasveaiifci v  ve­
liki vojna?

Za to vprašanje ni osnove zaradi 
odgovora na prejšnje vprašanje.

Kakšno je stališče Rusije do 
jklepa Jugoslavije, da ne podpi­
še mirovne pogodbe z Italijo? 

Jugoslavija ima razlog, da je neza­
dovoljna.

Kaj je po vašem m nenji sedaj 
največja nevarnost za mir na 
svetu?

Hujskači nove vojne, predvsem 
Churchill m tisti, ki so njegovega 
mnenja v Angliji m Združenih dr­
žavah Amerike.

Kaj bodo morali uikrenšti na­
rodi sveta, da se izognejo vojni, 
če se ia nevarnost pojavi? 

Hujskače nove vojne je treba brz­
dali in razkrinkati.

Ali daje organizacija ZN jam­
stvo za integralnost majhnih dri 

žav?
Zaenkrat je težko reči.

Aij mislitev da je treba šteti
okupacijske cone Nemčije v bliž­
nji bodočnosti združiti v goapo- 
darsko-upravtnem pogledu, da se 
Nerhčija vzpostavi loot mirna go­
spodarska enota in tako štirim 
velesilam olajša breme okupa­
cije?

Treba je obnoviti ne le gospodar­
sko, temveč tudi politično enotnost 
Nemčije.

Ala se vam zdi sedaj megoče 
ustvarit; nekakšno osrednjo ad­
ministracijo v rokah Nemcev sa­
mih, a pod zavezniškim nadzor­
stvom. kj bi dala Sveta mirtD- 
strov za zunanje zadeve mož­
nost, da izdela mirovno pogodi» 
za Nemčijo?

Da, mislim, da je to mogoče.
Ali ste prepričani, sodeč g», 

volitvah, kj so bile let-cs pdeti in 
jeseni v raznih oonah, da se 
Nemčija politično razvije v de­
mokratični smeri, ki daje upanje 
za njeno bodočnost kot demokra­
tičnega naroda?

Za sedaj o tem rasem prepričan.
Ali menite, da je po predlogi 

nekaterih krogov industrijski mi­
ra, kj je dovoljen Nemčiji, treba 

dvigniti nad nivo, ki je bdi doto­
čen s skupnim sporazumom, da 
bo mogla Nemčija sesma kriti 
svoje testne potrebe?

Da, smatram.
Kaj jg treba storili poleg ob­

stoječega programa štirih velesil, 
da se prepreči, da Nemčija ne 
bo ponovno postala vojna nevar­
nost za svet?

Treba je v resnici izkoreniniti 
•stanke fašizma v Nemčii in jo do 
kraja demokratizirati.

Ali je treba dovoliti nemškemu 
ljudstvu, <la vzpostavi svojo tr ­
govino in svojo induetrio. da bo 
moglo zadovoljiti svoje testne 
potrebe?

Da, treba je.
Ali se 50 Vašem mnenju skle­

pi potsdamske konference izva­
jajo? Kaj Je treba storiti, v na­
sprotnem primeru, da poslane 
potsdamske deklaracija učinko­
vito sredstvo?

Tj sklepi se ne izvajajo vedno, 
predvsem v pogledu demokratizacije 
Nemčije ne. .

Ali mislite, da se Je pri poga­
janj ih med šfcirimo ministri za zu­
nanje zadeve in na zasedanjih 
Sveta organizacije ZN. pravico 
veta zlorabljate?

Ne, tega ne mislim.
Do kam smejo po mnenju Mo­

skve iti zavezniški narodi, kar se 
tiče iskanja in sojenja vojnih 
zločincev drugega reda v Nem­
čija? Ali mislite, da so nüm- 
berške obsodbe dtcvodj solidna 
podlaga Te. taka dejanja?

ČSm bolj daleč gremo, tem bolte
ho.

Ali smatra Rusija zapadno me 
to Poljske za stakte?

Da, smatra jo za tako.
Kako gleda ZSSR na prisot­

nost britanskih čet v . Grčiji? Aid 
meni, da sme Velika Britanija 
dobaviti sedanji grški vladi še 
več orožja?

Smatra jo za nepotrebno.
Kakšna je količina ruskih vo­

jaških kontingentov na Polj­
skem, Madžarskem, v Bolgariji, 
Jugoslaviji ter Avstriji in do 
kdaj je po Vašem mnenju tre­
ba vzdrževati to vojaštvo v in­
teresu -miru ?

Na zahodu, t. j. v Nemčiji, Av­
striji, Madžarski, Bolgariji, Romu­
niji in Poljski ima Sovjetska zveza 
sedaj skupno 60 divizij (vštevši pe­
hoto in oklopne enote). Večina teh 
enot ima nepopoln efektiv. V Jugo­
slaviji ni sovjetskih čet. V dveh me­
secih, ko bo izveden dekret Prezidi- 
ja Vrhovnega sovjeta z dne 22. ok­
tobra t  .L o poslednji demobilizacij, 
ski skupini, bo ostalo v teh deželah 
tO sovjetskih divizij.

Kakšno je stališče vlade ZSSR 
nasproti prisotnosti ameriških 
vojnih ladij na Sredozemskem 
morju?

Indiferentno.
Kakšne so trenutne okolišči­

ne za trgovinski sporazum med 
Rusijo in Norveško?

Trenutno je to težko reči.
Adi je mogoče, da postane 

Finska narod, ki bo kril svoje 
lastne potrebe, ako se bodo pla­
čevale reparacije, ah obstoja, 
kakršno koli mnenje o reviziji 
reparacijskega programa, da se 
pospeši prerod Finske? 

Vprašanje je postavljeno na ne­
točen način. Finska je bila in osta­
ne narod, ki krije svoje lastne po­
trebe.

Kakšen bo pomen trgovinskih
sporazumov s Švedsko in drugi­
mi deželami za obnovo ZSSR?

Kakšno zunanjo pomoč smatra­
te za zaželjeao 22a izvedbo te  ve­
like naloge?

Sporazum s švedsko je prispevek 
k gospodarskemu sodelovanju na­
rodov.

Ah je Rusija' še vedno zain­
teresirana, da dobi posojilo od 
Združenih držav?

Da, pri tem je še zainteresirana.
Ali ima Rusija svojo atom­

sko bombo ali kakršno koli orož­
je te vrste?

-N e.
Kakšno je Vaše mnenje o 

atomski bombi ali o sličnem 
orožju kot vojnem sredstvu?

Svojo ocenitev atomske bombe 
sem podal že v svojem znanem od­
govoru g. Werthu.

Kakšen je po Vašem mnenju, 
najboljši način za kontrolo 
atomske energije? Ali mora. 
imeti ta  kontrola mednarodno 
osnovo in v kakšni meri mora­
jo velesile žrtvovali svojo suve­
renost za ustanovitev uspešne 
kontrole ?

Potrebna je stroga - mednarodna 
kontrola.

Koliko časa bo treba za ob­
novo opustošenih predelov 
hodne Rusi jen?

Sest do sedem let, če ne več.
Ali bo Rusija dovolila obrato­

vanje trgovinskih linij nad 
ozemljem Sovjetske zveze? Ah 
ima Rusija namen, razširiti svo­
je zračne prometne zareze na 
druge celine rta osnovi medna­
rodne reciprocitete?

Pod gotovimi pogoji to ni izklju­
čeno.

Kako gleda Vaša vlada na, 
okupacijo Japonske? Ah meni­
te, da daje dobre rezultate oa 
obstoječi osnovi?

Rezultati so, toda lahko H do­
segli boljše.

Prizadevanje Sovjetske zveze
za utrditev miru na podlagi soglasnosti

skušajo ovirati delegacijo angloameriških držav tudi na 
zasedanju skupščine Združenih narodov

Moskva, 28. okt. (Tass) V New 
Yorku se je pričel 23. oktobra drugi 
del prvega zasedanja Glavne skup­
ščino organizacije Združenih naro­
dov, ki je v njej včlanjenih 51 držav. 
V devetih mesecih po zasedanju 
Združenih narodov v Londonu se je 
odigral v ■mednarodnem življenju 
niz dogodkov, kj so prepričljivo po­
trdili, da je odvisen uspeh borbe na­
rodov za vzpostavitev trdnega de­
mokratičnega miru predvsem od so­
glasnosti velikih držav, ki so nosile 
glavno breme vojne proti skupnemu 
Sovražniku, in od spoštovanja načel 
enakosti in zakonitih interesov ve­
likih in malih držav. Sovjetska zve­
za igra pomembno vlogo v borbi za 
uresničenje teh osnovnih zahtev.

Že v prvem delu zasedanja Glav­
ne skupščine, ki je položil osnovo 
delu organizacije Združenih narodov 
in njenih organov, so delegacije so­
vjetskih republik pokazale v praksi 
doslednost in načelnost Sovjetske 
zveze v vprašanjih zgraditve povoj­
nega miru na temelju splošne var­
nost; in popolne enakopravnosti 
vseh članov organizacije Združenih 
narodov. 0 tem pričajo govori nje

nih predstavnikov na sejah Varnost­
nega sveta pri obravnavanju vpra­
šanj, ki so s® nanašala na položaj 
v Grčiji, Indoneziji, Siriiji im Liba­
nonu.

Sovjetska zveza je dosledno brani­
la načela uvedbe demokratičnega 
miru tudi v celotnem delu organov 
Združenih narodov, kakor so Var­
nostni svet, ekonomsko-soeialni «vet 
in komisija za kontrolo atomske 
energije. Sovjetska zveza se je drža­
la iste linije tudi na mirovni kon­
ferenci v Parizu. Ko je Molotov go­
voril o uspehih mirovne konference 
v Parizu, ije poudaril, da je temelj 
plodonosne ureditve mednarodnih 
vprašanj euotnost akcije velikih 
držav. Toda skupina z delegacijami 
Združenih držav Amerike in Anglije 
na čelu. ki je gospodarila na kon­
ferenci. ni težita k temu. Nasprotno, 
amglo-ameriške države so se nasla­
njale na večino glasov, ki je bila na 
njihovi strani, da bi lahko nareko­
vale svojo voljo ostalim udeležencem 
konference. Razume samo po sebi, 
da takšna težnja ni mogla dovesti do 
pozitivnih uspehov, ker se na med 
aaro^nab fesinfererngh, te pe epe

štuje enakost vseh udeležencev, ne 
more ničesar doseči z ustvarjanjem 
mehanične večine in neupoštevanjem 
zakonitih interesov drugih držav, ki 
ne spadajo v večino.

Ge upoštevamo to nesporno res­
nico, je to najvažnejši pogoj za plod­
no dm uspešno delo zasedanja Gene­
ralne skupščine organizacije Zdru­
ženih narodov, ki. se je pričelo v 
New York».

Medtem; pa se je že prve dni za­
dan ja in tudi že pred njegovo 

otvoritvijo pokazalo, da vladajo po­
polnoma nasprotna stremljenja, ki so 
bila jasno izražena v napadih pred­
stavnikov nekaterih delegacij na na­
čelo soglasnosti velikih sil v Var­
nostnem svetu, V temi pogledu je 
mehiški delegat Najera prevzel po­
buda Ko ijie pričel razpravo o poro­
čilu generalnega sekretarja, je po­
izkušal predrugačili načelo soglas­
nosti velikih siL

Tako je postalo jasno v samem pri­
četku zasedanja, da želijo nekateri, 
ki jim ni do plodnega sodelovanja 
med narodi, izpodkopati osnovo orga­
nizacije Združenih narodov. Zaradi 
tega je izjava sovjetskega delegata 
Višinskega o načelu soglasnosti na 
seji Generalnega komiteja prišla v 
pravem času. To načelo, — je rekel 
Višinski, — jg osnova vsega dela te 
organizacije, ki ima za cilj, zavaro­
vati splošen mir in varnost narodov 
in ne moremo zato dovoliti niti naj­
manjšega odstopa od tega načela.«

Težnja, da bd se kompliciralo de­
lo Glavne skupščine, se je izrazila v 
poizkusih, omejiti svobodo govora 
na zasedanju in preprečit; kritiko 
protidemokratične vsebine niza pred­
logov, ki so bili predloženi v pro­
učevanje Glavni skupščini Tako je 
kanadska delegacija postavila pred­
log o ukrepih za varčevanje s časom 
Glavne skupščine. Kanadska dele­
gacija, bd pleše tako, kakor svirajo 
njeni gospodarji, verjetno želi pre­
prečiti razkrinkavanje predlogov, ki 
so v nasprotju z interesi sodelovanja 

lov in uvedbo trdnega derno- 
tičnega miru.

Set sovjetske delegacije Molotov 
je po prihodu v New York izrazil 
predstavnikom tiska svoje prepriča- 
nje. da bo resne naloge, ki čakajo 
Združene narode, lahko uspešno re­
šiti in premagati tudi vse težkoče le 
tedaj, če se bo pokazala dobra volja 
in resnična težnja po medsebojnem 
razumevanju. Molotov je poudaril, da 
bo vložila sovjetska delegacija vse 
napore, dia bi se delo Generalne 
skupščine uspešno končalo v interesu 
utrditve miru in blagostanja naro­
dov.

Predsednik španske 
republikanske vlade 

maršalu Titu
“ Beograd. 28- okt Predsednik špan­
ske republikanske vlade dr. Giral je 

1 poslal preko španskega republikan­
skega poslanika v  Beogradu pomoč­
niku miotetra za zunanje zadeve 
Vladimirju Velebitu naslednje pi' 
■smo:

Izredno sem zadovoljen' z odličnim 
sprejemom, ki so ga priredile jugo­
slovanske oblasti poslaniku republi­
kanske Španije, kj je imela že prej 
polno dokazov o prijateljstvu jugo' 
slovanskih narodov do španske cer 
puhfikanske vlade- Z velikim žanri 
manjem in največjo pozornostjo 
zasledujemo ogromne napore, ki j*h 
polagajo jugoslovanski narodi ▼ iz­
gradnjo m dvig dežele, hi prepri­
čani smo, da bomo kmalu videB 
goslavijo v prvi vrst« velikih 
kratičnih sij.

Želel bi. da izrazite njegovi 
tenci gospodu maršalu Josipu Brozu 
Titu in najvišjim oblastem Jugosla­
vije moje osebno zadovoljstvo, ki ga 
paradi tega občutim, pa tud; zado­
voljstvo vseh španskih republikan­
cev.

Dr. Ivan Ribar predsedniku 
turške republike

Beograd, 28. okt. Predsednik Pre­
zidaj a Ljudske skupščine FLRJ 
dr- Ivan Ribar je poslal predsed­
stvu turške republike Ineniju 
slednjo brzojavko:

V imenu Preridija Ljudske skup­
ščine FLRJ ugoslavijje prosim Vašo 
ekscelenco, naj sprejme moje iskre­
ne čestitke ob priliki državnega 
praznika republike Turčije.

Sklicanje Ljudske skupščine 
FLRJ odgodeno

Beograd, 27. okt. Z ukazom Prezi­
di j a Ljudske skupščine FLRJ je sfcb- 
camje Ljudske skupščine FLRJ. ki je 
bilo ‘določeno za 15. november, odlo-

m hš&Pttbm

Veličastna proslava neodvisnosti 
češkoslovaške republike

Praga, 28. okt Na Vaclav6kem trgu, 
ma katerem je češki narod preživel v 
svojo zgodovini toliko veselih in tra­
gičnih trenutkov, se je zbralo na sto- 
tisoče ljudi k proslavi dneva neod­
visnosti. Vaclavski trg je bil ves okra­
šen z državnimi in mestnimi zastava­
mi. V panteonu Narodnega muzeja so 
se zibrali predsednik republike, člani 
vlade s predsednikom Klementom 
Gottwaldom na čelu, člani diplomat­
skega zbora, delegati Vrhovnega sov­
jeta ZSSR, predstavniki čeških obla­
sti, javnega in kulturnega življenja 
in drugi.

Z balkona Narodnega muzeja je po­
zdravil predsednik Narodne skupščine 
Josef David manifestable in pozval 
ljudstvo, naj zastavi vse svoje sile za 
čim bolj uspešno izpolnitev dveletne­
ga načrta.

Ko so počastili z enominutnim mol­
kom spomin padlih borcev za osvobo­
ditev Češkoslovaške izpod tujčevega 
jarma, je spregovoril predsednik repu­
blike dr. Edvard Beneš, ki je med 
drugim dejal:

»28. oktober t. L označuje proslavo 
končane borbe mnogih generacij za 
svobodno življenje Cehov in Slovakov 
v njihovi državi, ki naj postane večen 
opomin novim pokolenjem, naj budno 
čuvajo to svobodo.

Narodi Češkoslovaške želijo dovesti 
svojo državo v red po razdiralni upra­
vi nemških osvajalcev. Proizvajalne 
sile bodo modernizirane in zboljšane, 
a škoda, ki sta jo povzročili vojna in 
■zasedba, bo nadomeščena tako, da bo 
mogla Češkoslovaška doseči narode, ki 
žive v srečnejših razmerah.«

Predsednik dr. Beneš je pozval vse 
ljudstvo, naj napne svoje sile za na­
predek drlžave in končal z besedami:

»28. oktober je za nas dan svobode 
in velike nacionalne izgradnje, dan 
velike nacionalne obnove in dokončna 
prekinitev s težkimi časi iz preteklo­
sti.«

Nato je govoril predsednik vlade 
Klement Gottwald, čigar govor je iz­
zval navdušenje in odobravanje, zlasti 
ko je poudaril, da je Češkoslovaška 
postala po preselitvi Nemcev resničen 
gospodar svoje lastne države. Nadalje 
je poudaril, da proslavlja Češkoslova­
ška tudi prvo obletnico objave zako­
na o podržavljenju. Omenil je 6 let 
smrtne nevarnosti in vztrajne narodne 
'borbe proti zatiralcem ter je izkazal 
spoštovanje vsem 'znanim in neznanim 
herojem, ki so žrtvovali svoje življe­
nje v berbi za nov svobodni 28. okto­
ber.

»Sedaj zapuščajo državo tudi zadnji 
Nemci, je rekel Gottwald, kar še bolj 
poudarja pomen češkoslovaške zmage 
nad sovražniki.«

Ko je min. predsednik Gottwald 
govoril o dveletnem načrtu, je dejal, 
da bo postavil državo na nove teme­
lje, da ima podržavljenje odločilen. 
vpliv na češkoslovaško kmetijstvo im 
-da mu daje nov ljudski in demokra­
tični značaj ter ga postavlja v vrsto, 
naprednih držav v sveto.

»Polagoma, vendar nevzdržno in 
"varno, — je izjavil predsednik Gofct- 
wald, — korak za korakom se obnav­
lja češkoslovaško gospodarstvo otb 
strašnih posledic, dviga se življenjska 
raven češkoslovaškega ljudstva in to 
daje novi ljudski demokraciji čvrsto 
in varno ekonomske oporo»- 

Na konca je min. predeectožk Gott-*
■wald sporoča, da je prejel večkto« 
brzojavk, v katerih so 
uspehi »ljudske posadec v, tovarnah,:! 
delavnicah, na polja. .jn>.v pisasmah po, vjeta ZSSR te ooJožSa včeraj venec 
vsej državi, za katere je- v  tem času* grobove sovjetskih borcev, ki so

Na Vaclavskem trgu je zavlada!» 
globoka tišina, ko so recitirali narod­
ni umetniki in direiktor praškega Na­
rodnega gledališča, 70-letni Vaclav 
Vydra, prisego, s katero prisegajo če­
škoslovaški narodi, da bodo »s čast­
nim, vdanim in zvestim delom, s svo­
jo moralno in fizično silo, vsak na svo­
jem mestu, izvršili plemenito dolžnost, 
ki jih pred nje postavlja veliki načrt 
za obnovo ljubljene domovine.« Če­
škoslovaški narod se zavezuje s pri­
sego, da bodo čuvali pridobitve, za ka­
tere so se borili, zvesti spominu žr­
tev, ki niso preživeli borbe za svo­
bodo, zvesti svojemu dolgu do onih, 
ki so prelili kri, zvesti odgovornosti 
do bodočih pokclenj in neusmiljeni 
proti onim, ki skušajo motiti veliko 
delo obnove. »Mi, češki in slovaški 
narod, bomo spremenili dveletni nar 
črt v stvarnost,« se končuje prisega.

Potem, ko je Vydra končal recitaci­
jo prisege, so predstavniki zveze sin­
dikatov in vsega gospodarskega živ­
ljenja svečano obljubili ob burnem 
odobravanju' prisotnih, da bo dveletni 
načrt uspešno izpolnjen.

Svečanost je zaključila narodna 
himna.

Obenem so bile podobne manifesta­
cije v vseh mestih in vaseh republi­
ke. kjer se je ljudstvo svečano zave­
zalo, da bodo izvršili dveletni načrt 
Gottwaldove vlade, ki ima za cilj, da 
osvobodi Češkoslovaško usodnih po­
sledic vojne in okupacije.

Zastopstvo Prezidija 
Vrhovnega sovjeta ZSSR 

pri dr. Benešu
Praga, 28. okt (CTK) P*edsedn8i 

republike dr. Edvard Beneš je spre­
jel delegacijo Prezidija Vrhovnega so­
vjeta ZSSR pod vodstvom sekretarja 
Prezidija Gorkima. Sprejemu so priso­
stvovali sovjetski veleposlanik Zorin, 
kakor tudi predstavniki zunanjega mi­
nistrstva in kabineta predsednika re­
publike.

Na čast delegacije je predsodki 
vlade Klement Gottwald priredil ke­
silo. Med kosilom je v zdravici go­
stom predsednik Gottwald dejal, rta 
bodo člani delegacije ob obisku raz­
ličnih krajev Češkoslovaške imeS 
možnost priti v stik z ljudstvom in so 
prepričati, kako zelo te sovjetsko ljud­
stvo pri srcu narodom Češkoslovaška.

Vodja sovjetske delegacije sekret» 
Prezidija Vrhovnega sovjeta ZSSR 
Gorkin je v zahvali poudaril globok» 
prijateljstvo, ki ga čutijo člani dele­
gacije in sovjetsko ljudstvo do češko­
slovaškega ljudstva. Nato je izrazil ve­
liko zadovoljstvo zaradi uspeha pri 
gospodarski (tenovi Češkoslovaške.

Grecuha, podpredsednik Prezidija 
Vrhovnega sovjeta ZSSR im predsed­
nik Vrhovnega sovjeta Ukrajinske 
SSR, je izrekel priznanje češkoslovaški 
notranji politiki, ki ima namen zedi­
niti vse sile za gospodarski napredek. 

(»Češkoslovaška je m öd vojno zelo tr­
pela,« je izjavil Grecuha, »toda Sovjet- 

.; ska zveza je pretrpela še mnogo več, 
•zaradi česar se tako trudi za ohranite» 
miru in se odločno bori proti vsem 
tajnim fašističnim silam, ki hočejo iz­
zvati novo vojno.«

0Ö grobovih pađiiii 
sovjetskiii borcev

Delegacija deputatov Machovmega •»>

prispevajo ljudstvo na 
stovoljnih delovnih us.

Nate je ogovoril v imena slovaškega

pse-if v bcuhah za osvoboditev Češkosiovašbi 
ä* M so pokopam na praškem poko- 
pafiscu. Delegati so prav tako pahnil

hi je;
podčrtal, da ja  potrebno, za nada^prjo

naroda dr. Gostov Busah, pređsectožk; vence im grete Nemarnega junaka. Bo-
CL . r j f o  n o T T f l n i n n ä l r n i T  l r i  7 £ » '  ‘ 1 / r a v h r n  «»A  ^  - *ložffcvi vence» so prisostvovati 8 m) 

češkoslovaške ‘dade, predsednik pra-
okrepitev republike poglobije-vati mi ške oberste ter predBtasaaki češkoslo-

" te  f“  '  “

Zlatico B alo to m  v  i  jitMjgfti

L tubi tarna, 29. oktobra. Ba-
▼
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Če hofemo iti naprej, te hočemo biti motel proti zunanjim 
in notranjim sovražnikom, moramo ohraniti bratstvo in enotnost

Govor ministra v vladi FLRJ Milovana Djilasa na velikem zborovanju v Kragujevcu o okrepitvi ljudske demokracije,
o neodvisnosti In boljšem življenju narodov Jugoslavije

Kragujevac, 28. okt. Na včerajš­
njem velikem predvolivnem zborova­
nju, na katerem je 200.000 ljudi ma­
nifestiralo pripravljenost srbskega 
naroda za okrepitev ljudske oblasti 
in ljudske države, je imel v vladi 
FLRJ Milovan Djilas naslednji go­
vor:

Ni minilo niti leto in pol od dne­
va, ':o se je Končala vojna v svetu 
in pri nas, toda naši narodi so v
novi državi že dosegli uspehe, o ka­
terih lahko rečemo mirne duše, da 
b o  prekosili vsa pričakovanja. Pov­
sod v naši državi kipi ustvarjalno 
delo, vse je v znamenju obnove in 
izgradnje. Brez dvoma smo v Ev­
ropi edina država izmed držav, ki 
so bile okupirane, ki ji je v tako 
kratkem času uspelo urediti svoje 
notranje razmere in ki se je lotila 
ustvarjanja boljšega gmotnega po­
ložaja množic in pogojev za lepše 
življenje, o katerem že dolgo sa­
njajo delovni in pošteni ljudje.

Poglejte, kaj se dogaja okoli nas! 
Oela vrsta držav je izpostavljena 
velikim težavam v borbi za svobo­
do, za demokracijo, proti reakcio­
narnim — fašističnim in polfaši- 
stičnim klikam, na katere se opi­
rajo zaradi dosege svojih zavojeval­
nih in roparskih ciljev imperialisti 
zapadnih velesil. V celi vrsti drugih 
držav, na prime- v Franciji in Ita­
liji, so hudi boji med naprednimi in 
reakcionarnimi silami.

Celo v državah, kjer bi danes 
lahko rekli, da je demokracija pre­
vladala nad reakcijo, še vedno za­
ostajajo za Jugoslavijo glede brzine 
obnove in urejanja notranjih raz­
mer. Pri nas delujejo že skoraj pov­
sem normalno šole, kulturne usta­
nove, promet, da o tovarnah in rud­
nikih spioh ne govorimo, kjer ima­
mo številne primere, da je bila 
predvojna raven prekoračena.

S čim lahko pojasnimo te hitre, 
čeprav ae lahke, uspehe našega 
ljudstva? Omenil bom samo najvaž­
nejše.

1. Dosegamo in bomo dosegah 
nagle uspehe pri obnovi in izgradnji 
zato, ker je pri nas izvojevana ljud­
ska oblast, ker je pri nas ustvar­
jena taka demokracija, ki daje po­
let ljudskim množicam, ki jim daje 
požrtvovalnost.

2. Dosegamo in dosegali bomo dijo borbo samo proti komunistom
nagle uspehe pri ustvarjanju novega 
življenja zato, ker se obnova hi iz­
gradnja izvajata na povsem drugi 
podlagi, kakor so delali prej ali pa 
delajo v nekaterih drugih državah. 
Pri nas obnavljamo narodno imovi­
no, obnova se izvaja v interesu 
ljustva in za ljudstvo, pri nas gra­
dimo novo v korist ljudstva in za 
ljudstvo. To ljudstvo vidi in to mu 
daje polet. To odpira neizčrpen vre­
lec ljudskih moči Vse to delajo na­
ši ljudje zase, za svoje ljudstvo, za 
svoje potomce.

Ni lahko delati tako, kakor de­
lamo pri nas. To je težka borba, 
toda brez nje ne moremo biti. Stara 
Jugoslavija nam je zapustila samo 
ono, kar m dosti vredno; slabe na­
vade, pri mnogih lenobo, korupcijo, 
sebičnost in zaostalo poljedelstvo, 
državo, bogato po naravnih boga­
stvih, toda tehnično revno, v mno­
gih primerih odvisno od inozemstva. 
Naše ljudstvo se bo moralo vrsto 
let boriti in delati brez oddiha, da 
bo naša država postala napredna in 
popolnoma neodvisna. Naši ljudje 
se tega zavedajo. Bore se in delajo, 
ker vedo. da je to borba in delo za­
nje, za ljudstvo, za boljše življenje 
bodočih pokolenj.

3. Dosegamo in dosegali bomo 
nagle uspehe pri ustvarjanju sreč­
nejšega življenja zato, ker smo v 
naši državi ustvarili vezi med ljud­
stvom in voditelji, kj so bile redko­
kdaj v zgodovini tako neposredne in 
tesne, kakor so pri nas. Vsi vemo, 
da pri nižjih organih oblasti včasih 
kaj škriplje, včasih tudi popolnoma 
stoji. To je posledica, ker Ijndje ne 
znajo delati, ali pa, kar je še več­
krat primer, ker so se soviažniki 
ljudstva vtihotapili v oblast In jo 
drže v svojih rokah. Krepka zveza 
med ljudstvom In voditelji pr; nas 
omogoča, da vodstvo prisluškuje 
glasu množic, pri čemer se množice 
odzivajo njegovim pozivom. Vse to 
nam omogoča doseganje uspehov, to 
je jamstvo, da bomo obvladali vse 
ovire, okrepili ljudsko oblast tam, 
kjer je slaba, jo napravili za popol­
noma ljudsko ter popravili njene 
napake.

Bad bi povedal še par besedi

o voditeljih !n ljudstvu
Ko tpodo zgodovinarji opisovali 

našo dobo, bodo morali priznati, da 
so narodi Jugoslavije pokazali več 
junaštva, požrtvovalnost; in vzdrž­
ljivosti, kakor kdaj koli prej v svoji 
zgodovini. Da, vse to lahko primer­
jamo z napori katerega koli dru­
gega naroda v katerem koli času 
(z izjemo morda ruskega naroda v 
najnovejšem času). Naše ljudstvo je 
dokazalo, da je doraslo velikemu in 
prelomnemu času ter nalogam, ki 
jih ta čas nalaga. Toda zgodovinar 
bo moral prav tako priznati, da »o 
novi ljudski voditelji, da so Tito in 
ljudje, ki jih je organiziral in izbral, 
prav; sinovi ljudstva, kakršnih ljud­
stvu doslej nikoli ni imelo, da niso 
ničesar opustili in še sedaj ne opu­
ščajo v borbi za dobro ljudstva.

Vse dotlej, dokler bo pri nas tako 
tesna zveza med ljudstvom in vodi­
telji, ki postaja vsak dan globlja n 
ožja, bomo lahko obvladovali vse 
ovire, rušili vse branike, uresniče­
vali vse naloge.

Ni treba posebej poudarjati, da »o 
naša oblast, naši uovi temelji za

izgradnjo države in krepka vez med 
vodstvom in ljudstvom posledica 
osvobodilne vojne. Tito je pri uas 
razumel bistvo te vojne. Razumel je, 
da lahko v njej dobijo nekaj samo 
oni narodi, katerim bo uspelo orga­
nizirati borbo proti okupatorju. Tito 
je uvidel, da bomo dosegli, .ko bo­
rn« odločno korakal] s Sovjetsko 
zvezo in z vsemi svobodoljubnimi si­
lami, kar želimo in kar je v našo 
korist. Tako je trudi bilo: Kolikor
bolj smo tolkli Nemce in njihove 
pomočnike — in teh je bilo mnogo 
pri nas doma in raznih vazalov — 
tem bolj je rasel naš ugled zunaj 
in tem močnejši smo bili znotraj.

Prav zaradi takega zadržanja med 
vojno smo sl pridobili ogromne sim­
patije po vsem sveta. Z novo de- 
m''"—acijo, ki smo jo ustvarili pri 
mas, prednjačimo pred državami, ki 
so bile okupirane, in si pridobivamo 
novih simpatij pri drugih narodih.

Veliki napor! našega ljudstva med 
vojno že pričenjajo dajati prve sa­
dove na vseh področjih.

Krivice, ki se gode Jugoslaviji
Zaradi vsega tega, zaradi uspe- ! proti nemško-italijansldm im perla li­

ho v, zaradi onega, kar je nastalo pri stom, da imamo Jugoslavijo, ki
nas in kar onemogoča tujim kapita­
listom ropati naša bogastva, ne ma­
rajo naše države imperialisti in re­
akcionarji po drugih državah, zlasti 
pri zapadnih velesilah. Naši domači 
reakcionarji, Grol, Dragoljub Jova­
novič, mačkovci in drugi, skušajo 
prikazati ljudstvu, da je vsemu te­
mu kriva nekakšna politika boljše- 
vizaeije naše države. Jasno je, ako 
nočemo biti kolonija inozemstva, 
moramo stopiti na prste onim, ki 
hočejo, da bi bili njihova kolonija, 
kakor smo že enkrat bili onim, ki 
hočejo posneti smetano z dela na­
šega naroda. Sedaj onj in njihovi 
skledolizniki v državi govore, da bi 
bilo vse v redu, da bi dobili Trst 
in drugo, ako bi ne bili komunisti 
(to pomeni, ako ne bi imeli ljudske 
demokracije), ako bi bili malo bolj 
prožni, namreč, če bi se odkrivali in 
temu podobno. Vse to je laž. Leta 
1918 in pozneje komunisti v državi 
niso imeli kake večje vloge, vse 
vlade so bfle prožne, lahko rečem, 
preveč prožne, kakor da bi bile iz 
gumija, in kljub vsemu so številni 
naši kraji ostali pod tujcem, če nam 
je uspelo nekaj dobiti, se je treba 
zahvaliti prav temu, da smo ustva­
rili novo Jugoslavijo, močno na zno­
traj in pripravljeno, varovati svojo 
neodvisnost z isto vztrajnostjo in sr­
ditostih m smo jo pokazali v vojni

in podobno, je ljudstvo spregledalo 
njihove namene.

Dejansko so hoteli zavesti srbsko 
ljudstvo, obnoviti veliko srbsko nad­
vlad« (dejansko oblast peščice bo­
gatašev in dvora) in s tem podjar­
miti srbsko ljudstvo, odvrniti ga od 
borbe proti okupatorju ta od borbe 
za demokracijo ter ga pripraviti eo 
boja proti drugim — bratskim naro­
dom. Toda ljudstvo tega ni hotelo. 
Ljudstvo je hotelo z orožjem pognati 
iz dežele okupatorja In ustvariti 
oblast, kakršno si želi. Kaj je pre­
ostalo drugega tej kliki kakor sode­
lovati z okupatorjem proti lastnemu 
ljudstvu. Milan Nedič ta Draža Mi­
hajlovič, ki sta si razdelila vlogi pri 
sodelovanju s sovražnikom — prvi 
javno, drugi kolikor mogoče tajno 
— sta hotela osramotiti srbsko ime, 
Srbe spraviti v borbo proti drugim 
narodom za dosego roparskih ciljev 
peščice bogatašev. Vse to so hoteli 
napraviti s srbskim kmetom, kakor 
da se ta ne bi bil ničesar naučil, 
ko so ga prevarili leta 1918, kakor 
da ne bt več vedel za svojo slavno 
borbo v vojnah 1912—1918 za zedi­
njenje z bratskimi narodi, kakor da 
se srbsko ljudstvo ni ničesar naučilo 
iz sramotne aprilske katastrofe leta 
1941! Kakor vemo, je srbsko ljudstvo 

zgodovini hodilo dosledno po dru­
gih poteh.

Povsem pravilno je razumljivo, oa 
more biti Srbija velika samo tedaj, 
če so tudi drugi narodi v državi 
enakopravni z njo, če jo vsi ljubijo 
kot svojo domovino, če bo srbsko 
ljudstvo uživalo zaupanje bratskih 
narodov. Srbsko ljudstvo, mislimo 
ono v Srbiji, se je moralo, ako je 
hotelo biti zvesto svojim tradicijam, 
dolgoletnim borbam proti Turkom za 
ustvaritev neodvisne države, in bor­
be proti Avstriji za ohranitev neod­
visnosti, ako je hotelo biti še na­
prej privlačna točka, ako je hotelo 
procvitati tn napredovati — boriti 
proti lastnim izrodkom ta izdajal­
cem, ki so hoteli v njegovem imenu 
vladati nad drugimi narodi. Srbsko 
ljudstvo je to med vojno tudi sto­
rilo. To dela prav tako danes pri 
obnovi in izgradnji svoje ljudske re­
publike, pri delu za procvit federa­
tivne Jugoslavije.

Kljub uspehom, Id smo jih dosegli, 
kljub zavesti, do katere so prišli naši 
narodi, kljub močnim ljudskim orga-

uživa prijateljstvo močne Sovjetske 
zveze, Poljske, Češkoslovaške in 
drugih majhnih držav ter podporo 
svetovnega javnega mnenja. Brez 
tega ne bi imeli ničesar. To mora 
biti vsem jasno.

Ako si ogledamo sklepe pariške 
konference, vidimo, da so številni 
med njimi nepravični ta da so bile 
največje krivice prizadete ravno Ju­
goslaviji. Mirne duše lahko rečemo: 
Ta mirovna pogodba za Jugoslavijo 
ni pravična, šli tega. razumljivo je, 
ne bomo podpisali. Ljudstvo Jugo­
slavije, ki že stoletje in pol nepre­
stano preliva kri v pravični borbi za 
osvoboditev in zedinjenje, bo to po­
godbo zamenjalo ta iztrgalo svoje 
brate izpod imperialističnega jarma.

Krivice, povzročene Jugoslav^, 
neobičajno jasno dokazujejo, da na 
svetu še vedno živi zavojevalni duh, 
da je zatiranje drugih narodov še 
vedno osnovna poteza politike neka­
terih držav. Pri vprašanju Jugosla­
vije, države, ki se je častno in ne­
sebično borila, ne da bi gledala na 
žrtve, se jasneje, kakor kjer koli 
dr: "-’p, kaže reakcionarnost, vsa ne­
iskrenost in verolomnost nekaterih 
predstavnikov zapadnih velesil, Id 
zaradi svojih egoističnih tn imperia­
lističnih ciljev rušijo velike prido­
bitve t- vojne ta vse, za kar so dati 
svečane obljube.

srbski narod v borbi za bratstvo z ostalim! 
narodi Jugoslavije

X borbi, ki so jo narodi Jugosla­
vije rodili v vojni in jo vodijo na 
področja obnove, izgradnje ta utrje­
vanja nove demokratične države la­
nes, je srbsko ljudstvo zavzelo do­
stojno roeste

Med vojno so vsi fašist] in reak­
cionar# zlasti srdito planili na srb­
sko ljudstvo, tako na ono v Srbiji 
latftvr n rm" Izven nje. Vloga takih 

* ljudi, kakor sta Nedič tn Ljotič, je 
bBa takoj vsem jasna. Postali so od­
kriti nemški hlapci, priče« so plju­
vati na našo preteklost, na zgodo­

vino, na Kosovo Bi prvi srbski opor. 
Mnogo bolj nevarni go WH om dvo­
lični podporniki okupatorja, Id so na 
eni strani sodelovali z Nemci, jim 
služili ln pomagali, kjer koli so jim 
mogli, na drugi strani pa imeH stike 
z Angleži, pozneje z Američani, da 
bi si zagotovili njihovo pomoč po 
nemškem porazu.

Toda tudi to je bil račun brez krč­
marja. Srbsko ljudstvo m dovolilo, 
da M ga Izdali in prodali. Čeprav so 
se ti izrodki trkali na prsa ,da so 
Srbi, da ae borijo za srbstvo, da vo­

ki njBmvemn krepkenm
vodstvu sovražniki še niso potolčeni. 
Danes so se potuhnili, delajo se 
.skromne in predane, nastopajo kot 
prijatelji ljudstva. S tesni sovražniki 
bomo imeli še mnogo borb, tem bolj, 
čim več podpore bodo . uživali v ino­
zemstvu. Toda lahko jih je spoznati: 
Vlečejo nazaj in hvalijo zapadno de­
mokracijo. Po tem jih takoj spozna­
mo, da niso naši. Naši gredo naprej 
in grade ljudsko demokracijo.

V borbi proti notranjim sovražni­
kom imajo te volitve velik pomen. 
Ne smemo pozabiti, da reakcija špe­
kulira s tesni volitvami, na kakšen 
način bi oslabila enotnost narodov 
Jugoslavije. Sovražnika moramo po­
tolči čim temeljiteje tudi z gumija­
stimi kroglicami. Okrepiti moramo 
ono, kar smo rešili s tolikšnimi mu­
kami ,da bi šli naprej — dalje. Pravi 
frontovci morajo zmagati z ogromno 
prepričljivo večino. Srbsko ljudstvo 
mora tudi sedaj pokazati, da je zve­
ste svoji preteklosti, da je zvesto 
letu 1804 in 1914. S tem, da srbsko 
ljudstvo utrjuje resnično ljudsko de­
mokracijo v Srbiji, istočasno krepi 
bratstvo z drugimi narodi Jugosla­
vije in si vsestransko ustvarja sreč­
nejšo bodočnost.

Nisem kandidat, niti v Kragujevcu 
niti kje drugje v vaši republiki Kan­
didiram v Črni gori, toda govorim 
vam, bratje in tovariši iz Srbajie, 
kakor bi govoril nekje v C mi gori. 
Mislim, da bi se večina ves prav ta ­
ko počutila v Cmi gori, Hrvatski ali 
Makedoniji. Iste občutke bi imela 
večina Makedoncev ta Hrvatov pri 
vas. To je velika pridobitev naše 
borbe. To je uresničenje onega veli­
kega poziva k bratstvu in enotnosti, 
ki ga je Tito objavil še leta 1941 in 
ki je že postalo last naših narodov.

To je danes glavno in najvažnejše. 
Ako hočemo korakati naprej, pro­
cvitati, biti močni proti zunanjim 
ta notranjim sovražnikom, tedaj mo­
ramo varovati in razvijati bratstvo 
in enotnost.

Živelo bratstvo ta enotnost naro­
dov Jugoslavije!

Živela ljudska republika Srbija v 
FLRJ!

Naj živi Josip VIsariomovič Stalin, 
voditelj narodov v borbi za mir in 
demokracijo!

Naj živi Josip Broz Uto, voditelj 
in učitelj narodov Jugoslavije!

Smrt fašizmu — svobode ljudstvu!

Predsednik glavnega odbora Ei 
sindikatov D Juro Salaj o poenotenja 

sindikalnega gibanja v Trsta
29. oktobra

Po vrnitvi delegacije Gla*mega 
odbore Enotnih sindikatov Jugosla­
vije iz Pariza, kjer se je udeležila 
konference, ki je bila sklicana zara­
di ustvaritve enotnosti sindikalnega 
gibamja v Trstu, je uredništvo »Ra­
da« poslalo vodji delegacije Glavne­
ga odbora Enotnih sindikatov Djuri 
Salaju nekoliko vprašanj.

Današnji »Rad«, glasilo Enotnih 
sindikatov Jugoslavije, objavlja na­
slednje odgovore Djure Salaja na 
postavljena vprašanja:

Kaj mislite, ali se bo enotnost 
delavskega gibanßa v Trstu do­
segla do 1. marca 1947, kakor je 

. bilo določeno v sporazumu na 
konferenci, ki je bila 18. in 19. 
oktohra v Parizu med zastopni­
ki Glavnega odbora Enotnih sin­
dikatov delavcev in nameščen­
cev Jugoslavije, italijanske Ge­
neralne konfederacije dela, Kon­
federalne delavske zbornice v 
Trstu in Enotnimi sindikati 
Trsta?

Rok, določen za združitev teh sin­
dikalnih organizacij v Trstu je več 
kakor zadosten. Na tržaškem ozem­
lju, ki prihaja v poštev za združi­
tev dveh sindikalnih organizacij, je 
okoli 70.000 članov sindikatov. Ob 
dobri volji bi se moglo to delo opra­
viti najkasneje do L januarja 1947. 
Tak skrajni rok je predlagala naša 
delegacija.

Medtem so zastopniki Konfederal­
ne delavske zbornice v Trsta, ki jo 
sestavlja zelo pisana dražba (social­
demokrati, Stranka akcije, demo­
kratska krščanska in republikanska 
stranka) s predsednikom baronom 
Rinaldinljem na četa, skušali že na 
konferenci sami z raznimi izmikanji 
in manevri onemogočiti sporazum.

Glede na to bo v deta za združi­
tev teh sindikalnih skupin v Trstu 
še precej velikih težav. Zato je tudi 
določeni rok za ustvaritev enotnosti 
potreben. Naša delegacija je mne­
nja, da se to delo ne bo moglo kon­
čati brez daljših posredovanj Sve­
tovne sindikalne federacije.

Kaj mislite, kamere so največ­
je ovire ngi poti za uresničenje 
te enotnosti?

Največje ovire n» poti za uresni­
čenje bodo v tem, ker bodo voditelji 
Konfederalne delavske zbornice še 
nadalje skušali ovirati delo za enot­
nost, kajti eni se boje, kakor se ka­
te, da H  *

ZVU m tržaški kapitalisti silijo kmete ob moriti 
k prodaji zemlie, ki le ie  1300 let slovenska

24.000 prebivalcev zahteva od Sveta zunanjih ministrov, naj Tržiča In okoftee
ne priključi jo k Italiji

2H pred spomenik padEh v španski 
vojni. Po mestu pa so fašisti delili 
zastavice, na katerih so bila napisana 
razna fašistična gesla.

Ustanovitev zveze političnih 
preganjancev v Trstu

V nedeljo je bil v Trstu ustanovni 
občni zbor Zveze političnih preganjan­
cev, ki si je zastavila nalogo, da bo 
branila interese političnih preganjan­
cev, varovala njihove pravice pri vseh 
oblasteh in ustanovah, se vztrajno 
borila proti ponovnemu fašističnemu 
preganjanju in skrbela, da se ga do 
kraja izloči jz javnega m družabnega 
življenja.

Trst, 29. okt. (Tanjug) Pas zemlie 
od Trsta do Tržiča je izključna last 
slovenskih kmetov. Ta pas zemljišča, 
ki je poleg istrske obale edina zveza 
od slovenskega ozemlja do Jadranske­
ga morja, je pred nevarnostjo, da ga 
ZVU razlasti in ga odkupijo italijanski 
kapitalisti, ki bi hoteli spremeniti to 
slovensko ozemlje v italijansko in s 
tem povezati Trst z Italijo.

Pred kakimi štirimi meseci je pri­
čela ZVU graditi na tem ozemlju neko 
cesto preko privatnega zemljišča kme­
tov iz vasi Kontovelj, ne da bi lastnike 
obvestila o svojih namenih. Zavezniške 
okupacijske oblasti so hotele posta­
viti na tem ozemlju, ki obsega pri­
bližno 100.000 kv. m. in je skupna last 
24 kmetov, spominski park in spome­
nik padlim angleškim in ameriškim 
vojakom v zadnji vojni. Šele takrat, 
ko je bilo že yse zemljišče razkopano, 
ie ZVU pozvala prizadete kmete na 
razgovor in jim sporočila, da name­
rava razlastiti njihovo ozemlje. Kmetje 
bi dobili za kv. m zemljišča 5 do 20 
lir. Konto vel iški kmetie so se uprli

namenom okupacijskih oblasti in no­
čejo na noben način prodati svojega 
slovenskega ozemlja. Oblasti so zato 
sporočile kmetom, da bo zemljišče na­
silno razlaščeno, denar za odkup pa 
naložen v nekem denarnem zavodu. 
Okupacijske oblasti so sedaj sicer opu­
stile zamisel za zgraditev spominske­
ga parka in spomenika padlim angle­
škim in ameriškim vojakom ter hočejo 
oropano zemljišče slovenskih kmetov 
samo pogozditi

Z druge strani so navalili na to slo­
vensko zemljo italijanski kapitalisti v 
Trstu. Misleč, da bodo slovenski kmet­
je, ki na tem ozemlju živijo že naji 
300 let. v današnjih gospodarsko tež­
kih okoliščinah prodajali svojo rodno 
grudo, ponujajo za vsak kv. m sloven­
ske zemlje, ki leži ob obali od Trsta 
do Tržiča, tudi po 3300 lir.

S takimi ukrepi in početjem bi ho­
teli sovražniki slovenskega naroda na 
vsak način odstraniti in odrezati slo­
vensko zemljo in slovenski narod od 
njegovega morja in obale.

Ljudstvo Tržiča in okolice
proti odcepljenju od tržaškega ozemlja

Trst, 29. okt (Tanjug.) Pred dnevi 
bo prebivalci Tržiča in njegove nepo­
sredne okolice poslali štirim zunanjim 
ministrom resolucijo z več ko 17.000 
podpisi, v kateri zahtevajo priključi­
tev Tržiča in okolice k svobodnemu 
tržaškemu ozemlju. Iz vasi okrog Tr­
tica pa ljudstvo še naprej pošilja re­
solucije z istimi zahtevami^ štirim zu­
nanjim ministrom in število podpis­
nikov teh resolucij je naraslo že nad
24.000.

Razen nekaj špekulantov in bivših 
kolaboracionistov ni v vsem spodnjem 
Posočju, namreč v vsem tržiškem 
okraju, nikogar, ki ne bi bil za pri­
ključitev Tržiča k Trstu.

Požig sedeža SIAU 
v vasi pri Tržiču

V noči na nedeljo so neznanci zar 
Žgali sedež Siau-a v vasi Villesse pri 
Tržiču. Požar je uničil del arhiva ln 
vso opremo.

Stavka v tržaških 
javnih skladiščih

Trat, 29. okt. (Tanjug.) Pristani»! 
delavci, zaposleni pri Javnih skladi­
ščih v Trstu, so včeraj stopili v pro­
testno stavko, ker je uprava Javnih 
skladišč zaposlila 30 istrskih begun­
cev, medtem ko 30.000 tržaških de­
lavcev zaman čaka zaposlitve.

Zastopnike stavkujočih je poklical 
na odgovor Urad za delo pri ZVU, 
kjer so jjm skušali dopovedati, da 
beguncev ni zaposlila uprava Javnih 
skladišč/ temveč ZVU, in da to niso 
begunci, temveč pravi Tržačani. Ta 
trditev se zastopnikom stavku jočih ni 
ždela verjetna in so zato zahtevati

dokaze o pristojnosti nastavljenih de­
lavcev v Trstu.

Stavkujoči delavci so sklenili, da 
bodo stavkali, dokler uprava Javnih 
skladišč ne bo odstranila nanovo na­
stavljenih beguncev.

Prepoved glasila italijanske 
antifašistične mladine

Trst, 29. okt. (Tanjug). Zavezni­
ški. informativna služba ATS je 
prepovedala za štiri tedne izhajanje 
glasila italijanske antifašistične 
mladine Julijske krajine »Gioventu«, 
ker je v zadnji številki objavilo 
dve sliki o dogodkih v Indiji, za ka­
tere meni omenjen; urad, da žalijo 
zavezniške vojake in zavezniške dr­
žave.

V zvez; s prepovedjo lista »Gio­
ventu« in odklonitvijo dovoljenja za 
izdajanje slovenskega mladinskega 
glasila »Glas mladih« je mladina 
Julijske krajine z okrožnih protest­
nih zborovanj in zasedanj plenu­
mov, ki so bili te dni, poslala ZVU 
protestna pisma, v katerih uteme­
ljuje nedemokratičnost teh ukrepov 
ter odločno zahteva svobodo tiska 
tudi za mladinsko časopisje.

Tržaški fašisti so proslavili 
obletnico »pohoda na Rim«
S politiko oportunističnega izvaja­

nja čiščenja fašistov in stalnega opro- 
ščanja fašistov in kolaboracionistov 
pred izrednim porotnim sodiščem so 
okupacijske oblasti v Trstu dale faši­
stom možnost, da so 28. t. m. prosla­
vili obletnico »pohoda na Rim« s
tem. da so razobesili na stolnici Sv. 
Justa zastave s fašističnim grbom. — 
Enak fašistični prapor, v katerega so 
zaviti bombo brez zakočujce, so potih

ZVU hoče odpraviti 
roditeljske svete

Trst, 28. okt. (Tanjug.) Pretekli te­
den je ZVU sklicala v Komnu učitelj­
sko konferenco, katere so se po do­
voljenju okrajnega guvernerja udele­
žili tudi zastopniki roditeljskega sve­
ta. Na konferenci je bila prebrana ne­
kaka »častna obveznost«, ki bi jo 
morali podpisati vsi od ZVU nastav­
ljeni učitelji. S podpisom te obveznosti 
bi se učitelji zavezali, da ne bodo 
upoštevali volje in želje ljudstva, 
istočasno pa bi bili odpravljeni tudi 
roditeljski sveti, ki si jih je ljudstvo 
postavilo že med narodno osvobodilno 
borbo, ko je ustanovilo svoje prve slo­
venske šole. Prisotni zastopniki rodi­
teljskega sveta so se temu uprli in 
v razpravi poudarili, da ima ljudstvo 
občutek, da se postavljena šolska ob­
last znaša nad ljudskimi učitelji samo 
zato, ker so naklonjeni ljudski oblasti 
in še posebno zato, ker so sodelovali 
v narodno osvobodilni borbi. Ker te 
ugotovitve zastopnikov roditeljskih 
svetov niso bile v skladu z »zapadno 
demokracijo«, se je delegacija rodi­
teljskega sveta na zahtevo guvernerja 
morala odstraniti s konference.

vpliv na delavske množice zaradi Iz­
dajalske vloge, Id »o Jo doslej Igrati 
v delavskem gibanja v Trste.

Kakšno je bilo sploh zadržanj» 
zastopnikov Konfederalne delav­
ske zbornice Trsta na konfe­
renci?

Poročilo, ki ga je podalo zastop­
stvo Konfederalne delavske zbornice 
v Trstu, je bilo slično pamflet« proti 
naši državi in našim sindikatom. 
Oni se niso obotavljali trditi, da so 
Enotni sindikati Trsta v coni A se­
stavni del Enotnih sindikatov Jugo­
slavije, čeprav je splošno znano, da 
niti sindikati cone B niso organiza­
cijsko v sestav« naših sindikatov, 
dokler ne bo končno rešeno vpraša­
nje naših mej.

Ta laž jim je bila potrebna, da bi 
opravičili svojo razdiralno vlogo ln 
priključitev k italijanski Konfedera­
ciji dela. V svojem poročilu so torej 
zahtevali, naj se delavski razred Tr­
st« odreče vsakem« političnemu boja 
in omeji izključno na ekonomske ak­
cije. Naša delegacija jim je na obe 
vprašanji dostojno odgovorila.

Kaj mislite o značaju te kaiv- 
ference?

Konferenca je v znatni meri utrla 
pot za združitev delavskega razreda 
Trsta. Sporazum, sklenjeni na tej 
konferenci, jasno označuje načela 
združitve: 1. demokratične volitve
enotnih sindikalnih organov od naj­
nižjih do najvišjih, 2. delovni pro­
gram združenih sindikatov Trsta se 
mora izdelati v duhu uvoda Statuta 
Svetovne sindikalne federacije. Med 
drugim se v «vod« poudarjajo kot 
osnovne naloge Svetovne sindikalne 
federacije tudi naslednje: »Organizi­
rati in združiti v svoijh vrstah vse 
sindikalne zveze na svet« ne gle5e 
na raso, narodnostno, versko ali po­
litično pripadnost; boriti se za konč­
no uničenje vseh fašističnih oblik 
vtadavine ta kakršnih koli manife­
stacij fašizma ne glede na to, v kak­
šni obliki in pod kakšnim imenom bi 
se pojavili; boriti se proti volni In 
njenim povzročiteljem za vzpostavi­
tev trdnega in trajnega miru; orga­
nizirati skupen boj sfruilicalnih zvez 
vseh dežel proti vsakem« ogrožanju 
ekonomskih ta socialnih pravic de­
lovnih slojev ta ogražanjn demokra­
tičnih svoboščin; zagotovitev pravice 
do dela.

Na tej podlagi se morejo zbrati 
vsi. id res stoje na načelu razredne­
ga boja, odpadli pa bodo vrt, ki ro 
skušali zavleči delavski razred Trsta 
v fašistični tabor.

V tem je glavni značaj konferenc« 
pri Svetovni sindikalni federaciji ▼ 
Pariza.

Sedaj je naloga Enotnih sindika­
tov Trsta, da čim bolj popularizirajo 
tako v svojih organizacijah kakor tu­
di med članstvom Konfederalne de­
lavske zbornice pomen sindikalne 
enotnosti delavskega razreda Trsta.

Gbsotfba zarad! protestov 
proti belogardističnim 

uči te! jem
Vašje zavezniško sodišče v Gorici

je obsodilo 8 vaščanov iz Kocane v 
Brdih na nekaj mesecev zapora, ker 
so se udeležili množičnih demonstra­
cij proti belogardističnim učiteljem, 
ki jih je poslala ZVU, katerim pa 
ljudstvo briške vasi ne zaupa vzgoje 
svojih “otrok.

Po razglasitvi obsodbe je predsed­
nik sodišča omenil, »da bi razumel,
da gre prebivalstvo naproti novim 
učiteljem in jih prisrčno pozdravi, ko 
pridejo v vas, da pa se ne more stri­
njati, če prebivalstvo ravna drugače.« 
To pomeni, da okupacijske oblasti v 
coni A nikakor nočejo razumeti, da 
ljudje ne zaupajo vzgoje svojih otrok 
tistim, ki so ubijali njih može, žene, 
brate, sestre in očete v času narodno 
osvobodilne borbe in so krivi neštetih 
deportacij v koncentracijska tabori­
šča, požigov vasi in podobnih dejanj.

Aretacije antifašistov 
v Kanalu ob Soči

V okolici Kanala ob Soči j« policija 
v zadnjih dneh aretirala več antifaši­
stov, članov ljudskih odborov in od­
borov antifašističnih organizacij ter 
roditeljskih svetov. Pretekli četrtek 
so aretirali 4 antifašiste, ker so kot 
člani roditeljskega sveta opomnili 
novodoslo učiteljico, da je ljudstvo n« 
more sprejeti, ker nasprotuje cil jem, 
za katere se je ljudstvo borilo. Istega 
večera so aretirali v Desklah 6 anti­
fašistom. ker so se kot zastopniki ljud­
stva upirali nastavitvi belogardistič­
nega kaplana za učitelja v njihovi 
vasi.

Svečana akademija v Beogradu ob češkoslovaškem 
narodnem prazniku

Beograd, 27. okt. Nocoj je bila v 
veliki dvorani Kolarčeve univerze 
svečana akademija ob priliki češkoslo­
vaškega narodnega praznika. Akade­
mijo je priredilo kulturno društvo 
»Jugoslavija — Češkoslovaška«.

Svečani akademiji so prisostvovali 
predsednik Prezidi ja Ljudske skup­
ščine dr. Ivan Ribar s člani Prezidija, 
člani zvezne vlade in vlade LR Srbije, 
predsednik Slovanskega komiteja in 
podpredsednik generallajtnant Savo 
Orovič, predsednik Akademije znano­
sti dr. Aleksander Belič, predsednik 
Enotnih sindikatov Djuro Salaj, vele­
poslanik ZSSR v Beogradu, Anatolij 
Josipovič Lavrentijev, poslanik Če­
škoslovaške republike v Beogradu 
Josef Korbe] s člani poslaništva, ser 
kretar bolgarskega poslaništva Ten- 
oo Mečkov, Svetnik ablanskega posla­

ništva Sofo Komoran in predstavniki 
domačega javnega ter kulturnega živ­
ljenja.

Akademija se je pričela s češkoslo­
vaško in jugoslovansko himno, ki j® 
je zapel zbor moravskih učiteljev.

Uvodne besede je imel predsednik 
Komiteja za kulturo in umetnost Vla­
dislav Ribnikar, nato pa je govoril 
poslanik Češkoslovaške republike v 
Beogradu dr. Josef Korbel.

Z akademije so bile poslane po­
zdravne brzojavke predsedniku če ­
škoslovaške republike dr. Edvardu 
Benešu, maršalu Jugoslavije Josipu 
Brozu-Titu in predsedniku ministrske­
ga sveta Sovjetske zveze generalisimu 
Josipu Visarjonoviču - Stalinu.

Ob koncu je zbor moravskih učite­
ljev, ki gostuje v naši državi, izvedel 
koncertni del programa.



Uspehi našega prosvetnega dela
Poročilom naših gospodarskih mi­

nistrstev se je pridružila zdaj še bro­
šura »Prosveta Slovenije«, .poročilo 
o delu in u sp eh ih  ministrstva za 
prosveto Ljudske republike Sloveni­
je. Ta govori o smernicah in nače­
lih naše nove prosvetne politike, o 
šolstvu — osnovnem, srednjem in. o 
v iso k ih  šolah, o skrbi za ugodne živ­
ljenjske pogoje naše učeče se mla­
dine, o naših najvišjih znanstvenih 
in umetnostnih ustanovah, o knjiž­
nicah, muzejih, arhivih in galerijah, 
o zaščiti kulturnih spomenikov, o 
mladinskih vzgojnih ustanovah, o 
strokovnem šolstvu, o našem gleda­
lišču, o kulturnoprosvetnem delu na­
ših množičnih organizacij in o naši 
ljudski prosveti. V tem poročilu bo­
mo dali kratek pregled najvažnejših 
ugotovitev in statističnih podatkov, 
ki jih najdemo v brošuri.

Naša nova država je postavila tu­
di v prosvetni politiki nove smernice 
far načela, ki se bistveno ločijo od 
onih v stari Jugoslaviji. Medtem ko 
so prej vedno ponavljali trditev, da 
je »preveč« šolanih ljudi in je bila 
skrb za kulturo le brezvsebinska 
fraza, se je v novi Jugoslaviji, ki je 
začela načrtno razporejati delovno 
inteligenco, takoj v začetku pokaza­
lo, da je delovne inteligence prema­
lo. Naše nove tovarne, rudniki, ce­
ste in železniške proge zahtevajo 
tehnikov in inženirjev, mesto in vas 
potrebujeta zdravnikov, potrebni so 
arhitekti za obnovo porušenih nase­
lij, na novo ustanovljene šole potre­
bujejo učiteljev m profesorjev, umet­
niki odhajajo v tovarne in na vas, 
da seznanijo delovnega človeka z 
umetnostjo prav na kraju njegovega 
dela. Treba nam je mnogo izobra­
žencev, takih, ki se bodo zavedali, 
da izhajajo iz ljudstva in da mora­
jo delati za ljudstvo. Naša nova 
ljudska prosveta si je postavila tale 
načela: osnovno izobrazbo vsem dr­
žavljanom; enoten tip šole, zato da 
bi vsak državljan mogel iz nižje šo­
le prestopiti na naslednjo višjo; lo­
čitev cerkve od šole; enakopravnost 
ženske mladine pri izobraževanju; 
kontrola ljudstva nad šolo; napred­
na znanost kot temelj vzgojnega m 
učnega dela na šolah; politizacija 
šole v smislu vzgajanja mladine k 
patriotizmu, demokratičnost; in pra­
vilnemu odnosu do ustvarjalnega de­
la; skrb za ugodne življenjske pogo­
je učencev; pomoč države delovne­
mu ljudstvu pri samoizobraževanju.

Ob osvoboditvi je bilo veliko šte­
vilo naših šol, zlasti osnovnih _šnl, 
popolnoma ali delno razrušenih, otro­
ci pa so bili brez temeljnega znanja. 
Manjkalo je vzgojiteljev, '.olskih 
knjig in učil. že do konca pretekle­
ga leta smo v glavnem zgradil; zu­
nanjo organizacijo šolstva, letos pa 
smo jo poglobili in utrdili temeiie 
za pravilno izobrazbo naše mladine. 
Uvedli smo sedemletno šolsko obvez­
nost. število osnovnih šol se e 
znatno povečalo, zato pride danes ca 
eno šolo povprečno 178 učencev, 
medtem ko jih je bilo prej 207. 
Kazrc'l so tako manj natrpani in 
pouk tudi v tem pogledu uspešnejši. 
Skoraj vse tiste šele, 'ki so bile de­
loma poškodovane, so danes že ob­
novljene, z obnovo popolnoma poru­
šenih šol pa bomo začeli prihodnje 
leto. Hudo pomanjkanje učiteljev — 
ob osvoboditvi jih je primanjkovalo 
2000 — smo v veliki meri odpravili 
s tečajniki in pridobili tako okrog 
1500 učiteljev. Ti bodo v nadaljnjih 
tečajih še izpopolnili svoje znanje.

Da bd omogočili višjo izobrazbo 
tudi kmečkim in delavskim otrokom, 
smo odprli tudi veliko število novih 
gimnazij. Medtem ko so bile pred 
vojno gimnazije samo v Ljubljani, 
Mariboru, Kranju, Novem mestu, 
Celju in Murski Soboti, jih je sedaj 
63. Ustvarili smo nov, enoten tip 
gre dni e šole. odpravili realke, realne 
gimnazije in zlasti meščanske šole, 
ostali sta samo še dve klasični gim­
naziji. Postopoma se uvaja sedem­
letna gimnazija, tako da bo nižja 
gimnazija imela samo tri razrede 
in bo z osnovno šolo lahko tvorila 
obvezno šolsko izobrazbo.

Vzporedno s tem je bilo treba dati 
učencem tudi ugodne življenjske po­
goje. Internati v predaprilski Jugo­
slaviji, kolikor jih je sploh bilo, so 
vzdrževali razni redovi in politične 
stranke in otroci so bili v njih izpo­
stavljeni reakcionarnim vzgojnim 
vplivom teh. Hoteli so napraviti iz 
njih za vse življenje pripadnike pro- 
taljudskih in klerofašističnih krogov, 
življenje v dijaških internatih je po­
stavila naša ljudska oblast na nove

temelje. V njih mora biti poskrblje­
no za izvenšolsko življenje naših 
študentov tako v gmotnem kot v mo­
ralnem pogledu. V naših novih in­
ternatih imajo socialno šibki dija­
ki hrano in stanovanje za majhno 
odškodnino ali tudi zastonj. Na 
ozemlju Slovenije je že zdaj 39 ta­
kih internatov. Množične organiza­
cije so nad mnogimi izmed njih pre­
vzele patronat in z veliko ljubeznijo 
in požrtvovalnostjo skrbe za njihovo 
vzdrževanje. Danes je v teh Interna­
tih 2617 dijakov in dijakinj. Visoko- 
šolci imajo za zdaj le nekaj manj­
ših internatov, pač pa več menz. 
Poslej jim bo ministrstvo pomagalo 
s štipendijami.

Stara Jugoslavija tudi ni čutila 
potrebe, da bi podpirala naše naj­
višje znanstvene in umetnostne usta­
nove. Spomnimo se samo borb za 
popolno medicinsko fakulteto v 
Ljubljani, za poslopje univerzitebne 
knjižnice in raznih institutov in pa 
večnih groženj, da bodo slovensko 
univerzo ukinili. Jasno je, da so te­
danji režimi skušali ovirati nara­
ščanje inteligence, ki je postajala 
vse bolj revolucionarna, zlasti pa so 
hoteli preprečiti izobraževanje soci­
alno šibkejšim slojem. Naši novi dr­
žavi pa so potrebni strokovnjak; z 
najvišjo izobrazbo. Tako je bilo že 
letos vpisanih na naši univerzi 2406 
slušateljev. Nova pridobitev je po­
leg popolne medicinske fakultete go­
spodarska fakulteta, na kateri je 
bilo že letos vpisanih 346 slušateljev. 
Učni načrti posameznih fakultet se 
modernizirajo v skladu s potrebami 
našega kulturnega in gospodarskega 
življenja. Med umetnostnimi akade­
mijami je najmočnejša 'Akademija 
za glasbo, ki je imela letos 284 slu­
šateljev, novi pa sta Akademija 
upodabljajočih umetnosti, za katero 
smo se borili že od osemnajstega 
stoletja naprej in pa Akademija za 
igralsko umetnost, ki je bila usta­
novljena pred letom dni in je prvi 
zavod te vrste v Jugoslaviji. — Naša 
najvišja in najpomembnejša znan­
stvena ustanova pa je Akademija 
znanosti in umetnosti v Ljubljani. 
Njena naloga je, gojiti znanost in 
podpirati razvoj umetnosti, dajati 
pobudo in podporo za raziskovanja, 
objavljati znanstvena dela in poma­
gati znanstvenemu naraščaju. V ta 
namen so bile osnovane v okviru 
Akademije razne komisije, tako geo­
grafska in geološka komisija, zoo­
lo ška  in botanična komisija, komi­
sija za etimološki slovar slovenske­
ga jezika, leksikografska komisija, 
terminološka komisija, bibliografska 
komisija itd. — Med znanstvene 
ustanove moramo šteti tudi Institut 
narodne osvoboditve pri vladi LRS, 
ki je bil ustanovljen pod imenom 
Znanstven; institut že na osvoboje­
nem ozemlju.

Naša največja in najpomembnejša 
knjižnica, Narodna in univerzitetna 
knjižnica v Ljubljani, je bila v pre­
teklem letu reorganizirana, njeno 
področje razširjeno, osebje izpopol­
njeno. Po katastrofi, ki jo je zadela 
med vojno, je treba knjižnico čim 
prej usposobiti za njen namen. Kar 
je Narodna in univerzitetna knjižni­
ca za vso Slovenijo, to so okrožne 
študijske knjižnice za posamezna 
okrožja. Te kjižnice So nova prido­
bitev v našem kulturnem življenju 
in so bile ustanovljene v Mariboru, 
Celju in Novem mestu. Za Okrožno 
mesto Ljubljano in ljubljansko 
okrožje pa je bila ustanovljena Slo­
vanska knjižnica. Važna pridobitev 
po osvoboditvi je tudj ustanovitev 
Osrednjega državnega arhiva Slove­
nije.

Na podlagi zveznega zakona o 
zaščiti spomenikov je nova republi­
ka ustanovila Zavod za zaščito kul­
turno zgodovinskih spomenikov. Ta 
je že zavaroval v vojni najbolj pri­
zadete spomenike, obenem pa je or­
ganiziral službo spomeniškega var­
stva po vseh okrožjih. Od muzejev 
je najvažnejši Narodni muzej v 
Ljubljani. Preurejen je bil arheolo­
ški oddelek, pa tudi Etnografski in 
Prirodoslovni muzej. Narodni muzej 
v Ljubljani in Ferkov muzej v Ptuju 
vršita to leto tudi važna arheološka 
izkopavanja. Pred kratkim je bil 
ustanovljen tudi Geografski muzej v 
Ljubljani. — Letos je bila podržav­
ljena Narodna galerija v Ljubljani, 
ki ima nalogo zbirati im hraniti po­
membna dela upodabljajoče umetno­
st; do 20. stoletja. Hkrati dograjajo 
tudi poslopje Moderne galerije, Ki 
bo zbirala dela naše moderne umet­
nosti. Letos so začeli z deli tudi na

Ljubljanskem gradu, ki bo preure­
jen v monumentalen muzej narod­
no osvobodilne borbe. — Med muzeji 
pokrajinskega ali krajevnega znača­
ja imamo še Pokrajinski muzej v 
Mariboru, Ferkov in Vinarski muzej 
v Ptuju, muzeje v Celju, Škofji Lo­
ki, Krškem itd.

Posebno skrb je posvetila naša 
ljudska oblast, kar se tiče prosvet­
nega dela, tudi mladinskim vzgojnim 
ustanovam. Pred vojno je bilo tudi 
v tem pogledu na moč slabo. Kolikor 
je bilo takih ustanov, so imele na­
logo vzgajati strankarske pripadnike 
proti ljudskih klik. Ustanov, kjer 
naj bi bili delavski otroci preskrb­
ljen; v času, ko so bili starši na de­
lu, sploh ni bilo. Danes, ko se žene 
vse bolj vključujejo v produkcijo tn 
v politično življenje, je tem bolj tre­
ba nuditi otrokom med delovnim ča­
som staršev vse pogoje za zdrav du­
ševni in telesni razvoj. Vse mladin­
ske vzgojne ustanove je zdaj pre­
vzelo ministrstvo za prosveto. Naj­
prej smo poskrbeli za partizanske 
sirote, potem za vse ostale. Pri tem 
niti na otroke izdajalcev nismo po­
zabili, kajti »naši so in skrbeli bo­
mo zanje«, je dejal maršal Tito. V 
večjih središčih smo ustanovili de­
set dnevnih zavetišč za predšolske 
otroke, razen tega je še zmeraj 73 
otroških vrtcev, ki se bodo sčasoma 
preoblikovali v dnevna zavetišča. 
Poleg tega imamo še posebna zave­
tišča za otroke z raznimi okvarami, 
duševno in živčno defektne, moral­
no ogrožene oziroma pokvarjene, 
gluhoneme, slepe ter invalidne ozi­
roma ohromele otroke, katerih šte­
vilo je precej visoko. Žc v prvem le­
tu smo obnovili delo v 45 razredih' 
za manj nadarjene, slepe, gluhoneme 
itd. V takih posebnih zavodih se 
vzgaja danes 643 gojencev, vzgojite­
ljev pa je v njih 69.

Poleg gimnazij so učencem po 
končani sedemletni osnovni izobraz­
bi na razpolago tudi strokovne šole, 
ki jih vodijo nekatera draga mini­
strstva in pa šola z f  žensko domačo 
obrt in šola za umetno c-brt v Ljub­
ljani, ki ju vodi ministrstvo za pro­
sveto. Kmečka mladina obiskuje po 
končani osnovni šo.; tudi prostovolj­
no nadaljevalne šov in to od novem­
bra do marca, ko je kmečka mladi­
na najmanj zaposlena. Pouk je za 
zdaj dva do trikrat tedensko in tra­
ja dve leti. V preteklem letu je balo 
teh šol preko sto, učencev nad 4000, 
učitelja pa 395.

Veliko skrb posveča naša ljudska 
oblast tudi gledališču. Na osnovi 
naprednih tradicij iz preteklosti in 
tesno povezano z našo osvobodilno 
borbo se je naše gledališče razvilo 
v pravo ljudsko gledališče. Na osvo­
bojenem ozemlju smo imeli prve 
igralske skupine že 1942 leta, ja­
nuarja 1944 pa je büo ustanovljeno 
Slovensko narodno gledališče. — 
Prvo leto po osvoboditvi je bilo 
predvsem leto organizacijskih napo­
rov, leto preizkušnje, vendar smo 
dobili v vseh poklicnih gledališčih 
že tudi nekaj predstav na lepi umet­
niški višini. Obisk se je v primeri s 
predvojnimi sezonami izredno dvi­
gnil. V ljubljanski Drami je bilo v 
preteki; sezoni 145.000, v Operi pa
130.000 obiskovalcev. Abonmajev je 
bilo pred vojno 4—6, lani 11, letos 
pa že kar 14. Mnogo je bilo tudi 
gostovanj. Treba pa je bilo že v pr- 
rem letu misliti tudi na prihodnost, 
zlasti na vzgojo mladega kadra. To 
delo opravlja naša nova Akademija 
za igralsko umetnost. Dobili smo 
tudi založbo, ki je začela načrtno 
izdajati serijo iger, namerjenih 
predvsem ljudskim odrom. Poleg te­
ga smo organizirali tudi izdajanje 
klasikov domače in svetovne drama­
tike. — Zaradi nalog, ki jih ima Od­
sek za gledališče pri ministrstvu 
prosvete, je bil ustanovljen tudi Gle­
dališki svet. Ta naj poveže delo 
vseh naših gledališč, približa gleda­
lišče ljudstvu in dvigne naša gleda­
lišča na umetniško višino.

Poleg prizadevanja prosvetnega 
ministrstva pa je treba podčrtati tu­
di delo množičnih organizacij. Za 
dvig kulturne stopnje našega ljud­
stva so skrbeli predvsem naši sindi­
kati, iki so organizirali vrsto tečajev 
in pa ženska organizacija, ki je 
mnogo storila za gmotno pomoč šo­
lam in mladini.

Posebna skrb je bila od vsega za­
četka posvečena naši ljudski pro­
sveti, kajti niti znanja niti umetno­
sti danes ne zapiramo več samo v 
šole, ampak hočemo oboje nepresta­
no posredovati najširšim ljudskim

Prvi zvezek 
revije »Komunist«

V Beograda je IsOa
prva številka nove revije 
»Komunist«, teoretično 
političnega organa Cen­
tralnega komiteta Komu­
nistične partije Jugoslavi­
je. Uvodni članek »V čem 
so specifičnosti' Narodne 
osvobodilne borbe In re­
volucionarne preobrazbe 
nove Jugoslavije* je za 
revijo napisal tov. Tito. V 
zvezku so še članki Milo­
vana Djilasa: »Pačenje 
značaja ljudske oblasti«, 
Aleksandra Sankoviča 
»Borba za nadaljnji raz­
voj naše dežele«, Borisa 
Kidriča »O značaja nar 
šega gospodarstva« fcn 
Veljka Vlahoviča »O liku 
komunista«. V reviji je 
objavljeno še gradivo V. 
vsedržavne konference 
Komunistične partije Ju­
goslavije, ki je bila no­
vembra 1940 v Zagrebu, 
to je referat tov. Tita »O 
dosedanjem delu in nalo­
gah Partije« ter resolu­
cija V. vsedržavne konfe­
rence KPJ.

Prvi zvezek »Komuni­
sta« bo v kratkem izšel 
tudi v slovenskem prevo­
du. Takrat bomo o njem 
več poročali.

Nova gledališka sezona v Parizu
V mesecu avgustu je utripanje kul­

turnega življenja v Parizu prene­
halo, le redka gledališča so še delo­
vala in sicer največ zaradi mirovne 
konference. S prvimi znaki jeseni 
pa je Pariz spet oživel. Pred gleda­
lišči čakajo dolge vrste ljudi. Kratek 
pregled programov, pripravljenih za 
prihodnje leto, nam nudi tole sliko. 
Comedie Fran?aise ostaja v glavnem 
zvesta svoji tradiciji, to je Molierovi 
komediji in Racinovi tragediji. Na 
njenih deskah bodo oživeli še drugi 
mojstri francoskega gledališča in 
morda tudi kakšen moderen avtor, 
seveda le, če je splošno priznan in 
umirjen.

Proti koncu lanske sezone je iz 
Čomedie Francaise izstopilo nekaj 
najboljših igralcev. Njihov izstop je 
,Jod načelnega spora. Hoteli so gle­
dališče poživiti in ga ubraniti pred 
skleroza akademizma. Eden od teh 
igralcev Jean Lonis Barrault ije usta­
novil po izstopu svoje lastno gleda­
lišče, v katerem bo igral »Hamleta«. 
Njegovo interpretacijo in režijo pri­
čakujejo z največjim zanimanjem. 
Barrault postaja ena centralnih oseb­
nosti gledališkega življenja, ker je 
živ in isker in ker daje gledališču 
vzdušje vedno novega iskanja, brez 
katerega' postane gledališče mrtvo 
ali pa gre rakovo pot

Vedno nove poti v gledališki 
umetnosti, pa četudi igra klasike,

množicam. Sicer imamo na Sloven­
skem veliko tradicijo takega izobra­
ževalnega in kulturnega prizadeva­
nja, toda vsa ta  prizadevanja, zra­
sla često iz ljudstva samega, so 
skušale reakcionarne sile preteklosti 
vedno bolj usmerjati ljudskim kori­
stim v škodo. Naše delovno ljudstvo 
je že v prvem letu svobode pokazalo 
veliko voljo do prosvetnega dela. 
To dokazujejo neštete kulturne pri­
reditve, Izobraževalni tečaji, zlasti 
pa ljudsko prosvetna tekmovanja in 
festivali ob koncu poletja. Ljudstvo 
samo je vsepovsod obnovilo in na 
novo ustanovilo gledališke odre, 
knjižnice, pevske zbore itd. Ljudska 
oblast to delo tudi gmotno podpira, 
ga usmerja in budno nadzira, tako 
da to delo v resnici dviga kulturo 
in izobrazbo širokih ljudskih množic 
in kaže pravega duha delovnega 
ljudstva nove Jugoslavije.

najde slavni Louis Jouvet, ki bo le­
tos interpretiral Moličrovega Don 
Juana.

Kakor vidite — daslej sami kla­
siki, francoski in angleški »Hamlet« 
celo dvakrat na en večer (v Come­
die s Pierrom Blacharom in oni v 
interpretaciji Barraulta). Nato še 
Calderonovo »življenje je sen« v the- 
atru Sarah Bernard — in potem se 
klasiki izgube.

Na programu pariških gledališč je 
letos izredno mnogo mladih avtorjev. 
Jean Anouilh je zadnja leta postal 
ne samo znan, temveč tudi zelo pri­
ljubljen. Njegova Antigona je roma­
la skozi anglosaksonski svet in uspe­
la. Letos bodo igrali v Parizu kar

V Jakopičevem paviljonu razstav­
lja slikar Tine Gorjup kakih šestde­
set slik, grafik in risb. Po večini so 
to krajinski motivi in nekaj figural­
nih. Gorjjpovo slikarstvo ne išče v 
odnosu d« slikarskega predmeta kdo 
ve kakšnih problemov. Sli&ar vidi 
pred seboj krajšno in io hoče čim 
bolje naslikati. Je to realizem, po­
stavljen na precej slikarski način 
upodabljanja. Gorjup je nekak nada­
ljevalec Vavpotiča, kolikor se je ta 
pobavil s krajino, seveda brez pri­
mesi secesionizma. Zato pa vnaša v 
marsikatero podobo neko prefinje­
nost, ki po utegne za slikarja postati 
nevarna. Bo mojem je mnogo bolje, 
speprijeti se s predmetom z določeno 
mero temperamenta, kakor pa mo­
drovati nad barvno skalo itd. Naši 
slikarji se bodo na splošno marali 
lotiti slikanja z večjo resnostjo in 
večjo vnemo. 'Pri nas veliko slikamo, 
toda malo dos’ikamo. Dobra slika je 
velika in važna reč, ta pa—le z red­
kimi izjemami — ne nastane v nekaj 
urah. Umetnina zahteva veliko dela 
in celega človeka.

Dobra stran Gorjupove umetnosti 
je ta, da slikar veliko dela neposredno 
v naravi. To bo prav gotovo rodilo 
dober uspeh, posebno še, če 6e bo 
Gorjup lotil večjih stvari. Zanimive 
in dobre so na razstavi nekatere uje- 
danke, tu odpade včasih malce oplad- 
oi kolorit Akta (št 6) pa v takem

dve novi drami Jeana Anouiiha in 
sicer »Romeo in Julija« ter »Invi- 
tatioe au Chateau«. Drugi pomemb­
nejši dramatik Jean Paul Sarthe, ki 
se je uveljavil z »Muiassai« in »Za­
prtimi vrati«, je letos zastopan z 
doslej še • neizdanim detenu »Hört 
sans sepulture«.

Od inozemskih avtorjev je velik» 
Angležev in Amerikancev, ni pa vi­
deti niti enega slovanskega dela. Že 
v pretekli sezoni je bilo znano, da 
je francosko gledališče daleč proč od 
velikih napredkov, ruskega ali če­
škega in drugih gledališč. Če se bo 
tudi v tej sezoni ponovila ta napaka, 
bo francosko gledališče mnogo izgu­
bilo; značilne preklarije v Coined» 
Franpaise pa se bodo ponovile.

Z. Pirnat — Cognard.

aranžmaju in taki obdelavi ne bi n» 
noben način razstavil, ker razstari 
več škoduje kakor pa koristi.

Br. S. Mikaš
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ves ti in pregled sporeda- 6.30 ZsodnSf 
ju t r a n j i  spored . 6-45 Lahka jrlseba, m a li 
ogrlasi in objave. 7-00—8.00 Peeter jutra­
nji spored, vmes ob 730 Napoved časa, 
vesti in radijski koledar. 32-00 B e r ilo «  
Rim ski karneval. Đnkas: La Peri- 12-38 
N apoved Sasa in poročila. 12,45 Sloven­
ske n arodne pesmi poje Dana R ožniko­
va, na harmoniko jo sprem lja A v g n st 
Stanko. 13-00 Lahka plash a, m ali oplaši 
in objave. 13 30 Iz obnove in izgradnje  
naše domovine- 13-45 Lahka plasba. 14-08 
Iz našega kulturnega življenja. 14-18 
H aydn: Godalni kvartet op. 76 št. 4 v  
B daru- Izvajajo ölani Trž. godal- kvar­
teta. 14-30 Napoved časa in poročila- 
14-45—15.00 Jugoslovanske partizanske 
pesmi- 17.30 ig r a  Vaški kvintet- 12-08 
Ruski tečaj D ruštva za kulturno sodelo­
vanje S lovenije s SZ. V III . lekcija. 18.15 
Smetana: Iz čeških logov in gajev. I* 
cik la »Moja domovina«, IV. del. 18-30 I* 
dela Ljudske mladine- 19.00 Robert de 
Visee: Suita iz leta 1696. Paganini: Ro­
manca. Izvaja  k itarist H ladky Karei-
19- 15 Zdravstvena ura — Musek Vitko« 
V skupno akcijo proti jetik i. 19-30 Bach« 
Koncert v  A  duru za čembalo in orke­
stre. 19-45 Napoved časa in poročila.
20- 00 H ristič: Ohridska legenda. Izvaja  
orkester RL pod vodstvom  Uroša Pre- 
vorška. 20-15 Zenska tira: Kako so vo­
lila  ljubljanska predm estja. 20.30 Siti* 
Tri fantazije. Igra v io list Sergej Lua- 
zato, sprem lja prof. Pave! Sivic. 20-50 
Verdi: Otelio, t i-  dej- 21.30 Pojo Fantje  
na vasi 22-00 Napoved časa. vesti, obja­
ve in  pregled sporeda- 22.15—23.00 N očni 
koncert na ploščah.

Slikarska razstava Tineta to ju p a

Makedonsko narodno gledališče
V svobodi ae bujno razvija make­

donsko kulturno življenje. — Kljub 
vsem težavam, ki izvirajo v glavnem 
iz pomanjkanja kulturne tradicije in 
neizkušenosti mladih ustvarjalcev, je 
ustvarjanje v Makedoniji radost. Vse 
tisto, kar smo pri nas pripravljali m 
gojili počasi, v sto letih, klije tam na 
dan hkrati. Ena teh kulturnih rastlin 
v bujnem razvoju je tudi Makedon­
sko narodno gledališče v Skoplju. 
Pred osvobodilno vojno so imeli v 
Skoplju srbsko gledališče, ki je služilo 
tedanji vladajoči velesrbski kliki kot 
eno izmed sredstev za raznarodova­
nje Makedoncev. Vendar se je nekaj­
krat zgodilo, da se je zaslišala tudi 
makedonska beseda s tega srbskega 
odra. Srbska gledališča so namreč 
gojila lokalno, folklorno dramo. Po­
gosto so jih igrali v narečju. Tako so 
vprizorili tudi v Skoplju nekaj fol­
klornih dram v makedonskem jeziku, 
ki je veljal seveda samo za srbsko 
narečje. Takrat je navrelo v gledali­
šče vse, kar je čutilo makedonsko. S 
tem so razodeli Makedonci svoje 
skrito hrepenenje po lastni kulturi, 
po svojem lastnem gledališču. Med 
vojno so ustanovili v Skoplju bolgar­
sko gledališče, toda istočasno se je 
rodilo v makedonskih planinah med

partizani makedonsko narodno gleda, 
lišče. Dimitar Kjcstarov je sestavil iz 
mladih partizanov in partizank prvo 
makedonsko gledališko skupino in 
vsadil s tem sadiko, iz katere se je 
razvilo sedanje Narodno gledališče v 
Skoplju. Mlada igralska družina je 
igrala partizanom m prebivalcem 
osvobojenih vasi razne enodejanke m 
skeče. Blaže Koneski, eden izmed naj­
bolj talentiranih mladih makedon­
skih književnikov, je napisal zanje 
satiro v enem dejanju. »Gladna koko­
ška proso sosuje« (Lačni kokoši se o 
prosu sanja). Partizani so ljubili to 
svoje gledališče in z enako ljubezni­
jo jih je sprejel ves makedonski na­
rod, ko so po osvoboditvi prišli v 
Skoplje in začeli igrati v nekdanjem 
srbskem gledališču. Tako so dobili 
Makedonci svoje narodno gledališče, 
in treba je priznati, da ga izmed vseh 
umetnosti najbolj ljubijo.

Mlado makedonsko gledališče se je 
moralo boriti zlasti v prvih časih z 
velikimi težavami. Primanjkovalo jim 
je vsega, najbplj pa dobril igralcev 
in primernih iger v makedonskem je- 
zik.u Prvo veliko delo, ki so ga igrali 
v makedonskem jeziku, je bil Kor- 
nejčukov »Platon Krečet«, ki ga je 
skopsko občinstvo zelo simpatično

sprejelo. Vprizorili so tudi »Tatkov 
dom« Katajeva in še nekatera dru­
ga ruska dela. Izmed nekdanjih fol­
klornih makedonskih dram, ki jih 
imenujejo Makedonci »bitova drama«, 
so vnovič vprizorili predelano kome­
dijo Vasila Hjoskega »Corbadži Teo- 
d"N9«, s katero so dosegli velik uspeh 
in je že tretjo sezono stalno na spo­
redu.

V igralski skupini sta samo dva 
stara igralca, Petre Prličko in Todor 
Nikoloski. Prličko je zelo talentiran 
igralec. V mladih letih je bil lončar, 
nato pa je pristopil k nekemu potu­
jočemu gledališču. Pozneje ga je za­
neslo v skopsko srbsko gledališče, 
kjer je igral razne komične vloge, ki 
pa jih je pogosto pretiraval do kari­
kature. Zdaj pa se je pod vodstvom 
režiserja Kjostarova razvil v dobrega 
igralca, ki skrbno oblikuje svoje vlo­
ge in je najboljša moč vse igralske 
družine. Prličko tudi piše za_ gleda, 
lišče. Letos nameravajo vprizöriti ne­
ko njegovo komedijo. Podobno živ­
ljenjsko in razvojno pot je prešel tu­
di Todor Nikoloski. Vsi drugi so za­
čeli igrati šele med partizani ali po 
vojni. Zelo jim primanjkuje dobrih 
igralk. Skušali so si pomagati z na. 
tečaji, vendar se je javilo zelo malo 
deklet. Čeprav tudi ženska mladina 
zelo ljubi gledališče, Je vendar še 
preveč pod vplivom  pojmovanja svo­

jih mater, ki še vedno smatrajo, da 
poklic igralke ni pravi poklic za de­
kle. Upati pa je, da bo to pojmova­
nje kmalu premagano in da bodo ta­
ko trenutne težave v sestavi igralske 
družine, ki izvirajo iz pomanjkanja 
ženskega naraščaja, odpravljene.

Režiser Kjostarov navaja igralce k 
naravni igri in skuša usmeriti indi­
vidualni razvoj vsakega igralca tako, 
da ne razbija kolektivne igre. Posre­
čilo se mu je, da je ustvaril iz sku­
pine homogeno igralsko družino, ki 
jo veže med seboj pravo in iskreno 
tovarištvo, tako pri delu, kakor tudi 
v privatnem življenju. Sploh je zani­
mivo, da se nova vzgoja teh mladih 
igralcev pozna tudi v načinu njihove­
ga življenja zunaj gledališča. Starej­
ši igralci se iskreno trudijo, da bi po­
sredovali mlajšim svoje znanje in 
Izkušnje.

Značilnost skopskega gledališča je 
čisto realistično igranje. V tem ubira 
makedonsko narodno gledališče nova 
pota, zgledujoč se po niškem gleda, 
lišču. To je tudi v skladu z njegovo 
organsko rastjo in razvojem, ker še­
ne more naslanjati na nikake tradi­
cije, kar je v enem pogledu gotovo 
velika težava, v drugem pa prednost, 
ker se je iz tradicij le težko izmo­
tati. Novo makedonsko gledališče pa 
hoče doseči, da se bo tudi v Igri od­

ražalo novo, realistično gledanje na 
življenje in njegove probleme.

Makedonska država izredno skrbi 
za svojo igralsko družino in jo v vsa­
kem pogledu podpira. V gledališču so 
jim uredili lastno knjižnico in ko v 
prvih časih mlade republike ni bilo 
denarja niti za najnujnejše potrebe, 
so dobivali igralci Narodnega gleda­
lišča polno plačo. Vsi igralci so zelo 
dobro plačani, kajti makedonska dr­
žava hoče, da se neovirano posvete 
umetnosti, ki jo ves makedonski na­
rod zelo ceni.

Lansko sezono Je makedonsko Na­
rodno gledališče gostovalo v Beogra­
du in Sofiji ter v mestih Pirinske Ma­
kedonije. V manjših skupinah so go­
stovali tudi v provinci, da posreduje­
jo svoje znanje in novo pojmovanje 
gledališča in igre tudi okrožnim gle­
dališkim skupinam v Kum snovem, 
Bitolju in drugod. V malih skupinah 
pa hodijo igrat tudi v vasi, kjer se 
hitro ustanavljajo vaške igralske sku­
pine. Zanimivo je, da ae prebuja ve­
selje do igranja tudj med narodnimi 
manjšinami v Makedoniji, zlasti med 
Turki. Makedonsko Narodno gledali­
šče opravlja tako med makedonskim 
narodom veliko kulturno nalogo.
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Prvi svobodni kongres 
jugoslovanskega zadružništva

Grško ljudstvo bo nadaljevalo borbo 
za neodvisno in demokratično Grčiio

Resolucija centralnega komiteja Eama povodom vmešavanja Velike Britanije v  notranje
stvari GrčijeV Beogradu se je v ponedeljek za- 

fel prvi svobodni kongres zadružnih 
zvez Jugoslavije. V dvorani Kolari­
čeve ljudske univerze se je zbralo 
450 delegatov, predstavnikov zadruž­
ništva vseh ljudskih republik Jugo­
slavije. V imenu Zvezne vlade in 
marašala Tita je kongresu priso­
stvoval predsednik Gospodarskega 
sveta Boris Kidrič. Navzoči so bili 
tudi predstavniki Ljudske skupščine 
FLRJ, številni ministri ter predstav­
niki enotnih ' sindikatov in AFZ. 
Kongresa se je udeležila tudi dele­
gacija bolgarskih zadružnikov pod 
vodstvom predsednika komiteja za 
zadružništvo Boiadžijeva in delega­
cija- madžarske Zadružne zveze s 
šandorjem Hamburgerjem na čelu.

Karagres je začel član začasnega 
odbora za organizacijo zadružništva 
Drago Škorič, ki je pozdravil goste 
in prečita! pozdravne brzojavke ino­
zemskih zadružniških zvez. V častno 
predsedništvo sta bila z navduešenim 
odobravanjem izvoljena maršal Tito 
in Boris Kidrič, poleg njih pa so bili 
izvoljeni vsi predsedniki vlad ljud­
skih republik. Nato je bilo izvoljeno 
delovno predsedništvo s predsedni­
kom Glavne zadružne zveze Srbije 
Dobrosavom Tomaševičem na čelu. 
Po kratkem pozdravnem nagovoru 
Dobrosava Tomaševiča je dobil be­
sedo predsednik Gospodarskega sve­
ta Boris Kidrič, ki je pozdravil kon- 
dres 6 sledečimi besedami:

Ko govorimo o razvoju naših za­
drug in o njihovi vlogi za napredek 
vasi in kmetijstva, tedaj moramo po­
udariti, da je najvažnejša sedanja 
naloga zadružnega sektorja podpreti 
načrtno izgraditev naše ljudske drža­
ve ob naslonitvi na državni gospo­
darski sektor. Tu gre za povečanje 
in izboljšanje kmetijske proizvodnje, 
za razširjenje zadružne trgovine, za 
povezavo kmetijske proizvodnje z 
državnim gospodarskim sektorjem, za 
iztrebljenje špekulacije, profitarskih 
nazorov in primitivnega poslovanja 
iz našega zadružništva. Naše ljudske 
zadružne organizacije morajo dobiti 
docela množični značaj. Tu je važna 
pritegnitev žen in mladine. Posebno 
pa moramo še povečati naše napore 
za usposobi j en je zadružnih kadrov, 
da bodo sposobni ustvariti boljše in 
popolnejše zadružne organizacije, 
sposobne za izvršitev nalog v zvezi 
z gospodarsko izgraditvijo naše drža­
ve.. Tudi na gospodarskem polju mo­
ramo učvrstiti bratstvo in enotnost 
naših narodov. Pred nami Pa j® tudi 
velika naloga, da ustvarimo nepo- 
rušljivo zvezo med delavcem in kme­
tom, ki je jamstvo za srečen napre­
dek naše domovine in za boljšo bo­
dočnost delovenga ljudstva mesta in 
vasi. Delo kongresa se nadaljuje.

Pomen zbiranja kosti 
za našo industrijo 

in kmetijstvo
Splošno pomanjkanje surovin v 

povojni dobi nam narekuje, da smo­
trno organiziramo tudi zbiranje ko­
sti, ki so najvažnejša surovina za 
izdelovanje kleja. Razlikujemo sve­
že mesarske kosti, prekuhane ku­
hinjske kosti ;n zemeljske kosti, ki 
so vse uporabne za industrijsko pre­
delavo. Kosti je mogoče dobiti v 
vsaki hiši, v vsakem gospodinjstvu, 
v mesnicah, gostilnah, menzah, vo­
jašnicah itd. Običajno pa se ne .zbi­
rajo, temveč sežigajo, mečejo v 
smeti ali na vrtove in se tako ta  
za nas zelo važna surovina -izgublja, 
namesto da bi s pravilnim ravna­
njem in zbiranjem koristila svojemu 
namenu.

Kakšne koristi ima industri ja  od 
kosti? Kostem se najprej odvzame 
vsa maščoba, kj se uporablja za 
razne industrijske namene, pred­
vsem za izdelovanje mila. ki ga da­
nes še vedno zelo primanjkuje. Raz- 
maščenim kostem se odvzame kostni 
klej, ki ga nujno potrebujejo v mi­
zarstvu in lesni industriji. Nato se 
odberejo cevkaste kosti, ki se od­
dajo tovarnam za izdelavo gumbov. 
Druge kosti se predelajo oziroma 
zmeljejo v kostno moko, ki je edi­
no domače fosfatno gnojilo. Iz ne- 
razklejenih kosti se izdeluje surova 
kostna moka, iz razklejenih kosti 
pa razklejena kostna moka.

Kostna moka je izvrstno gnojilo, 
ki izboljšuje zemljo ne le s fosforno 
kislino, ki jo vsebuje, temveč tudi 
z apnom. Vsebuje tudi magnezij, ki 
ugodno vpliva na rodovitnost zem­
lje. Kostna moka je zlasti koristna 
za lahko, bolj peščeno zemljo, po­
sebno, če je nekoliko kisla in ji pri­
manjkuje apna. Surova kostna mo­
ka, ki vsebuje dušik v klejasti obli­
ki, pomnoži talne sestavine in prst 
bolj veže. Kostna moka deluje sicer 
počasi, toda trajno delujoča fosfor­
na kislina je prvi gnojilni pogoj za 
dolgo časa rastoče rastline, ki jim 
ni treba hitro topljive hrane in tudi 
ne mnogo apna. Zato je dobra za 
travnike in pašnike, kjer deluje do 
treh let. Učinka kostne moke ne 
smemo presojati po uspehih prvega 
leta. Zelo koristna je kostna moka 
za ozimno rž, ozimni ječmen, oves, 
krompir, zelje, koruzo, deteljo, lu­
cerno, tr to  in hmelj, kar so pokazali 
številni poizkusi. Popoln uspeh pa 
se doseže, če kostni moki primeša­
mo kalijeve soli. Kjer pa se gnoji 
z gnojnico ali hlevskim gnojem, 
učinkuje kostna moka tudi brez ka­
lijeve soli.

Kosti so torej zelo važna surovi­
na, ker koristijo iz njih izdelam 
proizvodi mizarski, lesni in kemični 
industriji, kmetijstvu ,pa tudi živi­
noreji, saj se iz kosti izdeluje klaj- 
no apno, ki koristi živini, če ji pri­
manjkuje vitamin D. Zato moramo 
to važno surovino rešiti, da se ne 
bo nekoristno razgubljala. Organizi­
rati moramo zbiranje kosti v veli­
kem obsegu. Tako zbiranje naj bd 
zajelo vse potrošnike mesa v mestu 
in na deželi. Vse gospodinje, gostin­
ski obrati, menze, ustanove m po­
dobno naj bi kosti odlagali vsak 
zase v posebne zaboje ah  pa v za­
boje, ki bi bili skupni za vso hišo, 
In bi jih tam  hranili do prevzema. 
Krajevni ljudski odbori na deželi m 
ulični odbori v mestu naj bi sporaz­
umno z drugimi organizacijami do­
ločili osebo, ki bi mesečno enkrat 
ali dvakrat obiskala vse hiše, pre­
vzela nabrane kosti in jih oddala 
na določeno zbirališče, odkoder Di 
se načrtno odpremljaie v tovarno. 
Organizacijo in delo zbiranja naj bi 
prevzela predvsem mladina, kar ne 
bo težko doseči. Važnost zbiranja 
kosti naj bi se povsod popularizirala 
s primernimi predavanji .

To važno akcijo morajo podpreti 
tudi sindikalne podružnice, saj so 
na njenem uspehu močno zaintere­
sirane.

Vzporedno s to  akcijo se lahko 
izvedejo še akcije zbiranja železa, 
pločevine, cunj, raznih tekstilnih od­
padkov, stekla, gumija, papirja Itd. 
Tako bi poslale te  zbiralne akcije 
stalne. Na ta  način bi pridobili mno­
go iskanih surovin, sa-mf pa bi imeli 
zadoščenje, da smo izvršili svojo 
ddžaoat zg skugne koristi.

Atene, 28. okt. (Tass). Centralni 
komite grške narodne osvobodilne 
fronte (Earn) je objavil naslednjo 
resolucijo:

»Zadnje Bevinove, Attieejeve, Mac 
Neilove in Churchillove izjave v 
spodnji zbornici o grškem vprašanju, 
niso dvignile avtoritete bnitanške 
politike, dale pa so grškemu ljud­
stvu, ki s svojo krvjo plačuje posle­
dice britanskega vmešavanja, novo 
priliko, da se prepriča o hinavščini 
britanskih uradnih osebnosti. Te 
izjave dokazujejo, da v britanski po­
litiki ni nobene bistvene spremembe. 
Zaradi tega ne preostane grškemu 
ljudstvu ničesar drugega, kot da 
vztrajno nadaljuje z borbo za vzpo­
stavitev narodne neodvisnosti, svo­
bode, demokracije in notranjega 
miru.«

V zvezi z nedavnim obiskom pred­
stavnikov britanskega glavnega sta­

na v Grčiji, poudarja eentraänl ko­
mite Eama, da grško ljudstvo ne pri­
znava nobenih koncesij, ki jih je Ve­
lika Britanija dosegla s -tajnimi po­
gajanji. V resoluciji je nadalje ome­
njeno, da bo nadaljevanje državljan­
ske vojne v Grčiji privedlo deželo do 
katastrofe, kajti poljedelska dela so 
že sedaj prekinjena.

Mučeništvo demokratičnih žen 
v Grčiji

Moskva. 27. okt. (Tass) Setikia Gi- 
orgiu grška delegatka na nedavnem 
zasedanju Izvršnega odbora medna­
rodne federacije demokratičnih žen. 
je izjavila naslednje o trpljenju 
grških žena pod monarho-fašistično 
vlndo:

»Monarho-fašistični režim, ki vla­
da zdaj v  Grčiji, je grškemu ljud­
stvu prinesel novo trpljenje. V de­
želi vlada nas?lje. Zapori in poH-

cijske postaje se polni žrtev gršfc® 
monarhistov. Namesto da bi obnav­
ljali hiše jn tovarne, ki jih je  un i­
čila vojna, gradijo nove zapove, šol­
ske učilnice pa spreminjajo v m»- 
čilrtice- Monarho-fašistiSčne tolpe 
vpadajo v  mirne vasi. po kasterSi 
more in požigajo- Na stotine padsta- 
šev demokracije deportira jo na sa­
motne otoke, k jer so izpostavijeatf 
počasnemu umiranju.

Demokratične žene sveta moraj» 
vedeti, kaj preživljajo žene v Grčiji. 
Po nepopolnih podatkih je bJo P® 
sporazumu v Varkizi 600 žen ran je­
nih, 807 zaprtih. 109 zavratno ubi­
tih, 105 so jih pretepli orožniki, štiri 
so zblaznele zarad mučenja na po­
liciji, 11 jih je izginilo. 351 jih je 
bilo mučen,1h. 271 jih je bilo izgna­
nih. dve Sta bäi obsojeni na smrt, 
sedem pa jih je bde obsojenih na 
razne kazni z zaporom ali pa na do­
smrtno prisilno delo.

Pozdravni govor Borisa Kidriča
Tovariši, dovolite mi. da v imenu 

maršala Tita in Zvezne vlade po- 
«dravim vaš kongres in mu želim 
poln uspeh. Ta kongres ne pred­
stavlja samo uspeha in velike zma­
ge zadružnih organizacij, ki so vas 
poslale in katerih delo in razvoj sta 
kongres omogočila. Ta kongres pred­
stavlja tudi velik uspeh in veliko 
snago za vse naše gospodarstvo in 
8 tem za vso našo državo.

V stari Jugoslaviji je bila navada, 
da so se taki kongresi prirejali brez 
močne množične osnove, brez onega 
poprejšnjega dnevnega dela na sa­
mem terenu, ki daje velikemu kon­
gresu šele solidno podlago. Temu se 
ud čuditi. Taki kongresi v stari Ju­
goslaviji niso imeli naloge, da kro­
najo delo v množicah, delo v korist 
množic, temveč so imeli ravno na­
sprotno nalogo, da temu delu dajo 
drugo smer, da vplivajo demagoško 
in da pripomorejo k temu. da se 
ljudskim množicam odvzamejo one 
pridobitve, ki so jih dosegle s svo­
jim delom in svojo borbo.

Vi niste sklicali tega kongresa 
prej. preden niste okrepili zadružnih 
organizacij na samem terenu, niti 
Rte ga sklicali zato. da s kakimi 
splošnimi deklamacijami zapirate 
množicam oči in prikrijete recimo 
neko nezdravo stanje.

Ta kongres je bil sklican po skoraj 
dveletnem napornem delu pri ustvar­
janju in konsolidaciji naših zadruž­
nih organizacij na terenu, po velikih 
uspehih pri tem delu. in z nalogo, da 
pripomorete k novim uspehom in 
ta'vim zmagam. To dejstvo, tova­
riši, še poveča značaj kongresa.

Pred očmi imam še eno dejstvo. 
5eš državni gospodarski sektor se 
konsolidira vedno bolj in bolj v 
korist naših najširših Ijndskih mno­
žic in se pripravlja na načrtno izva­
janje velikih gospodarskih dejanj, ki 
nam jih narekuje veliki vodja naših 
narodov tov. Tito. (Aplavz.)

Upam. tovariši, da bom lahko v te­
ku vašega kongresa spregovoril o 
odnosih med državnim in zadružnim 
sektorjem. Sedaj se hočem v svojih 
pozdravnih besedah zaustaviti samo 
pri ugotovitvi, da naš državni sektor 
ne hj dosegel takih uspehov in da 
ne hi bil v stanju, da se z vso silo 
pripravjja na nova velika gospodar­
ska dela, če se ne bi od samega za­
četka svojega razvoja naslanjal tudi 
na pomoč zadružnega sektorja. Ob­
ratno, naš zadružni gospodarski sek­
tor v nobenem primeru ne hi dose­
gel svojih uspehov, svoje konsoli­

dacije, pogojev za svoj nadaljnji raz­
voj — temveč bi kakor v prejšnjih 
časih že sedaj postal plen raznih 
špekulantov in izkoriščevalcev — če 
se ne bi od samega začetka svojega 
razvoja naslanjal na državni sektor, 
ki je v naši novi, v naši ljudski 
državi z ljudsko oblastjo kot splošno 
družbeni gospodarski sektor osnovno 
poroštvo za srečno bodočnost našega 
delovnega ljudstva.

Naše pripravljanje na nova gospo­
darska dela, ki bodo okrepila našo 
državo, nčvrstila neodvisnost naših 
narodov in položila temelje za so­
lidno dviganje življenjske ravni na­
ših najširših Ijndskih množic, vse­
kakor zahteva še večje aktiviranje 
vseh delovnih ljudi, vseh konstruk­
tivnih sil v našem gospodarstva in 
tako v prvi vrsti tudi naših zadruž­
nih organizacij. Prepričani smo. da 
bo ta vaš zadružni kongres tudi v 
tem pogledu velikega pomena. Zato 
mu želim še enkrat poln uspeh.

V imenu Prezidija Ljudske skup­
ščine FLRJ je kongres pozdravil pod­
predsednik Marko Vujačič. -Z navdu­
šenjem je bil sprejet govor delegata 
Slovensko-italiianske zveze ljudskega 
zadružništva Julijske krajine, ki je 
pozdravil kongres v imenu včlanje­
nih zadrug in vsega ljudstva Julijske 
krajine. Izrekel ije zahvalo jugoslov. 
zadružništvu za vsestransko pomoč 
zapuščenemu zadružništvu v Julijski 
krajini. Prikazal je položaj zadruž­
ništva v coni A in težkoče, s kate­
rimi se mora boriti. Ne samo, da se 
uporabljajo v praksi še danes faši­
stični zakoni, temveč se povsod po­
stavljajo zadružništvu težke ovire, da 
je onemogočeno vsako delo. Neka 
stara dela ska zadruga, ki ima pre­
ko 4000 članov, je skušala obnoviti 
svoje delo. Ko so fašisti videli, da 
ustanova služi širokim ljudskim 
množicam, jim je uspelo izposlovati 
imenovanje komisarja. Preteklo je 
poldrugo leto ne da bi mogli skli­
cati občne zbore zadrug. Končno smo 
se morali odločiti za odkrito borbo, 
ker gre za ustanove našega ljudstva, 
ki imajo pravico, da se jim po 25 
letih vrne imovina in da ponovno 
služijo ljudstvu.

Nato .je kongres pozdravil pred­
stavnik bolgarskega zadružništva Bo- 
jadžijev. Njegov govor je bil sprejet 
z burnimi aklamacijami za bratstvo 
narodov Bolgarije in Jugoslavije. 
Končno je pozdravil kongres delegat 
madžarske zveze zadrug Harflburger 
Sandor. kj je prikazal napore mad­
žarskih zadružnikov za obnovo za­
družništva.

Raivsj našega ljudskega zadružništva
Ne popoldanskem delovnem kon­

gresu je tov. Maksim Goranovič po­
dal v imenu začasnega odbora poro­
d e  o delovanju in stanju zadruž­
ništva v naši državi. Z današnjo 
ticupščino Glavne zadružne zveze, ki 
Je prva svobodna skupščina zadruž­
nih organizacij, se zaključuje doba 
začasnih uprav v zadružnih organi­
zacijah. V kratkem razdobju od osvo­
boditve so naše zadruge dosegle ve­
like uspehe Danes ie v vsej državi
14.000 zadrug, ki obsegajo ogromno 
večino kmečkih in mestnih gospo­
dinjstev. Dnevno se ustanavljajo no­
ve zadruge, že obstoječe pa napre­
dujejo. Ne samo po obliki, temveč 
tudi po vsebini so to ljudske zadru­
ge. Ustvarjajo se nove višje oblike 
zadrug. ki se razvijajo in izpopol­
njujejo. Stalno se dviga delež za­
družnih organizacij v gospodarskem 
fcvljenju in pri gospodarski izgra­
ditvi. Ta polet im razvoj ljudskega 
zadružništva je bil mogoč z ustano­
vitvijo ljudske dTŽave. v kateri so 
oblast in glavna proizvajalna sred­
stva trdno v rokah delovnega ljud­
stva in kjer predstavlja osnovo go­
spodarskega življenja državni gospo­
darski sektor, bi ima značaj obče- 
Ijudske družbene lastnine. Velik po­
let in razvoj zadružnih organizacij 
delovnega ljudstva ne bi bil mogoč 
v stari Jugoslaviji, kjer je bilo za­
družništvo plen velikega kapitala in 
orodje protilindskih režimov, ki so 
dušili vse poizkuse delovnih množic, 
da si preko zadrug zboljšajo mate­
rialni položaj in zaščitijo svoje in

fa jštevilnejše so danes nabavno- 
)dajne zadruge na deželi. Danes je 
Jugoslaviji preko 7000 takih za- 
Fg, to je štirikrat več kakor v 
ri Jugoslaviji. V mestih pa je pre- 

700 mestnih delavsko-nameščen- 
h potrošniških zadrug, ki so prav 
o prevzele velik del oskrbe delov­
na ljudstva. Nadalje je na deželi 
rog 2000 proizvajalnih zadrug, 
ave proizvajalne zadmge pa

oredvsem kmečke delovne zadruge, 
odnosno zadruge za skupno obdelo­
vanje, ki predstavljajo višji tip za­
dreg. Po najnovjših podatkih ima­
mo že okrog 350 takih kmečkih za­
dreg. v katerih je včlanjenih okrog
25.000 kmečkih gospodarstev. Te za­
drege imajo okrog sto tisoč hektar­
jev zadružne zemlje. Največ takih 
zadrug so si ustvanovili kolonisti v 
Vojvodini in Slavoniji.

Ko govorimo o vrstah zadreg in 
njihovi organizacij, je treba pouda­
riti nujno potrebo borbe proti starim 
birokratskim navadam. Ne moremo 
dovoli podčrtati, kako važno je raz­
riti pobudo in polet delovnih mno­
žic. Orgainzacijske oblike zadružnega 
dela morajo služit.; svoji svrhi. Zato 
mora biti za določitev organizacij­
skih oblik naših zadružnih organi­
zacij najvažnejše, da' te oblike omo­
gočajo in pzospešujejo naslonitev za­
družnih organizacij na državni sek­
tor. da omogočajo in pospešujejo 
borbo proti špekulantskim elemen­
tom in špekulantskim pojavom v za­
družnih organizacijah in da poma­
gajo razvijati pobudo delovnega ljud­
stva. da bi zadružne organizacije 
čim bolj služile zboljšanju položaju 
delovnega ljudstva in zadostitvi nje­
govih dnevnih potreb.

Naša ljudska oblast je od početka 
nudila zadrugam veliko pomoč. Dr­
žavna pomoč v kreditih, ki jih je 
finančno ministrstvo preko državnih 
bank dodeljevalo zadružnim organi­
zacijam, je v zadnjem letu dosegla 
2138 milijonov din. Od te vsote je 
bilo do 31. avgusta izkoriščeno 813 
kreditov v znesku 1119 milijonov din. 
Poleg tega so bili zadrugam dode­
ljeni znatni kontingenti raznega bla­
ga. Prirejenih je bilo vec sto tečajev 
za knjigovodje, revizorje, skladiščni­
ke in blagajnike v zadružnih orga­
nizacijah, na katerih je bik) več afi 
manj usposobljeno 5000 do 6000 te­
čajnikov. Seda« je na tečajih preko 
50# tečajnikov

Francov fašistični režim v Španiji 
drže mednarodni imperialisti

Moskva, 28. okt. (Tass) V dvorani 
zveze sindikatov je imela La Pasio- 
naria predavanje z naslovom »Špan­
sko ljudstvo, Francov režim in med­
narodna reakcija«.. Poslušalci so že­
ni, ki' je njeno ime postalo simbol 
herojske borbe španskega naroda 
proti krvavemu španskemu režimu 
in njegovim pokroviteljem, priredili 
velike ovacije.

La Pasten an a je pretresljivo govo­
rila o mukah španskega naroda in o 
njegovih naporih, da bi vrgel faši­
stično strahovlado. Franco je spre­
menil gpanijo v kup ruševin. Drža­
vo. ki je izvažala živež, je spravil v 
tako siromašnost, da je prisiljena 
kupovati živež v  inozemstvu- Dežela 
ie pridelala sedaj samo eno tretjino 
pšenice. 50*/c krompirja. 50°/o olja in 
% sladkorne proizvodnje v primeri 
z 1- 1935. Med vojno je bila gospo­
darska politika Francove vlade 
usmerjena k zadovoljitvi potreb 
Nemčije, sedaj pa ri hoče pridobiti 
angleško in ameriško pokrovitelj­
stvo-

»Francova oblast — je izjavila La 
Fastemaria — sama po sebj ni moč­

na. Vzdržuje se zato, ker jo podpi­
rajo prav tisti mednarodni imperia­
listični krogi, ki so že leta 1936. si­
lili zapadne demokratične države k 
politiki »nevmešavanja v španske 
zadeve.« Te reakeonaame skupine 
pošiljajo krvnik« španskega ljud­
stva surovine in  branijo na med­
narodnih posvetovanjih njegov re­
žim-

Toda ponosni, svobodrdjurini špan­
ski narod se ne želtt pomeriti s tak­
šnim stanjem. Nadaljuje borbo pod 
zares tragičnimi pogoji, ker je  Fran­
co ustvaril divji vojaški in zatiral­
ski aparat, ki potroši zanj več kot 
50% državnega proračuna- Kljub 
vsemu temu pa ni mogel uničiti od- 
oora ljudstva. V Asturiji, Andalu­
ziji. Estremaduri, povsod delujejo 
partizanski oddelki in uživajo pod­
poro delavcev. Neprekinjene stavke 
zajemajo na tisoče n-n desettisoče 
delavcev. V prvih vrstah protifaši- 
stov so španski komunisti. Kljub 
manevrom in spletkam mednarodnih 
reakcionarnih sni bo fašizem v Špa­
niji uničen. Španija bo zavzela do­
stojno mesto med svobodnimi de­
mokratičnimi narodi sveta-«

Brighton, 28. okt. (Tanjug.) Kon­
gresu Trade-Unionov v Brightonu je 
prisostvoval kot gost tudi Louis Sail- 
lant, generalni sekretar Svetovne sin­
dikalne federacije. V svojem pozdrav­
nem govoru je posebno poudaril po­
men organiziranja delavstva na med­
narodni osnovi. S takšno organizacijo 
delavstvo lahko marsikaj pripomore 
k ureditvi važnih mednarodnih pro­
blemov. Kot pomemben primer je nar 
vedel, da so jugoslovanski in italijan­
ski delavci iz T rsta in Julijske kraji­
ne kljub vsem zaprekam ustvarili 
svoje enotne sindikate, kjer sodelu­
jejo v popolni slogi.

Svetovna sindikalna federacija bo 
priznala le svobodne sindikalne orga-

Salilant o važnosti organiziranja 
delavstva na mednarodni osnovi

nizacije v Grčiji in je predlagala, naj 
se skliče nov kongres pod njeno kon­
trolo, čim bo Grčija dobila svobodo 
sindikalnega organiziranja. Ako te 
naše zahteve ne bodo zadovoljene — 
je rekel Saillant — se bo Svetovna 
sindikalna federacija obrnila na orga­
nizacijo Združenih narodov. V tem 
primeru bomo priznali samo izvršni 
odbor grških sindikatov, ki je bil iz­
voljen v marcu. .

O frankistični Španiji je izjavil 
Saillant: »Najbolj temen madež naše 
zmage v vojni je dejstvo, da je Fran- 
oov režim še pri življenju. Generalna 
skupščina organizacije ZN bi lahko 
napravila konec temu režimu, samo 
če bi želela.«

Fašistična zarota v severni' Italiji
Rim, 28. okt. (Tass.) Italijanski 

reakcionarji so poskušali zadnje dni 
izzvati nove nemire v severni Italiji, 
vendar so doživeli popoln neuspeh. Po 
poročilih časopisja je objavilo tako 
imenovano »partizansko gibanje od­
pora«, ki ga je organiziralo v Milanu 
več političnih pustolovcev in zločin­
cev z bivšim socialistom Andreonijem 
na čelu, da nameravajo v teh dneh 
»prevzeti oblast v državi«. To »giba­
nje« financirajo in podpirajo velekar 
pitalisti iz severne Italije in je  imelo 
svoj tajni sedež v Milanu.

Vodstvo italijanskega nacionalnega 
združenja partizanov je objavilo po­
sebno poročilo, ki označuje v njem to 
»gibanje« kot izzivalno in je zahte­
valo, naj vlada hitro in odločno inter­
venira. V noči na 24. oktober je poli­
cija nato v Milanu aretirala več vo­
diteljev tega »gibanja« in so bile 
tolpe izzivačev takoj razbite. Areti­
ran je tudi Andreoni.

Pri preiskavi v glavnem stanu pro­
vokatorjev v Milanu je policija odkri­
la seznam članov organizacije in dru­
ge listine. 25. oktobra je izjavil šef 
policije v Milanu, da je bilo na pod­
lagi preiskave ugotovljeno, da je bilo 
to »gibanje« pod vodstvom vojaškega 
in političnega komiteja, ki je name­
raval zavzeti palačo »Sforza« v Mila­

nu, aretirati prefekte in vse mestne 
oblasti in napraviti nato »pohod na 
Rim«. Tolpa je razpolagala z avto­
matičnim orožjem, strojnicami, mo­
tornimi vozili in je vzdrževala zvezo 
z raznimi dovoljenimi manjšimi orga­
nizacijami čisto fašističnega značaja 
kot so n. pr. »Nacionalna fronta 
zmernih«, »Italijanska narodna stran­
ka«, »Italijanska osvobodilna vojska«, 
kakor tudi s podzemnimi fašistični­
mi centralami.

Peklenski stroj v italijanskem 
parlamentu

Bin», 28. okt. (AFP) Tu je bilo 
aretiranih več oseb v trenutku, bo so 
metali fašistične letake v kinemato­
grafske dvorane. Policijski organi so 
odkrili peklenski stroj, ki je bil po­
stavljen na nekem oknu poslopja, 
kjer zaseda ustavodajna skupšeinp. 
Na peklenskem stroju je bil narisan 
fašistični emblem.

Enotnost akcije med KP 
in socialisti

Rim. 29. okt. (AFP) Med vodstvom 
KP Italije in socialistično stranko je 
bil dosežen sporazum o enotnosti 
akcije.

Končni izid občinskih volitev 
v Berlinu

Berlin, 28. oktobra. Tass poroča: 
Votivna komisija je objavila kon­
čne izide volitev v berlinski mestni 
svet.

Od 2,349.722 votivnih upravičencev 
jih je glasovalo 2,125.312. Neveljav­
nih je bilo 3.973 glasovnic. Dobili so: 
socialdemokratska stranka Nemčije 
1,015.620, enotna socialistična stranka 
Nemčije 412.572, krščansko-demo- 
kratska unija 462.426 in liberalno­
demokratska stranka 194.721 gletov. 
Za vsak mandat v mestnem svetu je 
potrebno 16.041 glasov.

Mednarodno združenje 
pravnikov

Pariz, 28. okt. (AFP) Na mednarod­
nem kongresu pravnikov, kj zaseda v 
Parizu, je  balo sklenjeno, da se osnu­
je mednarodno združenje pravnikov. 
Naloga združenja bo, omogočiti stike 
in izmenjavo mišljenj med pravnika 
raznih držav, prispevati k ustvarja­
nju ciljev Združenih narodov ih de­
lati za pospešitev kaznovanja vojn* 
zločincev in odstranitev zadnjih bo­

Za predsednika mednarodnega 
združenja pravnikov je bil izvoljen 
predstavnik Francije, za podpred­
sednike pa predstavniki Sovjetske 
zveze, ZDA, Velike Britanije, Polj­
ske in Belgije.
Stavkovni val na Japonskem

Tokio, 27. okt. (Tass) V stavkah 
organizacije kongresa proizvajalnih 
sindikatov sodelujejo bolničarji, ra­
dijski tehniki, delavci iz tovarn za 
pisalne stroje, dielavei časopisnih 
agencij, filmske igralke, kakor tudi 
industrijski delavci.

Dne 21. oktobra je prenehalo z de­
lom 32 raznih sindikatov. Člani po­
sameznih sindikatov so organizirali 
kontrolo proizvodnje in zahtevali 
podpisovanje kolektiv, tih pogodb. 
Delavci podružnice japonskega radia 
in pri listu »Tokio Šimfoun« še vedno 
stavkajo. Prav tako pa še nadalje 
stavka vsejaponska zveza kinemato­
grafskih in gledaliških delavcev, ki 
šteje 12.000 Slanov. Vsejaponska zve­
za tiskarskih delavcev, bi šteje 15.000 
članov, je organizirala več stavk.

Stavka tudi ß  podružnic vsejapon-

ki šteje 156.585 elanov. Nadalje tudi 
stavkajo delavci japonske družbe za 
proizvodnjo bencina im mazav.

Demontiranje 658 tovarn 
v zapadni Nemčiji

Berlin, 28. oktobra. (Tass) »Neues 
Deutschland« piše, da je koordina­
cijski komite za izplačilo reparacij 
sklenil, da se morajo demontirati 
podjetja v zapadnih področjih. V bri­
tanski zoni bodo demontirali 444 
podjetij, kar predstavlja 67%, v 
ameriški zorni 157 podjetij ati 24% 
in v francoski okupacijski zoni 5? 
podjetij, L  j. 9%.

Od skupnega števila podjetij, tet 
bodo demontirana, je 57 tovarn ke­
nnten« industrije (30 v britanski, 23 
v ameriški, 5 v francoski zoin). 45 
podjetij optične industrije in indu­
strije strojev (23 v britanski, 19 v 
ameriški in 3 v francoski zoni), 128 
tovarn za obdelavo kovin (86 v b ri­
tanski, 21 v francoski in 19 v ame­
riški zonti), 7 podjetij za proizvodnjo 
gorljivega materiala (6 v britanski 
in 11 v francoski zoni), 4 električne 
centrale v ameriški zoni in 32 ladje­
delnic v britanski ter 2 v ameriški 
zoni.
Člani košičke vlade častni 

meščani Prage
Praga, 28. okt. (CTK) Na včerajš­

nji sej,; praškega osrednjega narod­
nega odbora so dobili vsi člani če­
škoslovaške vlade, ki je bila sestav­
ljena v Košicah (prva vlada v osvo­
bojeni Češkoslovaški) naslov častno- 
ga člana mesta Prage.

Albanija prosi za nujno 
pomoč

Tirana, 28. okt. (Tass). Predsednik 
albanske vlade in zunanji minister, 
generalni polkovnik Enver Hodža, je 
poslal generalnemu ravnatelju TJnre 
v New Yorku Fdorellu La Guards 
in genialnemu sekretarju Združe­
nih narodov Trygve Liu brzojavko s 
prošnjo, naj se zavzameta za čira 
hitrejšo gospodarsko pomoč Albaniji, 
ki je pretrpela zaradi zadnjih poplar 
usodepolno škodo.
Trije bivši predsedniki vlade 

odklonili vstop v Caidarisovo 
vlado

Atene, 27. okt. (Ass. Pr.). Bivši 
predsedniki grške vlade Papandreu, 
KanelopuLcs in Venizelos so izjavili 
s vprašanjem sestave nove grške vla­
de, da ne bodo sodelovali v nobeni 
grški vladi, dokler bo Caldaris pred­
sednik vlade. To je že prej izjavil tt>- 
di Sofulis, voditelj liberalne stranka.

Opozorilo
Mestni ljudski odbor za okrožna 

mesto Ljubljana opozarja odgovora» 
upravnike podjetij in ustanov, piri- 
vatne podjetnike ter družinske pogla­
varjem da so v smislu 61. 37. Zakona 
o vojaški obveznosti državljanov FLRJ 
od 1. aprila 1946. kazensko odgovorni, 
da vse osebe, ki so pri njih zaposlene 
ali tam bivajo in so dolžne javiti se 
k naborom ali k nastopu vojaške dolž­
nosti, te obveznosti resnično izpolnijo.

Dalje so odgovorni za vpis vojnih 
obveznikov, ki so pri njih zaposleni 
ali tam bivajo, v vojno evidenco od­
nosno za njihov odziv na vojaške vaje.

V primeru eventuelmih zaprek so 
dolžni o tem takoj obvestiti pristojno 
vojaško oblast.

Vsak obveznik pa je poleg gornjega 
odgovoren za takojšnjo prijavo spre­
membe svojega bivališča pristojnem* 
vojaškemu oblastvu.

Mestni ljudski odbor istočasno opo­
zarja vse zamudnike, da posluje no- 
borna komisija dne 2. novembra t. L 
v partizanski vojašnici na Domobran­
ski cesti. Mk”

Petletka Turističnega društva 
Slatina Radenci

Delovni načrt Turističnega društva 
Slatina Radenci, ki so sa naredili a  
dobo petih let, predvideva olepšam 
kraija in okolice. Popravili bodo p®4 
na znano izletniško točko Kapelo la. 
pot od gostilne Stranjšak do cerkve. 
Zapuščeno ledino sredi vasi bod* 
spremenili v park in zgraditi paviljon 
za prodajanje sadja, ki je Slatini 
Radenci kot zdravilišču nujno potre­
ben. Zaznamovali bodo pot k vse« 
pomembne jšim izletniškim točk aim ia 
urediti cesto mimo Zemljičeve Štetim* 
-proti Kotiilščakn m na Radenski m*. 
Obnovili bodo vse zgodovinske 
menike. Izračunali so, da bodo 
ški omenjenih de*
tblcsJZ d in a rx M -
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Nada uma izgraditev mladinske 
proge Brčko— BanovUi

^Uadmska proga Brčko—Banovi ćt 
bo svečano izročena prometu 7. no­
vembra, na dan obletnice Velike ok­
tobrske revolucije. To bo velik pra­
šnik za vso mladino Jugoslavije. 
Uspeh, dosežen pri gradnji mladinske 
proge pa bo mladino le še podžgal k 
Badaijnemu delu. Gradnja mladinske 
proge je bila pripravama še večja 
dela. Maršal Tito je postavil že nove 
naloge za nadaljno gradnjo, in sicer 
za podaljšanje mladinske proge od 
Banovičev dio Sarajeva. Priprave za 
gradnjo proge proti Sarajevu so že v  
teku. V LUrovcu je  bil 21. t. m. za­
ključen 15dnevni tehnično-geometrski 
tečaj, ki ga je vodil inž. Viasto Po­
povič. Tečaj je obiskalo 56 mladincev 
In mladenk iz vseh delovnih brigad 
na mladinski progi. Tečajniki so po 
končanem tečaju takoj odšli na prak- 
•o in  bodo pomagali pri trasiranju 
druge etape proge od Banovičev do 
Sarajeva.

Izgraditev mladinske proge pa gre 
tudi v  drugi smeri. P ri pcstaji Polja­
ne križa nova mladinska proga že 
obstoječo ozkotirno železnico Doboj— 
Tuzla, ki teče po doJ m  Jate. Skozi to 
doi'no pa bo tekla projektirana nor- 
malnotirna železnica Valjevo—Tuzla 
—Doboj—Banjaluka, ki bo predstav­
ljala normalnotimo zvezi ms d Beo­
gradom in Splitom, in sicer preko že 
obstoječe železnice Banjaluka—Bihač 
in še nedograjene železnice Bihač— 
Kinin. Kratek del te bodoče železnice 
pa so te dni že pričeli graditi, in sicer 
zaradi tega, da čimprej povežejo in­
dustrijski bazen Tuzla—Lukovac z 
normalnotirno mladinsko progo. Ljud- 
*tvo cdtrajevLukavac in Tuzla se je 
♦amo zavzelo za to, da se ta odsdk 
tm prej zgradi, in sicer od postaje Po­
ljane proti zapadu do ipostaje Bi- 
•tarac, tako da bo dobila zvezo velika 
tpvama sode v Lukavcu, in od posta­
je Poljane proti vzhodu do Kreke, 
tako da bosta z mladinsko progo po­
vezana tudi rudnika Kreka in Pu- 
račič. Odsek Poljane—Kreka že tra­
siraj©, na odskeu Poljane—Biistarac 
pa so 20. t, m. že pričeli graditi novo 
progo. Na odseku Panjane—Bistarac 
•  opredvedena zemeljska dela v obse­
gu 35.000 m 3. Za gradnjo nasipa te 
proge bodo uporabili material od iz­
kopov na mladinski progi. Nova pro­
ga proti Bistarcu bo prekoračila reko 
Jalo na dveh mestih in bo treba zgra­
diti dva mostova.

Povezava mladinske proge s progo 
Tuz.a—Doboj ima velik gospodarski 
pomen za ves industrijski bazen Tuzle, 
za rudnik in  solarno v Kreki in za to­
varno sode v Lukavcu. Vsi ti obrati

bodo dobili preko mladinske proge 
najkrajšo in normalnotimo zvezo s 
severngm delom naše države. Organi­
zacija Ljudske fronte okraja Lukovac 
so se obvezale, da bodo dale vsak dan 
na razpolago delovne moči za gradnjo 
proge. Dne 2. oktobra je pričelo z de- 
Icm na novi progi 240 delavcev tovar­
ne sode v Lukavcu. Vrbu tega so v 
Lukavcu za gradnjo proge ustanovili 
mladinsko delovno brigado, ki že 6e- 
daj šteje 250 mladincev in mladink.

Mladinska proga Kosmeta 
je  dograjena

Mladina avtonomne oblasti Kosova 
in Metohije se je poleti zavezala, da 
bo v treh mesecih, t. j. od 1. avgusta 
do 1. novembra zgradila novo 12 km 
dolgo ozkotirno železniško p rogo , ki 
bo vezala naš največji rudnik magne- 

'zita v Golešu z rudnikcm Veliki Be- 
lačevac, ki leži na že obstoječi progi 
Kosovo pelje—Peč. Okrog 1000 mla­
dincev iz Kosmeta je bilo podnevi in 
ponoči zaposlenih pri gradnji te pro­
ge. P ii delu so se posebno izkazali 
mladinci, ki so že delali v  prvi izme­
ni na mladinski progi. Še pred pote­
kam reka, ki so si ga mladinci posta­
vili. je bila proga dograjena. Dne 27. 
oktobra je odšel prvi vlak z magne- 
zitno rudo iz Goleša do Belačevcev in 
naprej preko Kosovega polja po ibar­
ski progi. Doslej so morali rado iz 
Goleša prevažati po dolgi poti s ka­
mioni. Po dograditvi proge se bo lah­
ko rudnik v Golešu šele prav razvil.

Gradbena dela na tej progi niso 
bila lahka. Odi P:pat; je bilo treba dva 
velika vseka in zgraditi 24 m dolg 
most preko Dreničke reke. Mladin­
cem je pomagal en sem inženjer, ki je 
tudi projektiral most. Pri gradnji mo­
stu so bili zaposleni mladinci, ki so že 
na mladinski progi gradili most pre­
ko Tinje. Pritegnili so k delu še 22 
najboljših mladincev iz matohijske 
brigade. Ko so gradili temelje za 
most so morali delati podnevi in po­
noči v vodi. Štiri betonske stebre za 
mos so zgradili v rekordnem času 12 
dni. Poleg mastna so morali zgraditi 
še 34 propustov.

Gradnja te železnice je bila mno­
žična akcija vse mladine Kosmeta, 
saj so pri gradnji sodelovali mladinci 
Srbi, Šiptarji in  Črnogorci, ki so bili 
brez razlike neumorni pri delu :n so 
vsi pokazali izreden deloven polet. Pri 
skupnem delu in pri premagovanja 
težav so navezali natesnejše prijatelj­
ske tike. Tako so mladinske brigade, 
kg so delale na progi živ primer de­
lovne požrtvovalnosti kakor tudi pri­
mer enotnosti in sodelovanja mladine 
Kosmeta.

Z a k m  o  razveljavljenju pravnih 
predpisov, izdanih pred vojno in med 

sovražnikovo okupacijo
Na pologi 136. člena ustave sta  za­

konodajna odbora Zveznega sveta in 
Sveta narodov Ljudske skuščine FL­
RJ izdala zakon o potrditvi in spre­
membah odloka z dne 3. februarja 
1945 o odpravi in razveljavljenju 
vseh pravnih predpisov, izdanih med 
okupacijo od okupatorja in njegovih 
pomagačev, o veljavnosti odločb, iz­
danih v tej dobi, in o odpravi pravnih 
predpisov, kj so veljali v trenutku 
okupacije. Spremenjeno in prečiščeno 
besedilo odloka je objavljeno v zvez­
nem Uradnem listu z dne 25. t- m. in 
sicer kot zakon o razveljavljanju 
pravnih pradposov, izdanih pred
6. aprilom 1941 in med sovražno oku­
pacijo.

Nsdzpremenjena j« ostala določba, 
da se proglašajo za neobstoječe vsi 
pravni predpisi (zakoni, uredbe, od­
redbe, pravilniki itd.), ki so jih izdali 
organi oblastev okupatorjev in njiho­
vih pomagačev med sovražnikovo 
okupacijo v območju Federativne 
Ljudske republike Jugoslavije.

Predvojni pravni predpisi
Glede predvojnih pravnih predpisov 

prinaša novi zakon spremembe in do­
polnitve. Med tem ko je odlok z dne
3. februarja 1945 določal, da se pred­
vojni pravni predpisi odpravijo koli­
kor nasprotujejo pridobitvam nared­
no osvobodilne borbe ter deklaraci­
jam in odlokom AVNOJ-a in dežel­
nih protifašističnih predstavniških 
zborov ter pravnim predpisom izda­
nim po osvoboditvi, določa zakon v 
spremenjeni obliki, da so izgubili 
pravno moč pravni predpisi (zakoni, 
nivdbe, odredbe, pravilniki itd., Id so 
veljali na dan 6. aprila 1941. Prezi- 
dij Ljudske skupščine FLRJ lahko 
odredi, da se uporabljajo posamezna 
pravila, ki jih vsebujejo predvojni za­
koni in drugi pravni predpisi, pri če­
mer lahko odredi tudi potrebne spre­
membe in dopolnitve. To pravico 
imajo tudi prezidiji ljudskih skupščin 
ljudskih republik glede onih pravnih 
predpisov, ki spadajo po ustavi v pri 
stojnest republik.

Predvojna pravna pravila, id jih 
prezidij Ljudske skupščine ne bi pro­
glasil za obvezna, se smejo uporab­
ljati za razmerja, ki niso urejena 
z veljavnimi predpisi, to pa samo to­
liko, kolikor niso v nasprotju z usta­
vo FLRJ, z ustavo ljudskih republik, 
z zakoni in drugimi veljavnimi pred­
pisi pristojnih organov nove dižave 
ih tudi ne z načeli ustavnega reda 
T L R  Jugoslavije in njenih republik. 
Deževni organi pa ne morejo svojih 
odločb in drugih aktov opirati nepo­
sredno na ta  pravna pravila. Predvoj­
na  pravna pravila se ne morejo upo­
rabljati za organizacijo državne ob­
lasti, državnih ustanov in državnih 
podjetij. Pravna pravila, vsebovana 
v predvojnih pravnih predpisih, ki st» 
Izgubila svojo pravno moč, tudi ne 
morejo biti podlaga za izdajo novih 
predpisov. Praksa in pravni nazori 
sodišč ali drugih državnih organov 
bivše Jugoslavije prav tak» ne more­

jo biti podlaga za razlago in uporabo 
teh pravnih pravil.

Nerešena pravna razmerja, ki so 
nastala pod zakoni bivše Jugoslavije 
in med sovražnikovo okupacijo, se 
bodo reševala po veljavnih predpisih 
FLR Jugoslavije.

Odločbe sodišč v civ*lno-pravnih 
razmerjih (sodbe, rešitve, sklepi itd.), 
izdane po 6. aprilu 1941 ostanejo v 
veljavi, če pa se taka odločba' sodi­
šča opira na pravne predpise okupa­
torjev in njihovih pomagačev ali na 
predvojne pravne predpise, ki so v 
nasprotju z veljavnimi predpisi, lahko 
začne tisti, ki misli, da je s tako sod­
no odločbo oškodovan, v enem letu 
po izdaji tega zakona postopek z zah­
tevo, naj sodišče razpravlja o prav­
nem razmerju in izreče novo odločbo 
na podlagi veljavnih predpisov, če ni 
tistega, ki je z odločbo sodišča, izda­
no med okupacijo, oškodovan ali če 
iz kateregakoli razloga ne more pri­
četi postopka, začne postopek držav­
ni organ.

Od trenutka, ko se začne posto­
pek po gornjem odstavku, se ne mo­
rejo uveljavljati pravice, izvirajoče iz 
sodne odločbe, katere razveljavljenje 
ali sprememba se zahteva. Izjemno se 
sme še nadalje uveljavljati pravica 
do vzdrževanja otrok, staršev, one­
moglih ali za delo nesposobnih. Zem­
ljiškoknjižno stanje, Jd temelji na od­
ločbah sodišč, izdanih med okupacijo, 
v civilnopravnih razmerjih, ostanejo 
v veljavi, če stranka ali pristojni 
državni organ začne v smislu prejš­
njega odstavka postopek pred sodi­
ščem, tedaj lahko zahteva, da se v 
javnih knjigah (zemljiških, rudniških, 
zadružnih in drugačnih) zaznamuje, 
da je to zemljiškoknjižno stanje spor­
no.

Odločbe v kazenskih zadevah (sod­
be, rešitve, sklepi in drugo), ki so jih 
izdala redna kazenska sodišča med 
okupacijo po predpisih, veljavnih na 
dan 6. aprila 1941, in ki se ne tičejo 
političnih kaznivih dejanj, ostanete v 
veljavi, če ne izda pristojno sodišče 
nove odločbe na predlog javnega to­
žilca. Odločbe v kazenskih zadevah, 
ki so imele politični značaj, ali so bile 
izrečene po predpisih okupatorjev ali 
njihovih pomagačev, pa se odpravijo 
in nimajo pravnega učinka, ne glede 
na to, ali so jih izdala redna ali dru­
ga sodišča ali pa drugi organi. V teh 
primerih sme javni tožilec vložiti 
predlog, da izda pristojni državni 
organ novo odločbo.

Glede odločb, ki so jih Izdali iz­
vršilni ali upravni organi okupatorjev 
ali njihovih pomagačev med okupa­
cijo, s katerimi se urejajo civilno­
pravna razmerja, te r glede odločb 
upravnih sodišč, ki nimajo politične­
ga značaja, veljajo ustrezno zgoraj 
naivedeni predpisi. Razveljavljene pa 
so druge odločbe Izvršilnih in uprav­
nih organov okupatorjev in njihovih 
pomagačev, nadalje odločbe upravnih 
sodišč, ki imajo politični značaj, ter 
odločbe disciplinskih sodišč o disci­
plinskih kaznivih dejanjih, storjenih 
po 6. aprilu 1941. Javni tožilec, nm«

jamj, a katerimi so bili kršeni pred­
vojni predpisi, vložiti predlog za po­
novno uvedbo disciplinskega postop­
ka, kolikor gre za premoženjske ko­
risti države.

Zdravstveni pregled sadja 
v  notranjem in izvoznem 

prometu
Zvezna vlada je na predlog mini­

strstva za kmetijstvo ,(n gozdarstvo 
izdala uredbo o zdravstvenem (fUo- 
patoloskem) pregledu sadja v  no­
tranjem (prometu im sadja, name­
njenega za tzvoz. Uredba je  objav­
ljena v zveznem »Uradnem listu« 
25. t- m In velja od dneva objave.

Da se prepreči širjenje nevarne­
ga sadnega škodljivca kalifornijske 
ščitaste uši (San Jose) in da se iz­
polnijo mednarodni pogoji za izvoz 
sadja (jabolk, hrušk, sliv. breskev 
in dr.), je treba opraviti zdravstveni 
pregled sadja v notranjem in izvoz­
nem prometu po določbah te 
uredbe.

Brez poprejšnjega zdravstvenega 
pregleda je prepovedan v notra­
njem prometu izvoz sadja jz krajev, 
ki so proglašeni za okužene s kali­
fornijsko ščitasto u š j o  v  kraje, v 
katerih sadna drevesa in druge kul­
ture niso okužene- Izjemno je dovo­
ljen izvoz sadja, okuženega s kali­
fornijsko ščitasto ušjo. v  neokužene 
kraje, če je to sadje namenjeno za 
industrijsko predelavo. Zvezno mi­
nistrstvo pa lahko v  posameznih 
primerih prepove tudi tak izvoz sa­
dja. V prometu z inozemstvom je 
prepovedan vsak izvoz sadja brez 
poprejšnjega zdravstvenega pre­
gleda-

V notranjem prometu upravljajo 
pregled sadja (karantenski Inšpek­
torji republiških kmetijskih mini­
strstev. Zdravstveni pregled sadja, 
namenjenega za izvoz v inozemstvo, 
opravljajo karantenski inšpektorji 
zveznega trgovinskega ministrstva, 
ki pa iahko pooblasti za pregled 
tudi karantenske inšpektorje repu­
bliških ministrstev. Sadje se pregle- 
juje na zbiralnih, nakladalnih in 
prekladalntti postajah in v  prista­
niščih. Železniške postaje in prista­
nišča ter druga državna, zadružna 
In zasebna prevozna podjetja ne 
smejo brez potrdila o zdravstve­
nem pregledu sprejemati pošiljk Sa­
dja iz okuženih krajev za odpremo 
v kraje, ki niso okuženi, razen, če 
se sadje pošilja za industrijske pre­
delave.

Sadja, namenjenega za izvoz v 
inozemstvo, ne smejo železniške in 
pristaniške postaje sprejeti za od­
premo brez potrdila o zdravstve­
nem pregledu- Tako sadje se mo­
ra zdravstveno pregledati tudi po 
pogojih, predpisanih od države 
uvoznice. Pregledniki, ki pregledujejo 
kakovost sadja po uredbi o kontroli 
sadja in sadnih izdelkov za izvoz, 
smejo opravljati tudi dolžnosti ka­
rantenskih inšpektorjev. Če so za 
tako delo strokovno usposobljeni. 
Vsakemu takemu primeru pa mora 
daltij pritrd itev  zvezno ministrstvo 
za zunanjo trgovino.

Uredba vsebuje še podrobnosti o 
načinu pregleda in izdaje potrdil. 
Okuženo sadje, namenjeno za indu­
strijsko predelavo v  neokuženem 
kraju, se sme prevažat) samo v za­
prtih vagonih s potrdilom okrajne­
ga ljudskega odbora, da je kupec 
podjetje, ki se bavi s predelavo 
sadja. Po končanem razkladanju 
vagona se mora izvrišiiti deslnfek- 
eijo vagona.

Prekrški določb te  uredbe In
predpisov, izdanih na njeni pod- 
agii, se kaznujejo z globo do 50 000 
dinarjev, če ne gre za kaznivo de­
jan .je, ki spada pod kazenski zakon. 
Kazen izreče okrajni (mestni) izvr­
šilni odbor, pristojen za kraj. kjer 
se opravlja pregled. Globe za kaz­
niva dejanja pri prevozu sadja v 
notranjem prometu gredo v  korist 
ljudske republike, v  kateri je okraii- 
nj izvršilni odbor. In se knjižijo kot 
dohodek kmetijskega ministrstva. 
Globe za kazniva dejanja pri izvo­
zu v inozemstvo pa gredo v korist 
zveznega proračuna koit dohodek 
zveznega kmetjskega ministrstva.

Zvezni finančni minister določi v 
soglasju s kmetijskim ministrstvom 
prstojbine za zdravstveni pregled 
sadja v notranjem prometu in pri 
izvozu- Dohodki od pristojbin gre­
ets v körntet Zveznega kmeltajskega 
ministrstva.

Republiška kmetijska ministr­
stva izvršijo vsako leto do 20. apri­
la obveznj pregled sadovnjakov v
svojem območju in ugotovijo, v ka­
terih okrajih in okrožjih so sadna 
drevesa in druge kulture okužene s 
kalifornijsko ščitasto ušjo- Sezname 
krajev, kjer je sadje okuženo, poš­
ljejo zveznemu kmetijskemu mini­
strstvu vsako leto do 1. maja, da se 
objavijo v zveznem »Uradnem li­
stu«-

Teden varčevanja
V zvezi z mednarodnim dnevom 

varčevanja, ki se praznuje vsako leto 
31. oktobra, bodo vsi državni denar­
ni zavodi, ki sprejemajo hranilne 
vloge, v vsej državi proslavili teden 
varčevanja od 31. oktobra do 5. no­
vembra. V tem tednu bodo prirejene 
konference, akademije in proslave, 
posvečene varčevanju. Ljudstvu pa 
bo predočen pomen štednje za posa­
meznika kakor tudi za skupnost.

•

— Znatno povečanje proizvodnje 
v solarni na Pagu. Proizvodnje soli 
v morskih salamah je  v  veliki meri 
odvisna od vremena. Letos je bilo 
zaradi redkega deževja vreme za mor­
ske solarne izredno ugodno, kar je 
omogočilo povečanje proizvodnje. V 
solarni v Pagu pa se je  proizvodnja 
vrhu tega povečala zaradi novega 
načina dela in velike delovne vneme 
vsega zaposlenega delavstva. Tako je 
bila letos produkcijska norma pre­
koračena kar za 90 °/o. Ta velik 
uspeh bodo delavci proslavili na  po­
sebni svečanosti, kjer bodo progla­
šeni tudi udarniki. Ko bo pridobljena 
sol vskladiščena. bodo pričeli s  p ri­
pravami za prihodnje leto.

FIZKULTURA IN  «PONT

L miting avtomobilistov 
in motociklistov

V nedeljo  3. novem bra bo v L ju b lja n i 
m a n ife s ta c ija  slovenskih  avtom obilistov  
in  m otocik listov  s sodelovanjem  JA , 
m lad in sk ih  in  s in d ik a ln ih  o rgan izacij. 
D olžnost vseh  im etn ikov  m oto rn ih  vozil 
je , da  ne glede n a  to , če so že v č la ­
n jen i v f f tk u ltu rn i  o rg an izac iji a li ne, 
sodelu je jo  na  p r ire d itv i  in s tem  doka­
žejo, da  se vsi zavedam o važnosti naše 
m lade m otorizacije .

Spored prireditve:
Od 7. do 8. z b iran je  ndeležencev na  

K ongresnem  trg u .
Ob 8. o tv o ritev  m itin g a  in  s ta r t  za 

ocenjevalno vožnjo n a  p ro g i L ju b lja n a  
—St. Vid—Tacen—Je ž ica—L ju b ljan a .

Ob 10 p artizanska  ku rirsk a  vožn ja n* 
Kongresnem  trgu .

O b 14 h itrostm a vožn ja n a  novozgra­
jen i cesti Ježica—L ju b ljan a .

V sak udeleženec m ora tek m o v ati v 
vseh tre h  d isc ip linah  z enim  in  istim  
vozilom.

D olžnost vseh m otoklnbov in  fizknl- 
tu rn ih  d ru štev  je , da  n a  svo jih  te r ito ­
r i jih  o rg an iz ira jo  skupinske prihode 
ndeležencev v L ju b ljan o  in d a  čim  p re j 
pošlje jo  skupne p rija v e , dvignejo  s ta r t ­
ne š tev ilk e  in dobe n a tan čn a  po jasn ila  
in navod ila  v trg o v in i Solar, L ju b lja n a , 
T av ča rje v a  ulica. t .
F iz k u ltu rn a  zveza S loven ije , K om isija  
T ehnika  in  spo rt, rep u b lik an sk i odbor, 

za avtom obilizem  in  motocikllzem-

Namizno teniski turnir 
za sestavo državne reprezentance

V soboto in  n edeljo  Je bil v  Z agrebu v 
FDK D inam o izb irn i nam izno  ten išk i 
tu rn ir  za  sestavo državne reprezentance, 
M bo igrala 9. nov. v  Pragi p ro ti ĆSR. 
Pravico sodelovanja so im ela sam o pozva­
n a  n a jb o ljša  m oštva in  poedinci. Tekmo­
valo je  10 m oštev, in  sicer Borec in  U dar­
n ik  iz L jub ljane , C rvena Zvezda ln  Mili- 
c ijonar iz Beograda. Jed instvo  in  Sloga 
iz Novega Sada. R adničk i iz  S ubotice m  
A kadem ičar. M ladost in  Lokom otiva iz 
Zagreba. PoedAncev Je bilo sk u p n o  40. 
O rganizacija tu rn ir ja , k i  ga je  izvedel 
F iS a H, Je bila slaba, po  n jih  p rizn an ju  
n a j slabša doslej v  Zagrebu. Poleg tega  je  
še vrem e pripomoglo, d a  so igralci zaradi 
m raza  težko igrali. V ečina igralcev m  
im ela tren inga , za to  so bile prve igre slabe 
lm nesigurne.

Tekm ovanje se Je pričelo v  soboto ob 
16. z m oštvi. Bil! s ta  dve skup in i p o 'š t ir i  
m oštva. P rvaka skup ih . A kadem ičar (Zgb) 
im R adničk i (Subotica) s ta  končno igram 
še vsak z  vsakim . V rstn i red A skupine 
Je bil: 1. M Uicijonar (B gd): G rbič — Dl- 
m ttrijev ič  — Borisavljevič). 2.—4. M ladost 
(Zgb): U zorinac — Radkovič — Cukllč; 
Borec (L ju b ljan a ): Blažič — Krečič — 
Recek; Jed in stv o  (Novi S ad ): H orvat — 
V arga — K lir. V B skupin i so se m oštva 
zvrstila  tako le : 1. Lokom otiva (Zgb): Vo­
grinc — Valkovič — K rasič; 2.—3. Sloga 
(Novi S ad ): G ru jič  — T akači I. dn Ta­
kači II.; C rvena Zvezda (Beograd); S tan ­
kovič — DJordjevič — Nesič — Davidovič; 
4. U darn ik  (L ju b ljan a ): L azar — Čoh — 
Bradečko — Božič.

K ar se tiče  slovenskih zastopnikov, m o­
ram o reči. da so ig rali slabo, dokaj pod

n jih  ob ičajno  form o. N euspeh gre n a  ra­
ču n  vožnje ln  p rem raženostl te r  dejstva, 
d a  Je več k o t polovica igralcev tok ra t 
prvič nas to p ila  izven dom ačih  ta l. Z lasti 
je  bil Ind isponiran  Lazar, k a r  Je tu d i 
vzrok, d a  n i ig ral p ri posam eznikih m ed 
najboljšo enajstorico .

Tekm ovanje se je  brez p rek in itve  nada­
ljevalo z  igram i posam eznikov do polnoči. 
P rvih sedjem z  državne ran g  lis te  ln  š tir je  
na jb o ljš i iz  kvalifikacijskih iger so ig ran  
vsak z vsakim . V kvalifikacijskem  tekm o­
v an ju  je  igralo 32 igralcev-, in  sicer 15 iz 
Srb ije  ln  Vojvodine, 11 iz  H rvatske in  6 iz 
Slovenije. Med četvorico najb o ljš ih  so pri­
š li: DJordjevič V ojin (Crvena Zvezda. Beo­
grad) z zmagami n a d  Božičem 3 :1 . KÜ- 
rem  3 :2  in  G ru jičem  3 :1 . U zorinac Zlat­
ko (M ladost. Zagreb) n ad  Reckom  3 :0 , 
Borlsavljevičem  3 :2  m  Nešičem 3 :1 . Vo­
grinc Josip  (Lokom otiva. Zagreb) n a d  Va- 
n joek im  3 :0 , K rečičem  3 :0  in  S tanko­
vičem 3 :0  te r  Takači A rpad nad  
B.ra4?čkacn 3  i l t  Radeč&fcmčem 3 :1
ln  Čohom 3 : 0 .  N ato so vsak z 
vsakim  odigrali . tu rn ir :  H aran  goro Vilim 
(Š partak  S ubotica). D olinar žarko. Kosi 
Josip. H orvat Krešo (vsi A kadem ičar, Za­
greb) K onc Ladislav, Roža N andor (oba 

R adnički, Subotica). U zorinac Zlatko 
(M ladost. Zagreb). Vogrinc Josip  (Loko­
m otiva. Zagreb), DJordjevič V ojin (Crvena 
Zvezda, Beograd) in  Takači A rpad (Slo­
ga. Novi Sad). Lazar M ilan zarad i indlspo- 
n iran o stl in  p o m an jk an ja  časa n i  igral. 
O u sp eh u  n a  tu rn ir ju  in  kdo  n a s  bo za­
stopal v  P ragi, smo poročali v  ponedeljek. 
T ekm ovanje dvojic se k lju b  razp isu  n i 
vršilo.

Spartak tretjič pokalni prvak ZSSR
F iz k u ltu rn l k o m en ta to r m oskov­

skega ra d ia  V adim  S in jo v sk i je  o 
tek m o v an ju  za  nogom etni pokal So­
v je tsk e  zveze n ap isa l članek* iz k a ­
te re g a  povzem am o:

K ončano je  sedmo tekm ovan je  za pokal 
ZSSR v  nogom etu. Še n ik d a r  niso b ile  
ig re  tak o  n aporne  k ak o r to k ra t. Od š t i ­
r ih  n a jm očnejš ih  sov je tsk ih  m oštev v 
g o rn ji polovici tab lice  se je  sam o enem u 
posrečilo  p r i t i  do f in a la . P re ten d en ti za 
pokal so b ili:  nogom etni p rv a k  S ovjetske 
zveze CDKA, lansk o le tn i p rv ak  m oskov­
sk i D inam o, zatem  D inam o iz T b ilis ija , 
k i  je  le tos zasedel 3. m esto v p rv en stv u  
in  močno m oštvo m oskovske to v a rn e  av ­
tom obilov  »Torpedo«. V d ru g i polovici 
tab lice  so b ila  s la b ša  m oštva. Izm ed n jih  
s ta  b ila  p re ten d en ta  za f in a le  le n in g ra j­
sk i D inam o, k i je  v p rv en stv u  zasedel 
5. m esto, in  m oštvo S p a r ta k a  iz Moskve, 
k i si je  že d v a k ra t p rib o rilo  pokal in 
je  v le tošn jem  p rv en stv u  na  6. m estu.

P resen ečen ja  so se začela že p rv i dan. 
M oštvo D inam a iz T b ilis ija  je  k lju b  po­
d a ljšk u  ig ra lo  neodločeno z D inam om  iz 
M inska, še le  v  d ru g i tekm i, ki je  v 
rednem  času  tu d i o s ta la  neodločena, se 
je  T biliscem  posrečilo  v p o d a ljšk u  p re ­
m a g a ti svo jega  n a sp ro tn ik a  2:0. O sta li 
•p retendenti, m oskovski D inam o, Torpedo 
in  CD K A  ao b rez tažkoč zm agali. M anj 
sreče je  imel le n in g ra jsk i D inam o, k i je  
b il p rem ag an  od užhorodskega S p a rta k a  
in  je  izpadel iz n a d a ljn je g a  tekm ovanja .

D rugo kolo je  p rin eslo  nevšečnosti vo­
d iln im  m oštvom . N a jp re j je  p rv a k  d rža ­
ve CDKA p re trp e l hud  poraz  od T orpe­
da, ki je  dobil tekm o z rezu lta to m  4:0. 
N asledn ji dan  p a  so en a js to rico  m oskov: 
skega  D inam a p re m a g a li n je n i so im en ja ­
k i iz T b ilis ija .

V d ru g i polovici tab lice  n i b ilo  nič 
n ep ričakovanega. S p a r ta k  iz M oskve je  
b rez tru d a  dobil tekm o z D inam om  iz 
K ije v a  in tak o  n a  veliko  vese lje  svojih  
p r i ja te lje v  p riše l v  fina le . T ežja  je  b ila  
p o lf in a ln a  tekm a D inam a iz T b ilis ija  z

m oskovskim  Torpedom . Čeprav je  m raz 
in  sneg bolj p r i ja l  en a js to ric i iz Moskve, 
so T b ilisc l k lju b  tem u s k rasno  igro  
p rem ag a li svoje n asp ro tn ik e  2:0 in tu d i 
oni že tr e t j ič  p r iš l i  v f in a le  za pokal 
S ovjetske zveze.

N a dan fin a ln e  tekm e so b ile  tr ib u n e  
na  sta d io n u  D inam a v  M oskvi p ren ap o l­
n jene. V rem e je  b ilo  ugodno. G ledalci 
so nes trp n o  č ak a li n a  p riče tek  tekm e. 
V adim  S in jovsk i p ra v i, da je  v idel do­
sle j vse fin a ln e  tekm e in še n ik d a r  n i 
b il tak o  p rep riča n  v zm ago T biliscev  k a ­
kor ta  dan , k a j t i  S p a r ta k  z ad n ji čas ig ra  
nekoliko slabše, m edtem  ko ju ž n ja k i 
p re d v a ja jo  s ija je n  nogom et. M oskovčani 
so živahno  v zpodbu ja li dom ače m oštvo 

•in se n ik ak o r n iso  m ogli sp r ija z n iti  z 
m islijo , da  b i pokal odšel 2000 km  daleč 
na  ju g , v  p resto ln ico  G ruzije . P rv i  uspeh 
je  dosegel S p a r ta k  in  v r a ta r  T b ilis ija  
je  m oral po žogo v m režo. K m alu  nato  
je  D inam o izenačil. S partakovce  je  to 
p recej vznem irilo , k a r  je  D inam o izko­
r is til  in  p riše l v  vodstvo. M oskovčani 
so sp e t n ap e li vse s ile  in tik  p red  kon­
cem p rv eg a  po lčasa izenačili.

Po odm oru je  b ila  ig ra  m irn e jša . Mo­
š tv i s ta  b ili  u tru je n i. Izv rs tn o  p a  s ta  
ig ra li  obe ob ram bi. Zdelo se- je , k akor 
da  s ta  se  enajsto rici- že sp r ija z n ili  z m i­
slijo  n a  podaljšek . D esetm inu tn i odm or 
je  m in il k ak o r tre n u te k . N a tr ib u n a h  je 
v lad a la  s iln a  nap e to s t: sk lep a li so stave 
in  se p re p ira li  m ed seboj. Osem m in u t 
po začetku  p o d a ljšk a  je  T im akov s p re ­
ciznim  stre lom  dosegel vodstvo za S p a r­
tak . D inam ovci niso im el n ič več izgu­
b it i  in so vsi š li v  n apad . S tisn ili so 
svo jega n asp ro tn ik a  v  kazenski p rosto r, 
a  več n iso  m ogli s to r iti .  S p artak o v c i so 
v zad n jih  še stih  m in u ta h  34 k r a t  posla li 
žogo v a u t  in d v a k ra t v  kot. F in a ln a  
tekm a se je  tak o  končala  3:2 za  S p a r ta ­
ka  in  s re b rn o k ris ta ln i pokal so izročili 
k ap e tan u  m oštva. S tem  je  b ila  za letos 
končana nogom etna sezona v M oskvi.

Danes: železničar : Edinost
Ob 15 n a  igrišču  že lezn ičarja  v  Šiški.

Po sporazum u m ed  Ž elezničarjem  ln  
E d inostjo  bo danes p rvenstvena nogo­
m e tn a  tek m a  m ed  obem a enajstericam a. 
F avorit d an ašn jega  sreča n ja  je  nedvom no 
Železničar, k j  se  ho v p rim eru  zmage 
n a d  svojim  nasp ro tn ik o m  povzpel z  de­
se tim i točkam i n a  pe to  m esto  v  tabeli 
ln  se  tak o  s točko razlike in  eno  m an j 
odigrano tekm o  p rik lju č il za  vodilno če­
tvorico. E d inost bo vsekakor skušala  do­
seči č im  boljši re z u lta t. V dosedan jih  sre­
č a n jih  je  3»  n av ad i v  prvem  polčasu  do­
bro ig ra la  im je  m oštvo šele po odm oru  
odpovedalo, č e  bo enajsto ric i uspelo 
vzd ržati odločen odpor tu d i  v drugem  
polčasu, ted a j lahko pričaku jem o zani­
m ivo igro.

Prvenstvo Evrope v rokoborbi
Pred dnev i je  b ilo  v  S tockholm u 

prvenstvo Evrope v p rosti rokoborbi. 
T ekm ovanja se je  udeležilo  n a d  60 a tle­
tov iz  desetih  držav. Zastopane so  bile 
F ran c lja . Švica. T u rč ija , češkoslovaška. 
D anska, A nglija, F inska , M adžarska. 
B elgija ln  švedska. Na splošno presene­
čen je  so sl v  m oštvenem  prvenstvu 
osvojili prvo m esto  T urk i, k i so si p ri­
borili t r i  p rva m esta . V rstn i red  tekm u­
jočih  d ržav  je  bil n as led n ji; 1. T u rč ija  
15 točk. 2. švedska 13 točk, 3. F inska  
9 točk , 4. Švica 6  to čk  ln  5. M adžarska 
3 točke.

N ajbo ljši v  posam eznih  sk u p in a h  so 
b ili: m ušja : 1. T iökala (Finska). 2. Ha- 
konson (švedska). 3. Labadie (F ran c lja ); 
p e te lin ja : 1 . B iringe (M adžarska). 2. Akar 
(T u rč ija ). 3. Johansson  (Finska); peres­
n o  lah k a : 1. Bilgo (T urč ija), 2. Ander- 
b erg ' (švedska), 3. K ita la  (F inska); lah ­
k a : 1. A tik  (T u rč ija ). 2. F rgn d fo rs
(švedska), 3. K angas (Finska); polsred­
n ja ;  1 . Dogu (T u rč ija ). 2. Szavari (Mad­
žarska). 3. S ch a rt (Švica); sredn ja : 
1. Vlrtamem. (F inska). 2. Severe (Turči­
ja ) , 3. G rönberg (švedska); poltežka: 
1. P ahe lq u ist (švedska). 2. Stöckli (Švi­
ca), 3. K andas (T u rč ija ), težk a : 1. An- 
tonssom (švedska), 2. Lardon (Švica). 
3. K oban  (T u rč ija ).

NAMIZNO TENIŠKI TURNIR 
V MARIBORU

FD P o le t v  M ariboru razp isu je  velik 
p ropagandni nam izn o  ten išk i tu r n ir  v 
dnevih  2. in  3. novem bra. Propozicije 
igre so v  dom u FD  Poleta , M aribor, Par­
tizanska  cesta  5. T u rn ir  začne 2. nov. 
ob 15 za novince, ob 19 p a  za  m oštvo.

Točne poim enske prijave za vsako 
disciplino se pošlje jo  n a  naslov  FD Po­
let, M aribor. P artizanska  cesta 5. n a j­
kasneje do  31. t .  m .

D iscipline: m oška m oštva  ( tr i je  Igral­
ci), ženske d ružine  (dve  ig ra lk i), posa­
m ezni m oški, posam ezne ženske, posa- 
m eznl m la d ib d  le tn ik a  1928 in  m lajši, 
posam ezni novinci, dvojice m oške, dvo- 
Jlce m ešano.

DROBNE ZANIMIVOSTI
T ekm ovanje v sp lošni In o rodni te lo ­

vadbi za ZREN . O krožni cen ter ZREN-a 
v  M ariboru  ja v l ja  vsem  tekm ovalcem  za 
ZREN. da bo tekm ovanje v o rodni in 
splošni te lovadbi 17. novem bra. Tekm o­
v an je  se bo v ršilo  iz sledečih skup in : 
1. sk u p in a  točka 4. 5. skup ina  točka  4 in 
5, 6. sk u p in a  točka 1 in 10, 7. .skupina 
točka 1. V sa d ru š tv a  n a j ta  dan izvedejo 
tekm ovan ja  iz om enjep ih  d isc ip lin . — 
Okrožni cen ter ZREN -a.

Dirkališče M iram are v Zagrebu obnov- 
ltan . FD Dinamo Je ■ prootwaoyek» de*

I lom  svo jih  članov obnovil d irkališče Mira­
m are, k je r  so b ile  svojčas v ä lk e  m edna­
rodne m otorne dirke. D olžina proge m eri 
800 m . D irkališče bo o tvorjeno  v  nedeljo  
3. novem bra z m edm estn im i d irkam i, ka­
te r ih  se bodo udeležili m o to ris ti iz  Beo­
grada .L jub ljane , Sarajeva ln  Zagreba.

Zagreb je  dobil novo plavališče. FD Sla­
v lja  Je ob le tn ico  svojega dela  proslavila 
s tem . d a  Je pod m edicinsko fak u lte t«  
n a  š a la t l  zgradila plavališče. P re jšn jo  ne­
deljo  so  prvič sp u s tili van j vodo. Z grad­
n jo  so piričell pom ladi ln  Je zah tevala  
ogrom nih  gm otn ih  ln  delovnih naporov, 
saj p redstav lja  plavališče v rednost 6 do 7 
m ilijonov d in . Bazen Je 50 m  dolg in  22 m  
širok. G lobina vode bo m erila  1 do  4.50 
m etra . O b n ajg lob ljem  d e lu  bodo zgradili 
desetm etrsk i sk ak a ln i sto lp . Svečana otvo­
ritev  bazena bo 1. m a ja  p rih o d n je  leto, 

V araždinska g a rn iz ija  : N afta  3 :1. P ri­
ja te ljsk a  nogom etna  tek m a  m ed  vara­
ždinsko g im nazijo  in  p rvakom  Slovenije 
FD N afto v D olnji Lendavi se je  končala 
z zm ago V araždincev 3:1. V prvem  pol­
času Je b ila  N afta  boljše m oštvo, vendar 
svoje prem oči n i  zn a la  izkoristiti. D rugi 
polčas Je p ripadal varaždinski garn iziji. 
Prvo tekm o z  N afto so vojaki iz  Varaždi­
n a  izgubili 4:3.

Dom a rm ije  S a ra jev o  : Dom a rm ije  
Z agreb  1:1. V S a ra je v u  je  b ila  od ig ran a  
nogom etna tekm a m ed m oštvom a A rm ij­
skoga dom a iz S a ra je v a  in Z agreba . — 
Tekm a se je  k o nčala  neodločeno z re ­
zu lta tom  1:1- 

M oravska O strava : I II . g a rn itu ra  Avstri­
je  10:2 (3:0). V M oravski O stravi Je do­
m ača nogom etna, rep rezen tanca  igrala 
TTT g arn itu ro  A vstrije ln  zm agala 10:2 
(3:0).

M edm estni ten išk i dvoboj Pariz  : Lon­
don 8 :4 . V nedavnem  dvoboju m ed  n a j­
boljšim i ten išk im i igralci Pariza ln  Lon­
dona in  Igriščih Q ueens C iuha v L ondonu 
so zm agal P arižan i v razm erju  8:4. Za 
P ariz  s ta  m ed d rug im i ig ra la  dva bivša 
francoska m u ške tirja , 521etnl B rugnon  in  
481etni B orotra. P okazala s ta . d a  spadata  
še vedno v v rste  na jb o ljš ih . R e zu lta ti 
iger posam ezno so b ili: B oro tra—B utler 
(London) 6:3, 6:2. B ernard—B a rto n
(London) 8:0, 6:2, F e rre t—Pilby (Lon­
don) 6:4. 9:7, B U llngtan  (London) — 
B e rte t 4:6, BH, 6:4, B U lington—Rodell 
6:2. 6:4, Filby—B e rte t 4:6. 7:5, 6:0. Ber­
nard—B u tle r 6:4, 6:3, B orotra—B arton
6:0, 6:3. V p a rih  so se  sreča n ja  končala 
tako le: B orotra-—B rugnon  : B u tle r—BU­
lin g to n  4:6, 6:2. 6:3; Ollff—C u lld o n  . 
Bernard—F erre t 6:3, 3:6. 7:5; B oro tra— 
B rugnon  : O llff—C ulldon 6:0, 6:8. 6:4; 
B ernard—B a rte t : B a rton—M allfroy 6:3, 
6:3.

V švicarskem  nogom etnem  prvenstvu 
je  b ilo  v  n edeljo  odigrano  osm o kolo. v 
ka terim  s ta  se srečali vodiln i enajs to ric i 
L ausanne In  L ugano. Zmagalo je  mo­
štvo  L ausanne z  rezu lta to m  1:0. V prven­
s tv en i tabeli vodi 1. L ausanne 6 15 toč­
kam i. 2. L ugano  12, 3. in  4. Gremchen 
ln  Servette  11, 5. Basel 10. 6. Biel 9 itd .

Roubaix vodi v francoskem  nogom etnem  
prvenstvu. Po 14. ko lu  francoskega no­
gom etnega prvenstva Je n a  prvem  me­
s tu  R oubaix z  22 točkam i. S ledita Reim s 
In L ille z  20, S trassbourg  z  19. R uen, 
Stade F rancais, N ancy ln  S t. E tienne s  
15, Red S ta r  s  14 točkam i itd .

D vanajst novih francoskih  rekordov. 
F rancoski lah k o a tle tl so postavili le tos 12 
novili rekordov, in  sicer 7 m oških m  5 
ženskih. V m oških d iscip linah  so  dosegli 
n as led n je  izboljšane rezu lta te : 400m  čez 
ovire 52.6 sek.. 1500 m  3:48.5. 2000 m  5:18.9,
3 m ilje  14:02.2. 4X400 m  3:14.4 m in u t, 
ko p ja  elftem, desetoboj ew e to čk .

Zbor nogometnih sodnikov pri 6 0  
Za vodstvo takem  so določeni: v  sredo 
30. t . m . Železničar L . : E d in o st — P erko , 
m ejna  sodn ika  G vard jančič-C rnogača; v

m e jn a -_______ _______, __  . . _
novi Ž elezničar L . : Svoboda — G v a rd ja n ­
čič, m ejna  sodn ika  Zore-G Inšič; K r i m :
J .  G regorčič — P re s in g e r, m e jn a  sodnika 
S tupica-K os H«; Novo m esto : B orec — 
C im perm an, m ejna  sodn ika  M edic-Goli; 
K ran j : E d in o st — Ja n ež ič , s e k re ta r ia t 
K ran j določi m ejne  sodnike; P o le t : Že­
lezn ičar M. — E rlic h ; M urska S o b o ta : 
R u d a r — S ta rešin a , s e k re ta r ia t  M aribo r 
določi m ejne sodnike; C elje : O lim p — 
M akovec, se k re ta r ia t  C eije določi m ejne 
sodnike. — P rven stv o  A rm ije : P o sto jn a  : 
L ju b lja n a  — Perko, B uje  : P azin  — Do- 
berie t. I d r i ja  : P odgrad  — Dorčec. K ra n j:  
M aribor — Ž itn ik  (C rnogača). — N a pod­
lag i p r i ja v  se p red a jo  v postopek d isc i­
p linskem u odboru M acora tti. E rlich , D or­
čec, C im perm an. M akovec. K os H .. G v ar­
d jančič . Goli in Zore. V svrho  zas liša­
n ja  n a j se im enovani v č e tr te k  30. t. m. 
ob 19. u ri v k a v a rn i »Evropi« p r i ja v ijo  
d isc ip linskem u odboru.

Zbor nogom etnih sodnikov o k ro ž ja  
L ju b lja n a . Za vodstvo tekem  v  nedeljo  
3. nov. so določeni: K am nik  : D up lica
— Potočnik. M engeš : D om žale — P uci­
h a r . P a r tiz a n  : R deča zvezda — Zore, 
K rim  : D om žale ml- — K os H-. Svoboda : 
Borec m lad — G lušič. — D anes ob |9 . 
u r i  v lovski sobi re s ta v ra c ije  »Slamič« 
občni zbor ok rožja , udeležba obvezna. 
Članske izkaznice je  tre b a  d v ign iti čim  
p re j p r i  s e k re ta r ju  D orčecu, D alm atinova 
u lica  13-

FD P artizan . Opozarjam o vse naše sta­
rejše  članice in  -članice AFZ. da se je  
pričela zan je  red n a  telovadba, ln  sicer 
vsako sredo in  soboto od  pol 20 do 21 T 
telovadnici bežigrajske ženske gim nazije 
pod vodstvom  tov. prof. Šlibar. Prav tako 
so se začele va je  za vse te lovadce(kin je) 
po objavljenem  u m ik u . D ruštvene iz­
kaznice se bedo delile vsak d an  od  14 
do 18 v d ru štv en i p isa rn i, č lanom  p r i­
reditvenega odseka javljam o, d a  bo se ja  
v ponedeljek. 2. novem bra ob pol 20 v 
društven i p isarn i.

FD Svoboda. D anes v sredo, 30. t .  m .,
ob 20 bo se ja  gospodarskega odbora v 
naš ih  prosto rih  n a  T aboru . Z arad i važ­
n o sti dnevnega red a  vsi sigurno.

FD Borec — nogom etna  sekcija. Igralci 
I. m oštva im ajo  danes tren in g  v te lo ­
vadnici doma n a  Zaloški cesti* 101 od  18 
dalje. Na tre n in g  n a j p ride jo  poleg 
I. m oštva Palika. Šebenik, žarg i. Ropič, 
Dolinar. Po tre n in g u  bo sestanek  zarad i 
prvenstvene tekm e v Novem m estu . Val 
nogom etaši n a j vrnejo oprem o zaradi 
Inven tu re  v če tr te k  od  po l 6 do T 
zvečer.

ŠAH
M ladinsk i b rz o tu rn ir  v M ariboru  LM9

m agdalenske č e tr ti  je  p r ire d ila  p ro p a­
g an d n i b rz o tu rn ir  za m ladipsko p rv en ­
stvo M arib o ra  za m esec ok tober in p r i­
p ra v ila  v ta  nam en p rehodni pokal. 
T u rn ir  je  b il izveden v petek  2» ok tob ra . 
Po zanim ivem  boju  je  zm agal m ladineo 
B erdič. D obil je  11 točk.

V o k v iru  tekm ovan j za  m oštveno p rv en ­
stvo  S loven ije  v šabu , n as to p ita  v  sredo  
30. t. m- v M ariboru  na  osm ih deskah 
m oštv i FD  P o le ta  in FD Ž elezničarja. 
I g ra  se v šahovsk ih  p ro sto rih  Železni­
č a r ja .  Začetek ob 20. u r i . R evanžn i dvo­
boj. bo v torek  5. novem bra db 20- n i t  
v domu FD  P o leta .

Plačani Ir  m 
dopusti

P od je tja , k i še n iso  izvedla a li n iso  p r i­
stop ila  k  izvedbi u redbe o  p lačan ih  le t­
n ih  dopustih  svojih  uslužbencev v d ržav­
nem  In  p riv a tn em  sek to rju , pozivamo, d a  
to  izvrše v določenem  roku.

Poročila o p o tek u  dopustov  m orajo  
p o d je tja  do 100 delavcev redno po šilja ti 
na  o k ra jn e  LO, gospodarskem u odseku, 
re fe re n tu  za  delovne odnose, p o d je tja  s  
n a d  100 delavcev p a  n a  okrožne LO.

V p rim erih , d a  n as tan e jo  spori gleda 
dopustov, naj se obrnejo  n a  o b ra tn e  de­
lavske zaupnike. V te ž jih  p rim erih  pa  
preko n jih  n a  ok ra jn i a li okrožni odde­
lek  za  delovne odnose.

L jub ljansko  okrožje, 
oddelek za  delovne odnos*.

Inspekcija  dela.

Prodajalcem tobaka 
in invalidom

R e v iz ija  dovoliln ic za maloprodajo to* 
baka- Vsi dosedan ji sam osto jn i in ne­
sam osto jn i m a lo p ro d a ja le i m onopolskih 
predm etov  n a  te r i to r i ju  S lovenije, k a te ­
rim  se po izv ršen i rev iz iji _ dovoli Se 
n a d a ljn je  izv ršev an je  n ad robne p ro d a je  
tobačn ih  izdelkov, sm ejo v r š i t i  prodajo 
n a  pod lag i s ta r ih  dovoljen j, v en d a r pod 
pogojem  da ta  d ovo ljen ja  pred ložijo  p r i ­
s to jn im  odborom  v o jašk ih  vo jn ih  in v a­
lidov v avrho rev iz ije  overovljenja in  
reg is trac ije -  Ako so omenjeni m&lopro- 
d a ja lc i m ed o kupacijo  izgubili a li  so jim 
b ila  dovo ljen ja  un ičena , se bodo prim *  
detim  izdala  nova d o vo ljen ja , k a te ra  
v e lja jo  ko t d u p lik a ti. V sa  d o vo ljen ja , k i 
so izdala  ok u p a to rsk a  oblaatVa so neve­
l ja v n a  in m orajo  n jih  imetniki zap ro siti 
za izdajo  novih . Te prošnje se vlagajo 
p r i  O k ra jn ih  a li  O krožnih odborih voja­
šk ih  v o jn ih  invalidov . Is to tak o  so neve­
lja v n a  ona  d o vo ljen ja , k i so j ih  izda ja l i  
posam ezni lju d sk i odbori a li odbori V VI 
v času  re v iz ijsk eg a  p ostopan ja . R eg i­
s tra c ija  dovoliln ic  m ora b it i  zav ršen a  
do 31- decem bra t. 1- Po tem u  roku  se 
bodo sm a tra le  n e re g is tr ira n e  dovolilnice 
za n eveljavne. — F ed e ra ln i odbor V V I.

In v a lid i Iz NOV, P O J  in  JA . F ed e ra l­
n i odbor v o jašk ih  vo jn ih  invalidov  bo 
p r ire d il enom esečni n a d a lje v a ln i mono­
po lsk i teča j v L ju b ljan i-  P red n o st im ajo  
oni k i so že zav rš ili tr ited e n sk i m ono­
polski teča j v Št. Vidu- Po dovršenjem 
teča ju  bodo te č a jn ik i razp o re jen i in  n a ­
m eščeni v p ro d a jn a  sk la d išča  tobaka. 
(G lavne zaloge to b ak a  ) Rok za p r ija v e  
je  do 5. novem bra  1946 p r i  svo jih  p r i­
s to jn ih  odborih  v o jašk ih  v o jn ih  in v a li­
dov. R e flek tan ti iz m esta  L jn b ljan a -  
oko lica in L ju b lja n sk e g a  o k rožja  p r i  
F edera lnem u  odboru  V V I, G osposvetska 
ces ta  2-1. — F e d e ra ln i odbor VVI- 2466-n

PRESKRBA
DELITEV MESNIH IZDELKOV 

V LJUBLJANI
Potrošn ik i okrožnega m esta  L jubljana, 

k i so uprav ičen i p re jem ati meso. bodo 
p re je li v  sredo. 30. t .  m ., od 15 .-19 . u re  
n a  odrezek »I. — 35 oktober« a li  »IH. — 
35 oktober« p ri svoj ih  s ta ln ih  m esarjih , 
in  to :  Rode F ranc. Zal.. R ode Ivan. Ro- 
deš Š tefan . R ojc A lojzij. R o ta r  Pavel, 
R ozm an M artin , Selan F ranc ln  S etn ikar 
Jože — po 20 dkg m esn ih  izdelkov. Cene 
bodo v idno označene. M esaril dvignejo 
m esne izdelke v  sredo. 30. t .  m . od  12. 
do  14. u re p ri O senarju , Tom šičeva u l. 3.

P O P IS  ZALOG E V A PO R IR A N EG A  
M LEK A  IN M LEK A  V PR A H U

MLO-oddelek za trgov ino  in  p reskrbo  
v  L ju b lja n i poziva vse poslovaln ice 
»M lekoprometa« in  m lekarne , n a j točno 
p r i ja v ijo  zalogo ev ap o rira n eg a  s lad k a­
nega in nesladkanega m leka, po lnom ast­
nega  m leka  v p ra h u  in  navad n eg a  m leka  
v  p ra h u  po s ta n ju  31- ok t. 1946 zvečer. 
V p r i ja v i  je  točno n av es ti vsako v rsto  
m leka posebej. P rija v e  je  oddati n a jk a s ­
neje  1. novem bra t. 1. od 8.—12. u re  v  
B eethovnovi ul. 7/1., soba št. 12. Ona 
m lek arn e , k i n im ajo  n ik a k ih  zalog, poš­
lje jo  negativno  poročilo .
ODREZKI Z OBRAČUNI ZA OKTOBER

T rgovci, pek i, zad rn g e . m lek arn e  la  
m e sa rji okrožnega m esta  L ju b lja n e  m o­
ra jo  oddati odrezke z o b račan i za meeao 
ok tober oddelka za trg o v in o  in  p resk rbo  
v B eethovnovi u lic i 7-H-, soba štev . Ig, 
po sledečem  v rstnem  red u  in  n rad n lm i 
u ra m i: peki 4. novem bra , trgovci 5. in 6. 
novem bra, zad rn g e  in  m lek arn e  7. no ­
vem bra, m e sa rji 8. novem bra.

M esarji n a j se  d rž ijo  s trogo  o b razca  l a  
sestavo raču n a .

Vse zg o ra j navedene, k i  od d a ja jo  o b ra ­
čune odrezkov ponovno o požar j sm o. da 
od d a ja jo  odrezke le v  za p r tih  v rečicah . 
T udi ob raču n i n a j bodo p ra v iln i in n a  
določenih  tisko v in ah . Vse nep rav iln e  in  
prepozno vložene ob raču n e  bomo za v ra ­
ča li in bomo sm a tra li  tako  d e ja n je  za  
gospodarsko sabotažo.



DNEVNE VESTI
KOLEDAR

B reda, 30. o k to b ra : M arcel in  K as ijan . 
K la v d ij, V lad ika .

Č e trtek , 31. ok to b ra : V olbenk (W olf­
g ang), K riš to f . L učila , Gorazd. 

SPOMINSKI DNEVI
80. X . 1862. — B ojen pesnik  in  p rev a ja lec  

p ro f. A nton F u n tek .
80. X . 1943- — Š ta je rsk i p a r tiz a n i n ap ad li 

orožniško p o sta jo  Š m artno ob D re ti in 
za je li ogrom en plen.

DEŽURNE LEKARNE
D&nea: L ek a rn a  T rnkoczy, M estn i t r g  4; 

le k a rn a  B ohinc. R im ska cesta  31.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALISŠČE 

V LJUBLJANI 
D r a m a

Breda. 30. ok t., ob 20: R evija »Mladinska 
proga«. Izvaja  k u ltu rn a  brigada z  m la­
dinske proge Brčko-Banoviči.

Č etrtek , 31. okt., ob 2Ü: M oliere-Vidmar: 
Učene ženske. R ed K.

Petek . 1. nov., ob 19.30: K rleža: Gospoda 
G lem bajevi. Izven.

Bobota, 2. nov., ob 19.30: K reft: Velika 
p u n ta n ja . Red D.
A bonente reda F  opozarjam o, da od­

pade danes, v sredo. 30. okt., za n jihov  
abonm a predstava K reftove »Velike p u n ­
tan je« , k er izvaja ta  večer k u ltu rn a  bri­
gada z M ladinske proge Brčko-Banoviči 
revijo  »M ladinska proga«. Odpadli abon­
m a bomo nadom estili p rip o d n ji teden . 

O p e r a
Breda. 30. okt., ob 20: G otovac: Ero z 

onega sveta. G ostovanje Jožeta  Gostiča. 
Red E.

Č etrtek . 31. okt., ob 20. u ri R evija »Mla­
dinska proga«. P rired itev  LMS, k u ltu r­
ne  brigade z m ladinske proge Brčko- 
Banoviči.

P etek , 1 . nov., ob 20: O ffenbach: Hoff- 
m annove pripovedke. R ed M.

Bobota. 2. nov., ob 20: P uccin i: M adame 
B utterfly . Red H.
Za abonente reda E je  danes v  Operi 

p redstava  Gotovčeve opere »Ero z onega 
sveta« z gostom  Jožetom  G ostičem  v n a ­
slovni vlogi. M arka poje Orel. njegovo 
ženo Domo — Karlovčeva, D julo  — Bu­
kovčeva. m lin a rja  Sim o — Jan k o , pas tir­
čka — Rupnikova, h lapca  — Gašperšič A. 
Solo plešeta P. M lakarjeva in. N. Lokar. 
D irigen t: M. Polič, režiser: inž. P . Golo- 
vtei. vodja  zbora: J .  H anc. koreograf: 
P . M lakar, scena: inž. F ranz.

Za če trtek  napovedana predstava »Ru- 
aalke« za abonente reda B odpade in  je  
preložena na  kasnejši čas, ker prired i ta  
Teč er v Operi K u ltu rn a  brigada z M ladin­
ske proge Brčko-Banoviči revijo »Mladin­
ska proga«.

DRŽAVNI K IN EM A TO G R A FI 
LJUBLJANA — UNION: Slovenski doku­

m e n ta rn i film  »Mladina gradi«, sovjet­
sk i film  »Kino koncert«, ted n ik . Pred­
stave ob 16.15. 18.15 in  20.15. MATICA: 
S ovjetsk i film  »Arinka«. tedn ik . Pred­
stave ob 16.15, 1815 in  20.15. SLOGA: 
Sovjetski film  »Predstavnik oblasti«, 
te d c ik . P redstave ob 16.15. 18.15 in  
20.15. KODELJEVO: Am eriški film  »Tri­
je  bratje«, tedn ik . P redstava ob 20.
20. url.

MARIBOR — ESPLANADE: Sovjetski do­
k u m en ta rn i film  »Jugoslavija« tedn ik . 
GRAJSKI: Sovjetski d okum en tarn i
film  »Jugoslavija«, ted n ik  

CELJE — METROPOL: Am eriški film
»Heidi« tedn ik . DOM: Sovjetski zgodo­
vinski film  »Ivan Grozni«, tedn ik .

PT U J: Sovjetski film  »četvero src«, ted ­
n ik .

•
S lušatelji gospodarske fak u lte te . Vsi

odbojkaši prvega in  drugega sem estra 
se  zberite danes, v  sredo ob 3. v bivšem 

Sokolskem dom u v š išk i zarad i tre n in ­
ga. 2473-n

H I . te re n  O. F . č e tr t i  B ežigrad  vabi 
n a  o d k r itje  spom enika pad lim  borcem  in 
d rug im  za svobodo, k i bo v petek , dne 
1. novem bra 1946, ob 10. u r i  dopoldne n a  
k riž išču  Topniške in Peričeve  ulice.

RADIOAPARATE
vseh VTst po m aksim iranih ce­
nah — p r o d a j a  

RADIOCENTEALA A. TASSOTI, 
Z a g re b ,  Ilica 146, lokal. Tel. 41-26

5LOBUČARNA J

„ P A J K “ !
vam  strokovno; 
osnaži, preobli- \ 
ka in prebarva « 
vaš klobuk, da : 

izgleda kot nov. Lastna 
delavnica. — Zaloga n o v  i h  
K L O B U K O V  IN C E P I C

Se priporoča
RUDOLF PA JK  - L jubljana,

Sv. Petra cesta štev. 38 — 
Miklošičeva cesta štev. 12 

(Nasproti hotela Union)

P oroč il se je  26. t . m* tov. G abrovšek 
Jože, poslovodja, b tov. W ohinz Silvo, 
trgovsko  so tradn ico , oba iz L ju b ljan e . 
P r ič i  s ta  b ili :  k om andan t NM m a jo r  
K lem enčič Edo in  nevestin  oče tov. W o­
h inz  Karl« železniški u ra d n ik  v  pokoju.

V spom in, na  m esto venca n a  grob, 
p red  m eseci trag ično  p rem inu lem u  to v a­
r išu  - ju n a k u  p a rtizan u  Š tefančiču  F ra n ­
cu. p o k lan ja  d ru ž in a  P odboj-a  Iv a n a  500 
(petsfo) d in za p artizan sk e  siro te . 2468-n 

H išn ik i, h išn ice, gospodinjske pomoč­
nice v M ariboru! Obveščamo, da  bo v 
če trtek , 31. t- m. ob 16. u r i  v  v e lik i dvo­
ra n i  S ind ikalnega  dom a I I .  iz redn i ob­
čni zbor. D olžnost vsakega č lan a  je , da 
se občnega zbora  udeleži. Pozivam o tu d i 
vse ostale tovariše , ki Še n iso  o rgan iz i­
ra n i. Vse delodajalce prosim o, da  opo- 
zore na  ta  važn i sestanek  svoje  gospo­
din jske pom očnice. Odbor. 2471-n

S tro jep isn i pouk za posam eznike po 
d ese tp rstn i m etodi s sp isovan jem  razno­
v rs tn ih  p isa rn išk ih  del. P ra k tič n o  zna­
n je  za vsako zasebno a li jav n o  službo- 
P rim e ri iz p rakse . S tro ji  razn ih  sis te ­
mov. P rizn an o  n a jb o ljš i in n a jpopo lnejši 
zasebni pouk te  v rste . Učne ure  po že lji 
dopoldne, popoldne a li  zvečer. — In fo r ­
m acije , p r i ja v e :  Specialn i zasebni in d i­
v id u a ln i pouk. D om obranska 15 (vodi 
ra v n a te lj  C h ris to f D rago). 2467,n

KONCERTI
K oncert so p ran is tk e  Iv ice  C ankar-B in- 

te r je v e  bo v ponedeljek , 11. novem bra  v 
F ilh a rm o n iji. P re d p ro d a ja  vstopn ic v 
M atičn i k n jig a rn i. 2476-n

\<M*cJU.ag£asC\
SLUŽBO IŠČEJO

DIPLOMIRANI PRAVNIK zrelih  le t. z 
dolgoletno prakso k o t u p rav n i ju r is t, 
korespondent. o rgan iza to r itd ., s  te ­
m eljitim  znan jem  tu j ih  jezikov, z lasti 
ruščine, v posesti vsen držav ljansk ih  
pravic, ’ išče p rim em o zaposlitev. Na- 
stop  tako j. C enjene ponudbe n a  upravo  
lis ta  v M ariboru pod »Jurist«. 24.152-4. 

SOBARICA z  znanjem  srbohrvatskega h i  
nem škega Jezika, poštena in  zanesljiva, 
išče m esta . G rem  v ho te l a li  privatno  
za h išn o  pomoč. Naslov v ogl. odd. »Sl. 
poročevalca«. 24.144-1

PISARNIŠKA MOĆ z znan jem  poenotene­
ga knjigovodstva srbske korespondence 

. in  osta lih  p isarn iških  del. z večletno 
prakso Išče odgovarjajoče m esto. Ponud­
be pod »Interniranec« n a  oglas, oddelku 
»Slov. poročevalca«. 24.093-1

GRAVER z nekaj prakse v te k s tiln i to­
varni Išče m esto za  novem ber. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.08Z-1 

MLADO DEKLE išče službo gosp. pomoč­
nice p il  m ali so lidni d ružin i. Lahko 
ostane  v svojem  sta n o v an ju . Nastop 
novem bra. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 24.167-1

TRGOVSKA SOTRUDNICA, izvežbana v 
vseh strokah , želi p rim erne  zaposlitve. 
N ajra je  v L ju b ljan i. C enjene ponudbe 

. v  ogl. odd . »Slov. poročevalca« pod 
»Trgovska sotrudnica«. 24.216-1

URADNICA z  večletno prakso, popolnom a 
sam osto jna za  vsa p isa rn iška  dela. ver­
z irana  stenografka  in  stro jepiska, išče 
zaposlitve. Naslov v  ogl. odd. »Sloven, 
poročevalca« 254.202-1

POŠTENO DEKLE Išče m es ta  v  gostilni, 
b u fe tu  a li slaščičarni. P onudbe n a  ogl. 
odd. »Sloven, poročevalca« pod  »Pošteno 
dekle«. 24.158-1

STAREJŠKA POŠTENA KUHARICA išče 
zaposlitve. Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. 
poročevalca« pod »Starejša«. 24.188-1

Vsem znancem, prijateljem 
te r ostalim javljamo, da bo­
mo našega dragega sina, bra­
ta  in svaka

Ivana Zupaniča
borca Cankarjeve brigade,

ki je dal svoje življenje dne 
22. aprila 1943 na Dobravi pri 
Škocjanu za boljšo bodočnost 
našega naroda, pripeljali nje­
gove zemeljske ostanke na 
ddmače pokopališče v Gradec, 
Bela Krajina, dne 30. oktobra 
ob 15., kjer se bo vršil pokop.

Novo mesto, Gradac,
28. oktobra 1946.

JANKO, ANGELA, starš»; 
SLAVKA, MILKA, JELKA, 

sestre; ŠTEMPOHAR in 
OVNIČEK, svaka

KROJE p o  m e r i  — serije za konfekcijo POUK
PRECIZNEGA PRIKROJEVANJA ZA KROJAČICE IN KROJAČE

VILJEM JAKLIČ, Ljubljana, Mestni trg I7-II

V neizmemiji žalosti naznanjamo vsem, ki so jo poznali, da 
nas je 28. oktobra za vedno zapustila v 7. letu starosti naša nadvse
ljubljena hčerkica in sestrica

MAJDIČA DEČKO
V njen zadnji domek k  sestrici Dorici jo bomo spremili v sredo 

36. oktobra ob 4. uri iz mrtvašnice mestnega pokopališča v Celju.
Sv. maša se bo darovala v četrtek ob %7. v Opatijski cerkvi. 
Težko se je sprijazniti s  kruto usodo. Bila je ljuba Bogu in 

ljudem, ker jo je Vsemogočni poklical k sebi. V naših srcih bo 
živela dalje. Na tebe, draga Majdiča, naš angeljček, ne bomo nikdar 
pozabili.

Celje, 29. oktobra 1946.

Globoko užaloščeni: STARŠI, BRATJE in SESTRA

KORESPONDENTKA--STENOGRAFKA Išče 
p rim erno  službo v L ju b ljan i. Ponudbe 
n a  ogl. odd. »Sloven, poročevalca« pod 
»S tenogratia« . 24.153-1

URADNIK, vodja oddelka za  m ezdno ob­
računavan je  z  večletno prakso, išče p ri­
m em o  zaposlitev. Ponudbe n a  podruž. 
»Slov. poročevalca« Jesenice pod  »Urad­
nik«. 24.178-1

IŠČEM SLUŽBO gospodinjske pom očnice. 
Naslov v  ogl. odd. »SLov. poroč.« 24.217,1

DELOVODJA delavnic za šp o rtn e  potreb­
ščine. prej več le t  la s tn i tovarnar, išče 
zaposlitve. P onudbe n a  podružnico  »Sl. 
por.« Jesen ice pod »Delovodja«. 24.175-1

SLUŽBO PRODAJALKE v pekam i, slašči­
ča rn i a li drugem  m an jšem  -obratu, išče 
23 le tn o  dekle s prakso. Ponudbe n a  
ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod značko 
»Vestna 1«. 24.181-1

SLUŽBO DOBE

POMOČNIKA ZA STAVBNO KLJUČAV­
NIČARSTVO sprejm em o tak o j. Josip  
W eibl, Čopova 10 — Kolodvorska u li­
ca '18. 24.232-2

DVA KROJAŠKA POMOČNIKA za velike 
kose sprejm em  za  tako jšen  nastop . Der 
linšek. kro jač, Tržič. 24.201-2

VESTNO. ZANESLJIVO IN  IZURJENO 
PISARNIŠKO MOČ ali dobro trgovsko 
pom očnico išče za  tak o jšen  n as to p  dr­
žavno trgovsko po d je tje  v  L ju b ljan i. 
P lača  po dogovoru. P rošnjo  z  življenje­
pisom . opisom  dosedanjega službovanja 
in  karak te ris tik o  vposla ti n a  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca« pod značko »Star­
ka«. 23.965-2

KUHINJSKA POMOČNICA ali zače tn a  n a ­
tak a rica  dobi tak o j službo. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.155-2

KROJAŠKEGA BOMOČNIKA. zmožnega, 
sprejm em . Po že lji vsa oskrba v  hiši! 
Iv an  Gogala, kro jač D. M. v Polju , 
š t. 91. 24.173-2

PRIDNO KMEČKO DEKLE sred n jih  let, 
vajeno  vseh gospodinjskih del. dobi 
službo n a  deželi. P lača po dogovoru. 
Naslov: P o ljčane št. 37. 24.198-2

SNAŽNA m  POŠTENA k u h . pom očnica, 
k i Je vešča kuhe. dobi zaposlitev. Ma­
ribor, C ankarjeva u lica  2. 24.183-Z

ZASLUŽEK

IZVEZBANO MOČ za šivan je  jo k av lc  na  
s tro je  iščem. P onudbe n a  oglas, oddel. 
»Slov. poroč.« pod »Rokavice«. 24.109-4

RUŠČINO p ouču jem  po zm ern i ceni. P ri­
dem  n a  dom . P onudbe pod »Ruščina« 
n a  ogl. odd. »Slov. poroč.«. 24.169-4

TRBOVELJČANI! š iv a ln i stro j Vam oči­
stim  im popravim . P ošljite  naslov  v  go­
stiln o  G rčar. Zagorje, pa  vas bom  obi­
skal. 24.057-4

Po težki in mučni bolezni je 
odšel k  Bogu

Ivan Uranič
poštni zvaničnik v  pokoja

K večnemu počitku ga bo­
mo spremili v sredo 30. t. m. 
ob % 15. iz hiše žalosti, Rožna 
dolina, Cesta XV 1-a, na poko­
pališče na Viču.

Ljubljana, 28. oktobra 1946.

ŽALUJOČI

PRODAM

PUH PERJE, prodajam o, T rgovina »Ju­
lijana« . F rančiškanska u lica  š t. 3. ho ­
te l »Slom.« S. P. 15-5

STRUŽNICE, excenter stiskalnice, shap in ­
gs, v rta ln e  in  d ruge stro je  dobavlja 
G ustav  Levičar. L jub ljana . Medvedova 14. te le t. it. 34-81. 8 . P . 82

PERJE — PUH, kem ično člščeno. dobite 
pri »OBNOVA«. M aribor. Ju rčičeva u li­
ca 6. 22.056.5

PISALNI STR O J »AMATA« v  zelo dobrem  
s ta n ju  p rodam . Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 24.161-5

RADIO 3 cevni p rodam  za  3500 d in . Na­
slov v  ogl. odd. »Slov. poroč.«. 24.163-5

LEPO MAHONIJO, večjo količino prodam . 
Verstovškova cesta  9. M irje. 24.166-5

PRODAM MOTOR H arley Davidson 
750 ccm  v  brezhibnem  s ta n ju . K am ni­
ška u lica  19. 24331-5

AVTO ADLER JUNIOR v brezhibnem  
s ta n ju  ugodno prodam . K am niška u li­
ca  19. 24.220-5

PLAŠČ Z MUFOM za 10—131etno deklico 
prodam . Z adružna 8. 24.2IS-5

NOVO GLAVO za škobelnl stro j s  krog- 
ličastim i ležaji, del. dolžina 600 m m . po­
ceni prodam . K astelic. R ožna dolina. 
C esta X I./28. 24.209-5

KONCERTNO VIOLINO, sta ro  in  % šol­
sko, k itaro , o itre , flavto, stensko  in  roč­
no  u ro  ugodno prodam . S tari trg  24. 
trgov ina  V rtačnik . 24.207-5

T R I ŽENSKE PLAŠČE za  m an jšo  postavo 
(1 kožuhovinast) p rodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«'. 24.205-5

KRASNO AVBO in  lepo baročno g arn itu ­
ro. zofo. dva fo te lja  in  sto l prodam . Na 
ogled v trgov in i »Umetnost«. Kolodvor­
sk a  30. 24.204-5

ŽELEZEN ŠTEDILNIK s kotličkom  pro­
dam . Naslov v ogl. odd. »Slov. poroče­
valca«. 24.203-5

RADIOAPARAT 5+ 1  poceni prodam . Vi­
dovdanska 1/1, M erlak. 24.215-5

MOTORNO HAVBO. novo prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24214-5 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK ln  šivalni 
stro j ugodno nap rodaj. Poizve se iz pri­
jazn o sti v G ledališki u l., štev. 12/rv.. 
levo. 24.213-5

INGELEN radio. 5 cevni prodam . Vrhov- 
čeva u l. 14, p ritlič je , desno. 24.212-5 

ZARADI PRESELITVE prodam  m ladega 
angl. fox te rie rja . Auer. Dvorakova 8. Od 
2 .- 4 .  24.157-5

KRATEK KLAVIR »HOFMAN«, m eta lne  
konst, p rodam , š ta je r  Ruža, M očniko­
va 5. 24.159-5

PISARNIŠKO OPREMO IN  PISALNI 
STROJ prodam . Naslov v  oglas, oddel. 
»Slov. poročevalca«. 24.210-5

RADIO m ali fo rm a t prodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 24.174-5

V cvetu svoje mladosti je 
daroval svoje življenje za do­
movino, zverinsko pobit od 
črne roke in domačih izdajal­
cev dne 29. januarja 1944 sin 
in brat

Mirko čuk
Pogreb bo 31. oktobra 1946 

ob 14.30 z Žal, kapele sv. Ja­
koba, na pokopališče k  Sv. 
Križu.

Ljubljana, 30. oktobra 1946.
Žalujoči: oče, brat, sestri KA­
ROLINA in DORA ter te ta  

FRANCA

Umrla nam je naša ljubljena mama, sestra, sta ra  mama in tašča

STOJANOVIČ STAKA
Pogreb bo v četrtek dne 31. oktobra 1946 ob 15. z žal, kapele 

sv. Nikolaja k  Sv. Križu. — Parastos bo v nedeljo 3. novembra 
ob 11. dopoldne v pravoslavni cerkvi

Ljubljana, Beograd, Banja Luka, dne 29. oktobra 1946.
Žalujoči: BOŠKO, RADO, DESA, MIRA, otroci; 
ZANFO KNEŽEVIĆ, brat; BORIVOJE NEDIČ, 

zet; LJUBOMIR, vnuk in ostalo sorodstvo

f
DRŽ. PETROLEJSKO PODJETJE IN SINDIKALNA 
PODRUŽNICA » J U G O P E T R O L « , LJUBLJANA,

javljata, da je nesrečni slučaj iztrgal iz vrst njenega delavca, enega 
najboljših tovarišev

FRANCA KISELJA
delavca - udarnika

Pogreb našega dobrega tovariša-delavca bo v sredo, 30. oktobra 
izpred pokopališča D. M. v Polju ob 15.

Našega Franca bomo ohranili v tovariškem spominu. 
Ljubljana, dne 29. oktobra 1946.

Drž. petrolejsko podjetje in  sindikalna podružnica 
»JUGOPETROL«, L jubljana

71ilffflTO MOŠKO SUKNJO, ten©. skoraj 
novo, predvojno blago te r  šem *» gojze­
rice š t . 40 ugodno prodam . Poizve se v 
gostiln i K ržič. Kavškov» 18. 24.120-5

KRAVO, k i  bo Im ela decem bra te lička  te r  
volička. sta reg a  2 le ti. zarad i pom anj­
k a n ja  k rm e prodam . S redn ja  vas 7 p ri 
G oričah. 24.147-5

AVTO-LIMUZINO »OREL«, stro j in  gume 
odlične, prodam . Naslov v  oglas, oddel. 
»Slov. poročevalca«. 24.154-5

T R I LETA STARO KOBILO, prodam . Jo ­
ža  Udir. Sp. Besnica, štev. 10. pošta 
K ran j. 24.148-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, zelo do­
bro o h ra n je n  ugodno prodam . Vrh, 
p red  Škofijo 17. 24.170-5

ZIMSKI ČRNI PLAŠČ za sredn jo  postavo, 
volneni pulover. 2 k ris ta l servisa, par 
sm uči prodam . G ajeva u lica  š t . 8. p ri 
Salaj. 24.168-5

OTROŠKE POSTELJE IN STAJICE proda­
ja  najceneje  K rže — pohištvo  — Tjrrše- 
va 47b. 23.583-5

ZADRUGAM! Prodam  inv en ta r: police, 
p u lt, sto le  za pomerjamo čevljev ln  apa­
r a t  za  n a tezan je  čevljev. Ponudbe n a  
podr. »Slov. poročevalca« v  K ra n ju  pod 
»Inventar«. 24.146-5

DINAMO, novo n av ita , n ap e to s t 400 vol­
tov. 116 Amp., 1930 obratov  6 HP. pro­
dam . Ponudbe pod »Dinamo« n a  podr. 
»Slov. poročevalca« Jesenice. 24.177-5

PREŠITO ODEJO podam . Ogled od 11. do 
14. u re . Naslov v ogl. oddel. »Sloven, 
poročevalca«. 24.186-5

ANGORA VOLNO in  bolero poceni p ro­
dam . Sprejm em  tu d i volno v predenje. 
Naslov V ogl. odd. »Sloiv. por.«. 24.195-5

RADIOAPARAT. 4 cevni. 3 val. n a  aku­
m ula to r. dobro o h ra n je n  prodam . Cena 
4500 d in . žensko kolo. znam ke Puch v 
dobrem  s ta n ju , cena 3500 d in . ln  lisičjo 
kožo tam norjave barve dobro o h ran je ­
no. cena, 800 d in . prodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 24.200-5

POHIŠTVO-SPALNICO, m alo  rab ljen o  pro­
dam . Jesenice, G osposvetska 77. 24.179-5

T R I AVTOGUME 6.09X20. dobro «h ran je­
ne  prodam . Naslov v  ogl. odd. »Sloven, 
poročevalca«. 24.190-5

DIATONIČNO HARMONIKO prodam . Po­
izve se od  9. do 14. u re . Sv. P e tra  ce­
s ta  7, soba 17. 24.191-5

OTOMANO ln  č rn  plišast, zelo topel plašč 
prodam . Naslov v ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca«. . 24.192-5

HRASTOVE DESKE, prib ližno  3 m i. dol­
žina  2. 3. 4 m , 5 cm  debele, bukove de­
ske. p rib ližno 1 m s, 4 m  dolge. 5 cm  de­
bele. Vse deske so suhe . prodam . Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 24,182-5

LEPO ANGORA ZAJKLJO prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.185-5

GLAVO ■c*——............... .....«.i.tO, veU*
k o st 12—15 cm . po m ožnosti s  š tir im i 
bakmami, kup im . Ponudbe te r  popis ln  
ceno p osla ti n a  ogl. odd. »Slov. poroče­
valca« pod »Amerikanka«. 24.189-6

GUMI PLAŠČE 500/21 (500/31). 450/21, z 
zračnicam i za  tovorn i voz k u p i Sušnik, 
železnina. L ju b ljan a . 24.194-6

KUPIM

KNJIGARNA IN ANTIKVARIJAT C ankar­
jeve založbe. Miklošičeva c. 16 (Klein* 
m eyr & Bam berg), k u p u je ta  in  proda­
ja ta  an tikvarične  kn jige  v  slovenskem 
in  v tu j ih  jezik ih . 24.067 6

KOŠTRUNČKA, pregrin jalo , vrečo za otro- 
šk i šp o rtn i voziček a li ka j sličnega le­
pega kupim . Tyrševa 48, desno. 24.162-6 

TKALSKI STROJ za tikanje trakov  jer­
m enov. širine  od  8—15 cm, ra b lje n  in  

d u b lir  stro j s  30 v re ten i kup im . Ponudbe 
Tom a, tk a lačk a  rad iona, Beograd, K ara- 
d jo rd jeva 44. 24208-6

RABLJENO JEDILNICO, trdo . v dobrem  
s ta n ju  kupim . P ism ene ponudbe n a  ogl. 
odd. »Slov. poročevalca« pod »Trdo je­
dilnico«. 24.197-6

ZLATO ZAPESTNICO ali verižico s križ­
cem  k u p im  tak o j. Naslov v  ogl. oddel. 
»Slov. poročevalca«. 24.187-6

ZAHVALA
Vsem, ki ste ob nenadomest­

ljivi izgubi našega nepozab­
nega

M I L A N A
kapetana in  cand. techn.

sočustvovali z nami, ga obsuli 
s  cvetjem in spremili na nje­
govi zadnji poti, se najprisrč- 
nejše zahvaljujemo.

Posebna zahvala zastopni­
kom JA  in letalstva ter tova­
rišem, ki so ponesli našega 
miljenca k  groba.

Ljubljana, 3/1. oktobra 1946.

Rodbine:
HUDNIK - SUHER

ZAMENJAM

ČRNE SNEŽKE popolnom a nove štev. 23 
zam enjam  za bele štev . 23. lahko m alo 
rabljene. Ponudbe pod značko: »Bele« 
n a  ogl. odd. »Slov. poroč.«. 24.164-7

ENOSOBNO STANOVANJE V ŠIŠK I in. 
dvosobno stanov.m je v  sretiišču m esta  
zam enjam  za  š tirisobno  a li tr iso b n o  a 
kabinetom . Javorn ik  Ivan , G osposvet­
ska c. 14/1. 23.754-7

ZAMENJAM MOŠKO OBLEKO s k o m p le t­
no podlogo, predvojno blago, za  lovsko 
puško kal. 16. P onudbe n a  ogl. oddel. 
»Slov. poročevalca« pod »Opis lovske pu­
ške«. 24.193-7

POSEST

VILO IN HIŠO v  b liž in i cen tra , kupim .
Zajec. Tavčarjeva 10 . 24.008-8

VILO Z GARAŽO in  velikim  v rtom  v 
- P tu ju  ln  h :šd v Novem m e s tu  prodam . 

Andrej Zajec, rea lite tn a  p isa rna . L jub  
ljan a  — Tavčarjeva 10. 24.007-8

STAVBENO PARCELO ALI HIŠO k u p im  
ob Tyrsevi, V ilharjevi a li Masarykovl 
cesti. Ponudbe poslati n a  oglas, oddel. 
»Slov. por.« pod »Posest 1946«. 23.786-8 

STAVBNO PARCELO v lepi legi in  v bli­
ž in i tram v aja  n a  Viču prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroc.« 24.166-3

RAZNO

SVARIM PRED NAKUPOM ženskega, mod­
nega p lašča svetlcroza barve, ukradenega 
v  C elju  4. 10. 1946. Tomšičev trg  3. Vsa­
ko tozadevno in form acijo  ja v iti  p ro ti 
nag rad i tna gornji naslov . 23-.973-14

SPREJMEM DUAKA v  vso oskrbo. Naslov 
v  ogl. odd. »Slov. poročev.«. 24219-14 

PET AVTO ZRAČNIC in  eno  rezervno ko­
lo najdeno . Zglasiti se: generalm ajor
Fechaček, P od junska  22. 24.206-14

MOŠKO IN ŽENSKO MODNO KROJA- 
ŠTVO Izidor H ojkar. izdelu je ženska 
plašče, kostum e, moške obleke, sukn je  
h itro  in  sodilmo. R ožna dolina. Cesta 
X I.. š t . 21. 24.211-14

ALBANKA, štu d e n tk a  kem ije štip en d is t­
k a  LRS išče popolno oskrbo v cen tru . 
Točna plačni«». Ponudbe n a  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca« pod značko Kemi­
čarka«. 24.156-14

POTNIK, im el več le t la s tn o  tovarno, do­
bro vpeljan  v  celi državi, išče zastop­
stvo večjega pod je tja . Ponudbe n a  podr. 
»Slov. poročevalca« Jesenice pod P o t­
nik«. 24.176-14

PRISTOPIM KOT DRUŽABNIK k  frizerki, 
ki im a svoj sa lon  ali ga nam erava od­
p reti. lin am  vse spadajoče ap a ra te  in  
in v en ta r za  salon. Ponudbe pod »Skup­
nost« n a  ogl. odd. »Slov. por.«. 24.173-14 

IZGUBLJEN JE  BIL ženski desn i čevelj 
od Medvedove u l. do železniške direk­
cije. N ajd ite lja  prosim , d a  ga odda v 
Železnikarjev! u l. 10/1., levo. 24.196-14 

PREKLICUJEM NERESNIČNE GOVORICE 
k i sem  Jih razširja la  o  Zm azek A m aliji 
iz Globoke te r  se zahvalju jem , da je 
odstopila od sodnega postopka. B urm en 
Jožefa iz Globoke. 24.199-14

P O IZ V E D B E

KDO KAJ VE o  m ojem  sin u . Zam an Jo ­
žefu, roj 15. 4. 1920, k i je  pogrešan že 
od 21. 7. 1944. Hvaležen bom  za vsako 
najmainijše sporočilo in  ra d  povrnem  vse 
stroške. Z am en F ranc. Šenkov tu rn  11, 
p . Vodice n ad  L jub ljan o . 24.160-15

KUPIMO A V TO
O S E B N I  ali TOVORNI do
e n e  to n e , d o b ro  o h r a n je n ,  z 
dobrimi gumami.

Ponudbe s podrobnim opisom la 
ceno na naslov:

ŠUMSKO - INDUSTRIJSKO 
PREDUZECE — M O S T A R

Dne 4. novembra 1946 ae bo vršilo 
v tovarni »INDUS«, Ljubljana,
Sv. Petra cesta 72 ob 10. dopoldne

L I C I T A C I J A
za prodajo

48 železnih sodov
(z dvema obročema?), dimenzije 
88X57 cm.

Izklicna cena 400 denarjev za en sod

»n svobodo in boljšo bodočnost Jugoslavije sta  padla dne 
Ml oktobra 194-1

DR. ŠPINDLER METOD 

ŠP IN D LE R  BOGDAN
Žara z ostanki Metoda bo pokopana 1. novembra ob 10. dopoldne 

na pokopališču pri Sv. Juriju ob Ščavnici, žara z ostanki Bogdana 
pa du o 3. novembra ob 10. dopoldne na pobreškem pokopališču 
v Mariboru.

Slava padlima borcema!

Rodbine: ŠPINDLER, TAJNIK, KERIN bi KEBSEVAN

D*. .Mül B EN EŠ; 93

V  nem škem  suženjstvu

»Pojdite k vragu s to svojo otročjo logiko!« mi je odgovoril srdito in 
odšeL Nisem pa imel vtisa, da je jezen name.

Tu se je meni, — žal, le malo časa godilo zelo dobro. Dvanajst ur 
dnevno sem bil rešen nadzorstva esesovcev, kajti razmerje med esesovci in 
vojaki je bilo tako napeto, da so esesovci raje opuščali nadzorstvo v vojaških 
pisarnah in se izogibali prepirom. Pač pa so se razmere v taborišču poslab­
šale in človek je moral biti zelo previden, da si ni še kaj nakopal na glavo.

Zgradili so nekaj stranskih taborišč in naš taboriščni poveljnik Försch- 
ner je bil imenovan za. zastopnika esesovske organizacije v upravnem svetu 
podjetja Mittelvverke, šel našega taborišča pa je postal poklicni zločinec 
esesobersturmfiihrer Möser. Njegova taktika je bila, da ustvari med ujetniki 
čim večje nezaupanje, da preplete taborišče z ovaduhi in preoblečenimi 
policijskimi uradniki, dvigne Nemce visoko nad druge narodnosti in pobija 
druge brez milosti.

Sklical je Nemce — ujetnike in jim govoril: »Tu je« — je izjavil — 
Nemcem sovražno okolje. Vi ste poklicani, da branite Nemčijo proti temu 
sovražnemu okolju. Nemčija računa z vami, jaz pa vam dajem pravico, da 
•e poslužite vsakega sredstva za uničenje sovražnika. Poskrbel bom, da vam 
bo lepo, če boste zvesti.

In zares jim je bilo lepo. Na njegov ukaz so uvedli nov način cenzu­
riranja zavitkov, ki smo jih dobivali zdoma. To, kar bom sedaj povedal, se 
bo zdelo pretirano. Lahko pa se zaslišijo priče, ali pretiravam ali pa je

resnično. To so: ravnatelj meščanske šole v pokoju Stehlik iz Podebradov. 
Karel Klestil iz Bedihošte pri Prostejevu, štabni kapitan Bfetislav Sedläk 
iz Prage - Žižkov, Luksemburška 44, štabni orožniški stražmojster Jože! 
Ružička iz Gornje Cerekve, Oldrich Koreeek, natakar iz Pardubic, Vaclav 
Černi, pek iz Roudnice, Jindrich Jelfoek iz Kolina, Mirek Vanek, tovarnar 
rz Moravske Ostrave, Vladimir Hlavač, slaščičar iz Čeških Budejovic in še 
šetsto drugih Čehov, ki so preživeli Doro. Vse podrobnosti pa pozna rav­
natelj meščanske šole v Podedradih Stehlik, ki je bil skoraj dvajset mesecev 
zaposlen pri taboriščni pošti in je videl tam delovanje esesovcev iz največje 
bližine.

Esesovci so stresli vsebino vsakega zavitka na mizo in si izbrali, kar 
jim je bilo všeč. To je bil ves sladkor, vse, kar se je dalo skuhati, marme­
lada, salame, sladkarije, tobak in cigarete in seveda tudi konzerve, slanina, 
prekajeno meso itd. Od poletja 1944 in do konca vojne sem dobil en sam 
zavitek, ki slučajno ni bil okraden. Vsi drugi so bili izropani. Od osem 
kilogramov težkega zavitka sem dobil samo kilogram plesnivega kruha. 
Drugi je bil izropan do dveh tretjin, večina pa nad polovico. Po seznamu 
moje žene mi nad trideset večjih in manjših zavitkov sploh niso izročili. 
Nikomur izmed nas ni bilo dobro. Vsak dan smo videli, kako morajo 
ujetniki nositi esesovcem v njihove lesenjače mnogo zabojev naših jestvin 
iz naše pošte. Kradli so povsem javno in brez sramu. Česar niso mogli 
porabiti sami. so dajali nemškim ujetnikom za ovaduške posle. Vsak dan 
so po zboru poklicali nekaj desetin nemških ujetnikov, da so si vzeli 
živila, ki so bila ukradena Čehom, Poljakom, Francozom, Belgijcem ali 
Nizocemcem.

Vsem ujetnikom, razen Čehom in Rusom, so pošiljali v ujetniško tabo­
rišče zavitke Mednarodnega Rdečega Križa. Ali na ujetnikovo ime ali pa 
je prišla vrsta paketov z enotnom naslovom »Ujetnikom belgijske narod­
nosti«, »Interniranim nizozemskim državljanom« ali podobno. Naslovljenci

so dobili svoje zavitke samo izjemno. Francoz mi je pokazal e zavitka 
utrgan naslov, nič več kot samo kos trdega papirja z naslovom in znakom 
Ameriškega Rdečega križa. To je bilo vse, kar je od zavitka dobiL Drugi 
Francoz mi je kazal zavitek, ki mu ga je pravkar oddal blokovni pisar. 
V njem so bili zobna pasta in t ije keksi. Na ovitku je bilo napisan«/, da 
je čiste vage tri kilograme. Nizozemec Hans Wol! mi je kazal zobno pasto 
in lonček z marmelado. To je ostalo od trikilogramskega zavitka.^ Nad 
petinsedemdeset odstotkov vseh zavitkov Mednarodnega Rdečega križa pa 
sploh ni blip izročenih ujetnikom. Vse so pojedli esesovci, kar pa sami niso 
pojedli, so dajali nemškim kapom, ki so z gorjačami, s kosi kabljev ab 
železa vzdrževali disciplino med ujetniki.

0 teh tatvinah so vsi vedeli. Vedeli so o tem vsi delavci, uradniki tn 
inženirji v tovarni, vsi vojaki in podčastniki. Ti bi se morali zavedati, da 
ne bo noben nemški ujetnik v Angliji več dobil ničesar od doma ali od 
mednarodnega Rdečega križa, če pride na dan, toda nič niso ukrenili proti 
temu. Sami so bili brez moči.

Zamišljali smo si, kako doma naše žene, naše matere ali naši otroci, 
ki žive po večini od ilegalnih podpor naših prijateljev ali od neznatne 
plačice, zbirajo za nas, kar je bilo cesto nevarno, kako pri trgujejo sebi in 
otrokom od ust, ker vedo, da brez nijbovih pošiljk ne moremo vzdržati, 
kako skrbno zavijajo, da se ne bi nič pokvarilo in kako se vesele, da se 
jim je vendar posrečilo nam nekaj poslati. Mi pa smo morali s prikrito 
jezo gledati, kako so sadove njihove požrtvovalnosti in ljubezni nosili v 
esesovske lesenjače. Ko pa smo pisali domov, naj nam nič ne pošiljajo, 
našega pisma niso odposlali.

Nekako v tem času je začel v taborišču in v predoru razsajati eseshaup*- 
schsrführer Buszta. Kasneje se je specializiral samo na predor. Nekoč je 
bil gozdar, med vojno pa je napravil kariero pri esesu in si jo je tudi 
zaslužil.
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